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Lêi c¶m ¬n 

Qua 5 n¨m häc tËp vµ rÌn luyÖn trong tr­êng, ®­îc sù d¹y dç vµ chØ b¶o tËn t×nh 

chu ®¸o cña c¸c thÇy, c¸c c« trong tr­êng, ®Æc biÖt c¸c thÇy c« trong khoa C«ng nghÖ 

em ®· tÝch luü ®­îc c¸c kiÕn thøc cÇn thiÕt vÒ ngµnh nghÒ mµ b¶n th©n ®· lùa chän. 

Sau 16 tuÇn lµm ®å ¸n tèt nghiÖp, ®­îc sù h­íng dÉn cña Tæ bé m«n X©y dùng, 

em ®· chän vµ hoµn thµnh ®å ¸n thiÕt kÕ víi ®Ò tµi: “Chung cư tái định cư “. §Ò tµi 

trªn lµ mét c«ng tr×nh nhµ cao tÇng b»ng bª t«ng cèt thÐp, mét trong nh÷ng lÜnh vùc 

®ang phæ biÕn trong x©y dùng c«ng tr×nh d©n dông vµ c«ng nghiÖp hiÖn nay ë n­íc ta. 

C¸c c«ng tr×nh nhµ cao tÇng ®· gãp phÇn lµm thay ®æi ®¸ng kÓ bé mÆt ®« thÞ cña c¸c 

thµnh phè lín, t¹o cho c¸c thµnh phè nµy cã mét d¸ng vÎ hiÖn ®¹i h¬n, gãp phÇn c¶i 

thiÖn m«i tr­êng lµm viÖc vµ häc tËp cña ng­êi d©n vèn ngµy mét ®«ng h¬n ë c¸c 

thµnh phè lín nh­ Hµ Néi, H¶i Phßng, TP Hå ChÝ Minh...Tuy chØ lµ mét ®Ò tµi gi¶ ®Þnh 

vµ ë trong mét lÜnh vùc chuyªn m«n lµ thiÕt kÕ nh­ng trong qu¸ tr×nh lµm ®å ¸n ®· 

gióp em hÖ thèng ®­îc c¸c kiÕn thøc ®· häc, tiÕp thu thªm ®­îc mét sè kiÕn thøc míi, 

vµ quan träng h¬n lµ tÝch luü ®­îc chót Ýt kinh nghiÖm gióp cho c«ng viÖc sau nµy cho 

dï cã ho¹t ®éng chñ yÕu trong c«ng t¸c thiÕt kÕ hay thi c«ng. Em xin bµy tá lßng biÕt 

¬n ch©n thµnh tíi c¸c thÇy c« gi¸o trong tr­êng, trong khoa X©y dùng ®Æc biÖt lµ thầy 

Đoàn Văn Duẩn, thÇy Lƣơng Anh Tuấn ®· trùc tiÕp h­íng dÉn em tËn t×nh trong qu¸ 

tr×nh lµm ®å ¸n. 

Do cßn nhiÒu h¹n chÕ vÒ kiÕn thøc, thêi gian vµ kinh nghiÖm nªn ®å ¸n cña em 

kh«ng tr¸nh khái nh÷ng khiÕm khuyÕt vµ sai sãt. Em rÊt mong nhËn ®­îc c¸c ý kiÕn 

®ãng gãp, chØ b¶o cña c¸c thÇy c« ®Ó em cã thÓ hoµn thiÖn h¬n trong qu¸ tr×nh c«ng 

t¸c.                                             

H¶i Phßng, ngµy           th¸ng             n¨m 2014 

 

                      Sinh viªn 

 

 

                      Vũ Tuấn Hiệp 
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PHẦN I: KIẾN TRÚC 

 

CHƢƠNG I – GIỚI THIỆU CÔNG TRÌNH 

I . GIỚI THIỆU CHUNG 

Trong nh÷ng n¨m gÇn ®©y, t×nh h×nh KT , XH ph¸t triÓn , d©n c­ ®«ng ®óc, c¸c ®« thÞ 

tËp trung ®«ng d©n c­, lao déng sinh sèng dÉn ®Õn t×nh tr¹ng thiÕu ®Êt ®ai s¶n xuÊt, 

sinh ho¹t vµ ®Æc biÖt lµ vÊn ®Ò nhµ ë trë nªn khan hiÕm , chËt chéi. V× nh÷ng nguyªn 

nh©n trªn, dÉn ®Õn vÊn ®Ò bøc thiÕt hiÖn nay lµ gi¶i quyÕt ®­îc nhµ ë cho sè ®«ng d©n 

c­ mµ kh«ng tèn nhiÒu diÖn tÝch ®Êt x©y dùng. V× vËy, nhµ n­íc ®· cã chñ tr­¬ng ph¸t 

triÓn hÖ thèng nhµ chung c­ nh»m gi¶i quyÕt nh÷ng vÊn ®Ò nªu trªn. C«ng tr×nh mµ em 

giíi thiÖu d­íi ®©y còng kh«ng n»m ngoµi ý nghÜa trªn. 

+ Tªn c«ng tr×nh : Chung c­ t¸i ®Þnh c­ 

+ Chñ ®Çu t­ : C«ng ty TM§T ph¸t triÓn ®« thÞ 

+ §Þa ®iÓm x©y dùng : Thµnh phè H¶i phßng 

+ CÊp c«ng tr×nh : cÊp I 

+ DiÖn tÝch ®Êt x©y dùng: 1330 (m2) 

+ DiÖn tÝch x©y dùng: 480 (m2) 

+ Tæng diÖn tÝch sµn:  3360 (m2) 

+ ChiÒu cao c«ng tr×nh 28,4 (m) tÝnh tõ cèt mÆt ®Êt. 

 

CHƢƠNG II – GIẢI PHÁP KIẾN TRÚC 

I. Gi¶i ph¸p kiÕn tróc 

a. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng. 

ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng tu©n thñ c¸c quy ®Þnh vÒ sè tÇng, chØ giíi x©y dùng vµ chØ 

giíi ®­êng ®á, diÖn tÝch x©y dùng do c¬ quan cã chøc n¨ng lËp 

C«ng tr×nh gåm 7 tÇng : tÇng trÖt, tÇng 2-7 vµ tÇng m¸i. 

- TÇng trÖt :  ChiÒu cao 3,6 (m), diÖn tÝch 480 (m2) .PhÝa tr­íc lµ 2 khu b¸n hµng 

ho¸, thùc phÈm phôc vô nhu cÇu sinh ho¹t cho d©n c­ thuéc chung c­ vµ xung quanh 

khu vùc. PhÝa sau lµ  c¸c nhµ ®Ó xe, lµ n¬i ®Ó xe cña toµn chung c­. Ngoµi ra cßn cã  

khu kÜ thuËt , n¬i ®Æt c¸c hÖ thèng tæng ®µi , m¸y b¬m, m¸y ph¸t ®iÖn . 

- 6 tÇng ®iÓn h×nh : chiÒu cao mçi tÇng 3,6 (m) diÖn tÝch 480 (m2), mçi tÇng gåm 6 

c¨n hé vµ cïng chung 1 hµnh lang giao th«ng. 

Mçi c¨n hé gåm cã : 1 phßng sinh ho¹t, 2 phßng ngñ, 1 bÕp ¨n + phßng ¨n, 1 WC. 

- TÇng m¸i : cã 1 bÓ n­íc m¸i. 

- H×nh khèi kiÕn tróc ®Ñp kÕt hîp víi vËt liÖu, mµu s¾c, c©y xanh t¹o sù hµi hoµ chung 

cho khu vùc, t¹o mü quan cho ®« thÞ thµnh phè. 

C«ng tr×nh cã mét cÇu thang bé vµ mét thang m¸y. Thang m¸y phôc vô chÝnh cho giao 

th«ng theo ph­¬ng ®øng cña ng«i nhµ. 

- C«ng tr×nh b»ng bª t«ng cèt thÐp + t­êng g¹ch, cöa kÝnh khung nh«m,  t­êng 

s¬n n­íc chèng thÊm, chèng nÊm mèc, chèng bong trãc vµ èp ®¸. Néi thÊt t­êng trÇn 

s¬n n­íc, nÒn l¸t g¹ch hoa, c¸c khèi vÖ sinh l¸t èp g¹ch men. 
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- MÆt b»ng c«ng tr×nh bè trÝ kiÓu giËt c¸c phÝa gióp ®iÒu  hoµ ®­îc kh«ng khÝ, ¸nh 

s¸ng tù nhiªn, th«ng giã tíi ®Òu c¸c c¨n hé, t¹o mü quan cho c«ng tr×nh. 

II. Gi¶i ph¸p kÕt cÊu: 

+ Toµn bé phÇn chÞu lùc cña c«ng tr×nh lµ khung  BTCT cña hÖ thèng cét vµ dÇm . 

+  TÇng m¸i vµ c¸c sµn khu vÖ sinh ®Òu ®­îc xö lý chèng thÊm trong qu¸ tr×nh ®æ 

bª t«ng vµ tr­íc khi hoµn thiÖn. 

+ B¶n sµn cã dÇm, ®¶m b¶o ®é cøng lín trong mÆt ph¼ng cña nã, chiÒu dµy nhá, 

®¸p øng yªu cÇu sö dông, gi¸ thµnh hîp lý. 

III. c¸c Gi¶i ph¸p kÜ thuËt t­¬ng øng cña c«ng tr×nh 

1- Gi¶i ph¸p th«ng giã chiÕu s¸ng. 

Mçi phßng trong toµ nhµ ®Òu cã hÖ thèng cöa sæ vµ cöa ®i, phÝa mÆt ®øng lµ cöa kÝnh 

nªn viÖc th«ng giã vµ chiÕu s¸ng ®Òu ®­îc ®¶m b¶o. C¸c phßng ®Òu ®­îc th«ng tho¸ng 

vµ ®­îc chiÕu s¸ng tù nhiªn tõ hÖ thèng cöa sæ, cöa ®i, ban c«ng, hµnh lang  vµ c¸c 

s¶nh tÇng kÕt hîp víi th«ng giã vµ chiÕu s¸ng nh©n t¹o. Hµnh lang gi÷a kÕt hîp víi 

s¶nh lín ®· lµm t¨ng sù th«ng tho¸ng cho ng«i nhµ vµ kh¾c phôc ®­îc mét sè nh­îc 

®iÓm cña gi¶i ph¸p mÆt b»ng. 

2- Gi¶i ph¸p bè trÝ giao th«ng. 

Giao th«ng theo ph­¬ng ngang trªn mÆt b»ng cã ®Æc ®iÓm lµ cöa ®i cña c¸c phßng ®Òu 

më ra hµnh lang dÉn ®Õn s¶nh cña tÇng, tõ ®©y cã thÓ ra thang bé vµ thang m¸y ®Ó lªn 

xuèng tuú ý, ®©y lµ nót giao th«ng theo ph­¬ng ®øng . 

Giao th«ng theo ph­¬ng ®øng gåm thang bé (mçi vÕ thang réng 1,2m) ®Æt t¹i trung 

t©m cña toµ nhµ, tõ tÇng trÖt lªn tÇng m¸i vµ 1 thang m¸y víi kÕt cÊu bao che ®­îc 

c¸ch nhiÖt cã th«ng giã, chèng Èm vµ chèng bôi thuËn tiÖn cho viÖc ®i l¹i. 

3-HÖ thèng ®iÖn: 

+ Sö dông ®iÖn l­íi quèc gia 220/380V 3 pha 4 d©y, qua tr¹m biÕn thÕ ®Æt ngoµi 

c«ng tr×nh, h¹ thÕ ®i ngÇm qua c¸c hép kü thuËt lªn c¸c tÇng nhµ. 

+ HÖ thèng tiÕp ®Êt thiÕt bÞ Rn®  4  

+ §iÖn n¨ng tÝnh cho hÖ thèng chiÕu s¸ng trong vµ ngoµi nhµ, m¸y b¬m n­íc, 

thang m¸y vµ  nhu cÇu sö dông ®iÖn cña c¸c hé d©n . 

+ C«ng suÊt sö dông dù trï : 400.000 (W) víi dßng ®iÖn tæng : 670 (A). 

4- HÖ thèng n­íc: 

a. CÊp n­íc: 

+ HÖ thèng cÊp n­íc cho c«ng tr×nh chñ yÕu phôc vô môc ®Ých sinh ho¹t vµ ch÷a 

ch¸y, dïng èng nhùa PVC víi c¸c èng nh¸nh trong c¸c khu WC , dïng èng s¾t tr¸ng 

kÏm ®èi víi tuyÕn èng b¬m n­íc, èng ®øng cÊp n­íc tõ m¸i xuèng vµ hÖ thèng n­íc 

ch÷a ch¸y. 

+Sinh ho¹t : tæng céng dù kiÕn = 20 m3/ngµy cÊp n­íc theo s¬ ®å sau :                                                                                               

M¹ng l­íi thµnh phè--->§ång hå ®o n­íc ---> B¬m --->  BÓ n­íc m¸i (10m3)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

---> CÊp xuèng c¸c khu vÖ sinh vµ c¸c nhu cÇu kh¸c. 

b. Tho¸t n­íc: 

+ Sinh ho¹t : 

- L­u l­îng tho¸t n­íc bÈn : Q =20 (l/s) 
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- TuyÕn tho¸t sinh ho¹t s¹ch ®i riªng. 

- C¸c phÔu sµn cã ®Æt thªm èng xiph«ng ®Ó ng¨n mïi , c¸c hè ga tho¸t n­íc 

thiÕt kÕ n¾p kÝn. 

- Cã bè trÝ c¸c èng h¬i phô ë c¸c èng tho¸t n­íc ®øng dÓ gi¶m ¸p lùc trong èng. 

- N­íc th¶i tho¸t xuèng c¸c bÓ tù ho¹i vµ tho¸t ra hÖ thèng tho¸t n­íc thµnh phè. 

+ N­íc m­a: L­u l­îng n­íc m­a : Qm­a = 18 (l/s) tõ m¸i tho¸t xuèng theo c¸c 

tuyÕn èng PVC 110 vµ èng BTCT ®Ó tho¸t ra ngoµi m¹ng l­íi thµnh phè. 

5- HÖ thèng th«ng tin liªn l¹c: 

D©y ®iÖn tho¹i dïng lo¹i 4 lâi ®­îc luån trong èng PVC vµ ch«n ngÇm trong t­êng, 

trÇn. D©y tÝn hiÖu angten dïng c¸p ®ång, luån trong èng PVC ch«n ngÇm trong t­êng. 

TÝn hiÖu thu ph¸t ®­îc lÊy tõ trªn m¸i xuèng, qua bé chia tÝn hiÖu vµ ®i ®Õn tõng 

phßng. Trong mçi phßng cã ®Æt bé chia tÝn hiÖu lo¹i hai ®­êng, tÝn hiÖu sau bé chia 

®­îc dÉn ®Õn c¸c æ c¾m ®iÖn. Trong mçi c¨n hé tr­íc m¾t sÏ l¾p 2 æ c¾m m¸y tÝnh, 2 æ 

c¾m ®iÖn tho¹i, trong qu¸ tr×nh sö dông tuú theo nhu cÇu thùc tÕ khi sö dông mµ ta cã 

thÓ l¾p ®Æt thªm c¸c æ c¾m ®iÖn vµ ®iÖn tho¹i. 

6- HÖ thèng ch÷a ch¸y : 

+ Ch÷a ch¸y b»ng n­íc vµ khÝ CO2  . HÖ thèng b¸o ch¸y ®­îc l¾p ë tõng hé. 

+ L­u l­îng cÊp ch÷a ch¸y Qcc = 5,6 l/s  

+ C¸c b×nh ch÷a ch¸y , c¸c vßi ch÷a ch¸y ®­îc ®Æt trong c¸c häng cøu ho¶ ë hµnh 

lang s¶nh dÔ thÊy vµ ch÷a ch¸y ®­îc mäi vÞ trÝ cña c«ng tr×nh . 

+ Dïng b¬m ®éng c¬ næ ®Ó ch÷a ch¸y : Q = 20 m3/h ; H  50m . 

+ Dïng c¸c b×nh xÞt CO2 lo¹i 7 kg . 

+ Dïng èng s¾t tr¸ng kÏm ®èi víi tuyÕn èng b¬m n­íc, èng ®øng cÊp n­íc tõ m¸i 

xuèng vµ hÖ thèng ch÷a ch¸y. 

+ T¹i c¸c n¬i cã ®Æt häng cøu ho¶ cã ®Çy ®ñ c¸c h­íng dÉn vÒ sö dông còng nh­ 

c¸c biÖn ph¸p an toµn, phßng chèng ch¸y næ.  

  

 

PHẦN II: KẾT CẤU 

CHƢƠNG I : Tính Bản Sàn Tầng 3 

I - TÝnh to¸n b¶n sµn  

- MÆt b¶n sµn kÕt cÊu tÇng 3 ®­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ: 
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3

2
4

0
0
0

4
0
0
0

1

4
0
0
0

c

5

a

3600

b

3600

hgfe

3600 3600 3600 3600

Id

3600

28800

3600

4
0
0
0

4

¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1

¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1

¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1

¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1 ¤1

¤3 ¤3 ¤3 ¤3

¤2 ¤2

 
 

- LÇn l­ît ®¸nh sè c¸c « b¶n xem cã bao nhiªu lo¹i « kh¸c nhau. Nh÷ng « b¶n ®ã 

thuéc b¶n lo¹i dÇm hay b¶n kª 4 c¹nh. 

- Qua ®¸nh gi¸ vµ xem xÐt c¸c « b¶n sµn nhËn thÊy r»ng nhµ cã nhÞp chªnh nhau 

kh«ng ®¸ng kÓ, néi lùc c¸c « ®ã chªnh nhau kh«ng nhiÒu, diÖn tÝch cèt thÐp cã thÓ tÝnh 

cho « b¶n lín ®Ó thiªn vÒ an toµn. Ngoµi ra, tÝnh nh­ vËy sÏ thuËn tiÖn cho viÖc thi 

c«ng c¾t uèn cèt thÐp gi÷a c¸c «. Ta tÝnh b¶n sµn theo s¬ ®å khíp dÎo. 

NhËn xÐt c¸c « b¶n: 

¤1 : Cã kÝch th­íc 4000 3600 

¤ 2 : Cã kÝch th­íc 1200 3600 

¤ 3 : Cã kÝch th­íc 1200 3600 

- Sau khi xem xÐt c¸c « b¶n, ta cã thÓ lÊy ¤1  tÝnh cho c¸c « kh¸c 

- TÝnh « cã tiÕt diÖn lín h¬n ®Ó thiªn vÒ an toµn. 

1. TÝnh to¸n « sµn ¤1( 4x 3,6 m ) 

1.1 Sè liÖu tÝnh to¸n cña vËt liÖu 

Bª t«ng cÊp B20 cã :  C­êng ®é chÞu nÐn Rb = 115 kG/cm 2  

                                   C­êng ®é chÞu kÐo Rbt = 9 kG/cm 2  

Cèt thÐp AI cã Rn= 2250 kG/cm 2 , Rsw = 1750 kG/cm2 

a) S¬ ®å b¶n sµn 

Ta cã: 2

1

4000
1,1 2

3600

L

L
.VËy ta ph¶i tÝnh b¶n theo b¶n kª bèn c¹nh. 
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b) X¸c ®Þnh m«men theo c¸c ph­¬ng nh­ sau 

      B¶n kª 4 c¹nh vµ c¸c c¹nh ®­îc ngµm cøng. VËy ta cã: 

      Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c mÐp dÇm 

3,3)3,03,0(
2

1
6,31l  (m) 

2

1
4 0,3 0,3 3,7

2
l  (m) 

- Theo TCVN 2737 - 1995 ho¹t t¶i phßng ë: P tc = 200 (kg/m 2 ) víi hÖ sè v­ît t¶i 

lµ: 1,2. VËy cã:  

+ Ho¹t t¶i tÝnh to¸n lµ: P tt = 200 x 1,2 = 220 (kg/m 2 )            

+ TÜnh t¶i tÝnh to¸n lµ: g tt = 371,6 (kg/m 2 )   

+ T¶i träng toµn phÇn lµ: q b = 220 +371,6 =591,6 (kg/m 2 )                   

S¬ ®å tÝnh to¸n « sµn:    

l1
 =

 

a1

a2m

m

m 

B1m  

m

m

B2

A1

3
6

0
0

4000

b1

a2 b2

M

M

M

MM M 

2

1
B2

a2

B1

a1

2

1

l2 = 

 

1.2. Xác định nội lực tính toán 

- Xác định tỉ số 

                       12,1
3,3

7,3

1

2

l

l
r  < 2. VËy tÝnh theo b¶n kª bèn c¹nh . 

- M«men d­¬ng lµ: M1, M2. 

- M«men ©m lµ: MA1; MB1; MA2; MB2 

- Víi nhÞp tÝnh to¸n nhá ta bè trÝ cèt thÐp ®Òu nhau ®Ó tiÖn cho viÖc thi c«ng, dïng 

ph­¬ng tr×nh sau:  

12222111

121
2

)2()2(
12

)3(.
lMMMlMMM

lllq
BABA

b  

Tra b¶ng: víi r = 1,12 
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16,1

28,1;88,0

1

2
22

1

1
11

1

2

M

M
BA

M

M
AB

M

M

B

B

A

 

- LÊy M1 lµm Èn sè chÝnh thay vµo ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: 

+ VÕ phải cña ph­¬ng tr×nh lµ: 

     

1

1

1122211

33,30

3,3)16,116,188,02(7,3)28,128,12(

.)2()2(

M

M

MlBAlBA

 

+ VÕ trai cña ph­¬ng tr×nh lµ: 

       6,4187
12

3,37,333,36,591 2

 

)(138
33,30

6,4187
1 kgmM  

M2 =  x M1 = 0,88 x138 = 121,44(kgm) 

    MB1= MA1 = B1 x M1 = 1,28 x 138 = 176,64 (kgm) 

    MB2 = MA2 = B2 x M1 = 1,16 x 138 = 160,08 (kgm) 

1.3. TÝnh to¸n cèt thÐp                                    

- TÝnh cho tr­êng hîp tiÕt diÖn ch÷ nhËt b = 1 m 

- TÝnh to¸n cèt thÐp cho sµn vµ bè trÝ ®Òu theo 2 ph­¬ng. VËy chän m«men cã gi¸ 

trÞ lín nhÊt ®Ó tÝnh to¸n.                                            

- Chän líp b¶o vÖ cèt thÐp 

ao = 2cm; h0 = 10 -2 = 8 (cm) 

* Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n cña « b¶n :  

   + Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: M 1 = 138  (kGm) 

 

VËy chän thÐp 8: As
’ = 0,503 (cm2) 

Kho¶ng c¸ch  

Chän thÐp 8; a = 200 có As = 2,513 cm
2 

+ Cèt thÐp chÞu 

m«men ©m: M 1A = 

176,64 (kGm) 

   

%05,0%092,0%100
8100

736,0

)(736,0
2250

8100115018,0..

018,0018,0211)211

3,0018,0
8100115

100138

.

min

0

%

20.

22

0

hb

A

cm
R

hbR
A

hbR

M

b

s

s

b
s

m

R

b

m

%05,0%12,0%100
8100

98,0

)98,0
2250

8100115024,0..

024,0024,0211)211

3,0024,0
8100115

10064,176

.

min

0

%

20.

22

0

hb

A

cm
R

hbR
A

hbR

M

b

s

s

b
s

m

R

b

m
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      VËy chän: 8 , a = 200 

                    

%05,0%314,0%100
8100

515,2

515,2
20

503,0100

min%

2' cmA s

 

Cèt thÐp ©m ®­îc uèn h×nh ch÷ U vµ kho¶ng c¸ch tõ mÐp dÇm ®Õn mót cèt thÐp lÊy 

 l = v. L, lÊy v = 0,25 khi Pb < 3g b  

l = 0,25 x 3,3 = 82,5 (cm) 

VËy chän thÐp ©m cã chiÒu dµi: 

l = 2 x 8 + 82,5 x 2 + 30 = 211(cm) 

* Theo ph­¬ng c¹nh dµi « b¶n: 

+ Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: M 2 = 121,44 (kG.m) 

Dù kiÕn dïng cèt thÐp 8, cã As
’
 = 0,503 (cm2) 

Kho¶ng c¸ch: )(20
515,2

100503,0.'

cm
A

bA
a

s

bs
 

     VËy chän 8 cã a = 200; f a  = 0,503 (cm2) 

%05,0%314,0
8100

515,2%100

)(515,2
20

503,0100

min%

2cmAs

 

+ Cèt thÐp chÞu m«men ©m: M 2A = 160,08(kG.m) 

   VËy chän: 8 , a = 200          

%05,0%08,0%100
8100

654,0

)(654,0
2250

8100115016,0..

016,00165,0211)211

3,00165,0
8100115

10044,121

.

min

0

%

20.

22

0

hb

A

cm
R

hbR
A

hbR

M

b

s

s

b
s

m

R

b

m
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%05,0%314,0%100
8100

515,2

515,2
20

503,0100

min%

2cmAa

 

Cèt thÐp chÞu m« men ©m ®­îc uèn h×nh ch÷ U kho¶ng c¸ch tõ mÐp dÇm ®Õn mót 

cèt thÐp. 

0,25 x 370 = 92,5 (cm) 

- Tæng chiÒu dµi thanh thÐp ch÷ U lµ: 

 l =  2 92,5+22+2 8 = 223 (cm)               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ch­¬ng II - lùa chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu 
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  I- S¬ bé chän kÝch th­íc 

1. Ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n hÖ kÕt cÊu 

S¬ ®å tÝnh: 

       S¬ ®å tÝnh lµ h×nh ¶nh ®¬n gi¶n ho¸ cña c«ng tr×nh, ®­îc lËp ra chñ yÕu nh»m hiÖn 

thùc ho¸ kh¶ n¨ng tÝnh to¸n c¸c kÕt cÊu phøc t¹p. Nh­ vËy, víi c¸ch tÝnh thñ c«ng, 

ng­êi thiÕt kÕ buéc ph¶i dïng c¸c s¬ ®å tÝnh to¸n ®¬n gi¶n, chÊp nhËn viÖc chia c¾t kÕt 

cÊu thµnh c¸c phÇn nhá h¬n b»ng c¸ch bá qua c¸c liªn kÕt kh«ng gian. §ång thêi sù 

lµm viÖc cña vËt liÖu còng ®­îc ®¬n gi¶n ho¸, cho r»ng nã lµm viÖc trong giai ®o¹n ®µn 

håi, tu©n theo ®Þnh luËt H«ke. Trong giai ®o¹n hiÖn nay, nhê sù ph¸t triÓn m¹nh mÏ 

cña m¸y tÝnh ®iÖn tö, ®· cã nh÷ng thay ®æi quan träng trong c¸ch nh×n nhËn ph­¬ng 

ph¸p tÝnh to¸n c«ng tr×nh. Khuynh h­íng ®Æc thï ho¸ vµ ®¬n gi¶n ho¸ c¸c tr­êng hîp 

riªng lÎ ®­îc thay thÕ b»ng khuynh h­íng tæng qu¸t ho¸. §ång thêi khèi l­îng tÝnh 

to¸n sè häc kh«ng cßn lµ mét trë ng¹i n÷a. C¸c ph­¬ng ph¸p míi cã thÓ dïng c¸c s¬ 

®å tÝnh s¸t víi thùc tÕ h¬n, cã thÓ xÐt tíi sù lµm viÖc phøc t¹p cña kÕt cÊu víi c¸c mèi 

quan hÖ phô thuéc kh¸c nhau trong kh«ng gian. 

       §Ó ®¬n gi¶n ho¸ tÝnh to¸n vµ phï hîp víi c«ng tr×nh thiÕt kÕ, ta lùa chän gi¶i ph¸p 

tÝnh khung ph¼ng. 

      * T¶i träng: 

 - T¶i träng ®øng:  

        Gåm träng l­îng b¶n th©n kÕt cÊu vµ c¸c ho¹t t¶i t¸c dông lªn sµn, m¸i. T¶i träng 

t¸c dông lªn sµn, thiÕt bÞ ®Òu qui vÒ t¶i ph©n bè ®Òu trªn diÖn tÝch « sµn. 

- T¶i träng ngang: 

         Gåm t¶i träng giã tr¸i vµ giã ph¶i ®­îc tÝnh to¸n quy vÒ t¸c dông t¹i c¸c møc sµn. 

Néi lùc vµ chuyÓn vÞ: 

         §Ó x¸c ®Þnh néi lùc vµ chuyÓn vÞ, sö dông ch­¬ng tr×nh tÝnh kÕt cÊu SAP 2000. 

§©y lµ mét ch­¬ng tr×nh tÝnh to¸n kÕt cÊu m¹nh hiÖn nay. Ch­¬ng tr×nh nµy tÝnh to¸n 

dùa trªn c¬ së cña ph­¬ng ph¸p phÇn tö h÷u h¹n.    

2. X¸c ®Þnh s¬ bé kÝch th­íc tiÕt diÖn   

2.1. Chän chiÒu dµy b¶n sµn: 

      - KÝch th­íc « b¶n ®iÓn h×nh: 1 2 3,6 4L L  

                  r = 2

1

4
1,1

3,6

L

L
< 2 

          ¤ b¶n lµm viÖc theo c¶ hai ph­¬ng, b¶n thuéc lo¹i b¶n kª bèn c¹nh. 

- X¸c ®Þnh s¬ bé chiÒu dµy b¶n sµn theo c«ng thøc sau: 

                             
0,8

400 7,1
45

b

D
h L cm

m
 

Trong ®ã:  

- hb: ChiÒu dµy b¶n sµn 

- D = 0,8  1,4 phô thuéc vµo ho¹t t¶i cña sµn 

- m: HÖ sè phô t¶i phô thuéc vµo s¬ ®å lµm viÖc cña b¶n 

- B¶n kª bèn c¹nh  m = 40  45. 

- L : C¹nh theo ph­¬ng chia lùc chÝnh cña « b¶n. 
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VËy chän cmhb 10  

2.2. CÊu t¹o khung: 

a) Chän kÝch th­íc dÇm: 

- KÝch th­íc dÇm theo ph­¬ng ngang nhµ: 

h = 12/18/1 L ®èi víi dÇm khung. 

b = ( 0,3  0,5) h 

Trong ®ã: b, h lÇn l­ît lµ kÝch th­íc chiÒu réng, chiÒu dµi cña tiÕt diÖn dÇm vµ L lµ 

nhÞp cña dÇm. VËy ta chän t¹m thêi kÝch th­íc s¬ bé nh­ sau : 

DÇm nhÞp L (m) ( 1/8  1/12) L KÝch th­íc tiÕt diÖn bxh (cm) 

1 2 

2 3 

3 4 

4 5 

Con s¬n 

4 

4 

4 

4 

1,2 

0,53  0,35 

0,53  0,35 

0,53  0,35 

0,53  0,35 

 

30 x 50 

30 x 50 

30 x 50 

30 x 50 

 30 x 40 

 

- KÝch th­íc cña dÇm theo ph­¬ng däc nhµ:  

h = (1/12  1/20) L 

b = ( 0,3  0,5) h  

Vµ chän theo yªu cÇu cña kiÕn tróc. 

DÇm nhÞp AB, BC, CD, DE, EF, FG, GH, HI lµ dÇm liªn tôc n»m trªn t­êng, nhÞp 

3,6 m chän tiÕt diÖn b x h = 22 x 40 cm. 

b) Chän kÝch th­íc cét: 

       XÐt t¶i träng t¸c dông vµo mét cét tÇng ®iÓn h×nh trôc C4. 

       Cét tÇng 1: 

- DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña cét s¬ bé chän theo c«ng thøc: 

                                Fc = 
bR

N
)5,12,1(  

Trong ®ã : - Rb: C­êng ®é chịu nén cña bª t«ng  B20 cã R n  = 115 kG/cm2 

=11,5MPa 

             - k: HÖ sè kÓ ®Õn sù lÖch t©m, tõ 1,2  1,5; chän k =1,2 

                         - N : T¶i träng t¸c dông lªn cét 

Khi ®ã :  N = (n. q s  + q m ) . S 

              - n: sè tÇng, n = 7 

              - q s : T¶i träng quy ®æi t­¬ng ®­¬ng trªn sµn lÊy theo kinh nghiÖm,      

q s  = 1,0 1,2 (T/m2 ), lÊy q s  = 1,0 (T/m 2 ). 

              - q m : T¶i träng cña m¸i lÊy theo kinh nghiÖm q m = 0,4  0,5; lÊy          

q m  = 0,5 (T/m 2 ). 

    - S: diÖn tÝch truyÒn t¶i cña sµn xuèng cét, ta tÝnh cho cét trôc C4. 

                       S = 0,5 (4 + 4) 3,6 = 14,4 ( m 2 ) 
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                 N = (7 1 + 0,5) 14,4.10 3  = 108000 (kG) 

VËy:    Fc = 
1,2 108000

1127
115

(cm 2 ) 

Chän:  b = 30 (cm) ; ta cã: h 
1127

38
30

cF

b
 (cm 2 ) 

VËy chän h = 50 (cm) 

T­¬ng tù ta chän ®­îc tiÕt diÖn cho cét c¸c tÇng vµ c¸c trôc cßn l¹i nh­ sau: 

Cét trôc TÇng 1 TÇng 2,3, 4 TÇng 5, 6, 7 

1, 2, 3, 4 ,5 30 x 50 30 x 40 30 x 35 

+ Nhịp tính toán của dầm 

- NhÞp tÝnh to¸n cña dÇm lÊy b»ng kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c trôc cét: 

+X¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm 1-2: 

L12= L1 + t/2 + t/2 – hc/2 – hc/2 

L12=4+0,11+0,11-0,4/2-0,4/2=3,82  (m) 

+X¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm 2-3: 3-4 

L23 = L2 – t/2  + hc/2  

L2-3=4 – 0,11  + 0,4/2  = 4,09 

+x¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n dÇm c«ng son: 

Lcx=1,2 – 0,11 + 0,4/2 = 1,29 (m) 

+ ChiÒu cao cét: 

ChiÒu cao cét lÊy b»ng kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c trôc dÇm. Do dÇm khung thay ®æi 

tiÕt diÖn nªn ta sÏ x¸c ®Þnh chiÒu cao cét sÏ x¸c ®Þnh chiÒu cao cét theo dÇm cã tiÕt 

diÖn nhá h¬n 

- X¸c ®Þnh chiÒu cao cña cét tÇng 1: 

ChiÒu s©u ch«n mãng tõ mÆt ®Êt tù nhiªn (cèt -0,6) trë xuèng: 

 Hm = 800(mm) = 0,8(m) 

  ht1 = Ht + Z + hm – hd/2 = 3,6+0,6+0,8-0,4/2=4,8 (m) 

                    ( víi Z = 0,6 m lµ kho¶ng c¸ch tõ cèt  0.00 ®Õn mÆt ®Êt tù nhiªn) 

+ X¸c ®Þnh chiÒu cao cét tÇng 2,3,4,5,6,7: 

 Ht2=ht3= ht4 =ht5 =ht6 =ht7 = 3,6 (m). 
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.S¬ ®å kÝch th­íc tiÕt diÖn khung trôc C 

( ThÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ ) 

          

d30x40
C30x50 C30x50 C30x50 C30x50 C30x50

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x40

C30x40

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x40

C30x40

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x50

C30x40

d30x40

C30x40

d30x50 d30x50 d30x50 d30x50 d30x40

d30x50 d30x50 d30x50 d30x50 d30x40

d30x50 d30x50 d30x50 d30x50 d30x40

d30x50 d30x50 d30x50 d30x50 d30x40

C30x35 C30x35 C30x35 C30x35 C30x35

C30x35 C30x35 C30x35 C30x35 C30x35

C30x35 C30x35 C30x35 C30x35 C30x35

4000 4000 4000

1 2 3 4 5

+7.200

+10.800

+14.400

+18.000

+21.600

+25.200

+0.000
-0.600

4000 1200

+3.600

s¬ ®å h×nh häc
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s¬ ®å tÝnh to¸n

d30x40

+7.200

+10.800

+14.400

+18.000

+21.600

+25.200

+0.000
-0.600

1200

+3.600

4000 4000 4000 4000

C30x50 C30x50 C30x50 C30x50 C30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x40

C30x40

D30x40

C30x40

D30x40

C30x35

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x40

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x40

C30x35

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x40

C30x35

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x50

C30x35

D30x40

D30x50 D30x50 D30x50 D30x50 D30x40

1 2 3 4 5
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Ch­¬ng IIi   -  X¸c ®Þnh t¶i träng vµ néi lùc hÖ kÕt cÊu. 

I .X¸c ®Þnh t¶i träng ,tÝnh néi  lùc 

1. X¸c ®Þnh tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i.              

1.1. TÜnh t¶i 

TT CÊu t¹o líp sµn 

 

Dày 

(m) 

      

TLR 

(kG/m3) 

TT tiêu 

chuẩn 

(kG/m2) 

n 

(HÖ 

sè) 

TT tính 

toán  

q
tt

 

(kG/m2) 

 

1 

2 

3 

4 

I.Sµn BTCT 

G¹ch l¸t nÒn 

V÷a lãt 

B¶n BTCT 

V÷a tr¸t trÇn m¸c 

 

 

0,012 

0,015 

 0,1 

0,015 

 

 

2000 

1800 

2500 

1800 

 

24 

27 

250 

27 

 

1,1 

1,3 

1,1 

1,3 

 

    

   26,4 

35,1 

275,0 

35,1 

371,6 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

II. Sµn m¸i 

G¹ch l¸ nem 

V÷a lãt 

V÷a chèng thÊm  

Bª t«ng nhÑ t¹o ®é dèc 

B¶n BTCT 

V÷a tr¸t trÇn m¸c  

 

0,012 

0,015 

0,03 

0,04 

0,1 

0,015 

 

1800 

1800 

1800 

2200 

2500 

1800 

 

21,6 

27 

54 

88 

250 

27 

 

1,1 

1,3 

1,3 

1,3 

1,1 

1,3 

 

 

23,76 

35,1 

70,2 

114,4 

275 

35,1 

553,56 

 

1 

2 

III. Sªn« m¸i 

B¶n BTCT 

Tr¸t vµ l¸ng 

 

0,1 

0,03 

 

2500 

1800 

 

250 

27 

 

1,1 

1,3 

 

 

275 

35,1 

310,1 

1.2. Ho¹t t¶i (Theo TCVN 2737- 1995) 

Lo¹i ho¹t t¶i Tttc  (kg/m2) n Tttt (kg/m2) 

Söa ch÷a m¸i 75 1,3 105 

Phßng ngñ, bÕp, WC, 150 1,3 195 

Hµnh lang, cÇu thang, s¶nh   300 1,2 360 

Ban c«ng 400 1,2 480 

1.3. T¶i träng cña 1m2 t­êng  

TT CÊu t¹o c¸c líp Dµy (m) (kg/m
3
) PTC(kg/m2) n 

PTT 

(kg/m2) 

T­êng dµy 220 

1 Hai líp tr¸t dµy 30 0,03 1800 54 1,3 70,2 
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2 Líp g¹ch x©y dµy 220 0,22 1800 396 1,1 435,6 

 Céng   450  505,8 

T­êng dµy 110 

1 Hai líp tr¸t dµy 30 0,03 1800 54 1,3 70,2 

2 Líp g¹ch x©y dµy 110 0,11 1800 198 1,1 217,8 

 Céng   252  288,0 

 

II.  Ph©n phèi t¶i träng cho khung khung trôc c 

- T¶i träng truyÒn vµo khung gåm tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i d­íi d¹ng t¶i tËp trung vµ t¶i ph©n 

bè ®Òu. 

  + TÜnh t¶i: Träng l­îng b¶n th©n cét, dÇm, sµn, t­êng, c¸c líp tr¸t .  

  + Ho¹t t¶i: T¶i träng sö dông trªn nhµ. 

- T¶i träng do sµn truyÒn vµo dÇm cña khung ®­îc tÝnh to¸n theo diÖn chÞu t¶i, ®­îc 

c¨n cø vµo ®­êng nøt cña sµn khi lµm viÖc. Nh­ vËy, t¶i träng truyÒn tõ b¶n vµo dÇm 

theo 2 ph­¬ng: 

  +Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n L 1 : h×nh tam gi¸c 

  + Theo ph­¬ng c¹nh dµi L 2 : h×nh thang hoÆc tam gi¸c  

- §Ó ®¬n gi¶n ta quy ®æi t¶i ph©n bè h×nh thang vµ h×nh tam gi¸c vµo dÇm khung vÒ 

d¹ng ph©n bè ®Òu theo c«ng thøc : 

  + T¶i d¹ng h×nh thang cã lùc ph©n bè ®Òu ë gi÷a nhÞp, t¶i ph©n bè ®Òu t­¬ng ®­¬ng 

lµ: 
2

1

tt

td qL
Kq  

Trong ®ã K = (1 - 2 2 + 3  ) víi = L1/ 2L2 

 

+ T¶i d¹ng tam gi¸c cã lùc ph©n bè lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp, t¶i ph©n bè ®Òu t­¬ng 

®­¬ng lµ : 
28

5 1

tt
td qL

q  
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MẶT BẰNG PHÂN TẢI TĨNH TẢI 

Ô1 Ô3 Ô4 Ô5Ô2

2 3 4

4000 4000 4000 4000

Ô2 Ô2 Ô2 Ô2 Ô2 Ô2

Ô2 Ô2Ô2 Ô2Ô2

Ô1 Ô3 Ô4 Ô5

5

Ô2

Ô2

B

C

D

3
6

0
0

3
6

0
0

1

Ô2

Ô2

 
III. TÝnh tÜnh t¶i t¸c dông lªn khung trôc C 

Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

 T¶i träng ph©n bè kg/m  

q1 

A/ Sµn m¸i 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (1-2) :  
 

 

 

 

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  

553,56 3,6

32

22,52

6,3

22,52

6,3
21  

 

 

 

1437,2 

q2 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (2-2’) vµ ( 2’-3):  

 

- Do sµn ¤6 truyÒn vµo 2 bªn :  

2
2

56,553145,2

8

5
 

 

 

 

 

742,1 

  

q3 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (3-4) :  

 

- Do sµn ¤3 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

29,42

6,3

29,42

6,3
216,3553,56  

 

 

 

1144 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

q4 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (4-5) :  

 

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

22,52

6,3

22,52

6,3
216,3553,56  

 

 

 

 

1437,2 

q5 

T¶i träng ph©n bè trªn c«ng-x«n : 

Trọng lượng tường 220 cao 1m :  

505,08x1 

 505,08 

 

 

 

 

q6 

B/ Sµn tÇng  

T¶i träng ph©n bè nhÞp (1-2) :  

- Träng l­îng t­êng ng¨n 110 cao 3,0 : 288 3,0 

- Sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

22,52

6,3

22,52

6,3
216,36,371  

 

 

 

     864 

 

 

964,8 

 

1828,8 

q7 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (2-2’) vµ  (2’-3):  

- Do sµn ¤6(t¶I h×nh tam gi¸c) truyÒn vµo 2 bªn :  

2
2

6,371145,2

8

5
  

Träng l­îng t­êng ng¨n 110 cao 3,1 : 288 3,1 

 

 

 

 

498,2 

892,8 

1391 

    q8 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (3-4) : 

- Do sµn ¤3 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

29,42

6,3

29,42

6,3
216,36,371  

- Träng l­îng t­êng ng¨n 220 cao 3,1 : 505,8 3,1 

 

 

   767,9 

 

1568 

2335,9 

q9 

T¶i träng ph©n bè nhÞp (4-5) :  

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

22,52

6,3

22,52

6,3
216,36,371  

- Träng l­îng t­êng ng¨n 220 cao 3,0 : 505,8 3,0 

 

    

   

 

964,8 

 

1568 

2532,8 

q10 

T¶i träng ph©n bè trªn c«ng-x«n :  

Trọng lượng tường 220 cao 1m :  

505,08x1 

 505,08 

 T¶i träng tËp trung kg/m  
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

P1 

A/ Sµn m¸i 

T¶i träng tËp trung trôc 1:  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,40) : 

242 3,6 

- Do sµn ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) truyÒn vµo :  

2

56,5536,3

8

5
  

- Träng l­îng t­êng ch¾n m¸i cao 0,75m :  

288 0,75 3,6 

- Träng l­îng t­êng sªn« n­íc : 288 0,4 3,6 

 

 

 

 

 

871,2 

 

622,8 

 

 

777,6 

414,72 

2686,32 

P2 

T¶i träng tËp trung trôc 2,3 :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,40) : 

242 3,6 

- Do 2 t¶i ¤2 vµ ¤5 truyÒn vµo :  

2

56,5536,3

8

5
 

+

32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,256,553

 
- Träng l­îng t­êng ch¾n m¸i cao 1,75m :  

288 1,75 3,6 

 

 

 

   871,2 

 

 

 

 

1498,8 

 

1814,4 

 

4253,6 

P3 

T¶i träng tËp trung trôc 2’ :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,40) : 

242 3,6 

- Do  t¶i ¤5 truyÒn vµo :  
32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,256,553  

 

 

871,2 

 

 

 

945,2 

1816,4 

P4 

T¶i träng tËp trung trôc 4 :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,40) : 

242 3,6 

- Do 2 t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) truyÒn vµo :  

2
2

56,5536,3

8

5
 

Träng l­îng t­êng ch¾n m¸i cao 1,5m :  

288 1,5 3,6 

 

 

871,2 

 

1245,5 

 

 

1555,2 

3671,9 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

P5 

T¶i träng tËp trung trôc 5 

Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc ( 0,22 x 0,40) 

242 x 3,6 

Do t¶i ¤2 vµ ¤4 truyÒn vµo 

2/2,18,156,553
2

56,5536,3

8

5
 

 

 

 

 

871,2 

 

1220,6 

 

2091,8 

P6 

T¶i träng tËp trung đầu công xôn 

Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc ( 0,22 x 0,40) 

242 x 3,6 

Do t¶i ¤4 truyÒn vµo 

553,56 x 1,8 x 1,2/2 

- Träng l­îng t­êng ch¾n m¸i cao 0,75m :  

288 0,75 3,6 

- Träng l­îng t­êng sªn« n­íc : 288 0,4 3,6 

 

871,2 

 

597,84 

 

777,6 

414,7 

2661,34 

P7 

B/ Sµn tÇng  

Sµn tÇng 5, 6, 7 

T¶i träng tËp trung trôc 1 :  

 - Do t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

2

6,3716,3

8

5
  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,1 3,6 0,7 

 

 

 

 

 

  

 418,05 

 

  871,2 

 

 3951,3 

 

5240,4 

P8  

T¶i träng tËp trung trôc (2,3,) :  

- Do 2 t¶i ¤2 vµ ¤5) qua dÇm däc: 

2

6,3716,3

8

5
 

+

32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,26,371

 
- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,3) : 

242 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,6 3,1 0,7 

 

 

 

 

 

 

1052,56 

 

 

 

871,2 

3951,3 

5875,1 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

P9 

T¶i träng tËp trung trôc 2’ :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,40) : 

242 3,6 

- Do  t¶i ¤5 truyÒn vµo :  
32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,26,371

 
- Do t­êng 110 : 288 3,6 3,1 0,7 

 

 

 

 

871,2 

 

634,5 

 

2250 

3755,7 

P10 

T¶i träng tËp trung trôc 4 : 

- Do 2 t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

2
2

6,3716,3

8

5
 

 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 110 : 288 3,6 3,1 0,7 

 

 

 

 

  836,1 

 

 

 

871,2 

2250 

3957,3 

P11 

T¶i träng tËp trung trôc 5 

Do 2 t¶i ¤2 vµ ¤4 

2/2,18,16,371
2

6,3716,3

8

5
 

 
Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc ( 0,22 x 0,4) 

242 x 3,6 

Do t­êng 220 : 505,8 3,1x3,6 0,7 

 

 

  819,37 

 

 871,2 

 

3951,3 

5641,9 

P12 

T¶i träng tËp trung đầu công xôn 

Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc ( 0,2 x 0,4) 

242 x 3,6 

Do tải Ô4 

371,6 x 1,8 x 1,2/2 

 

 

 

 

871,2 

 

401,33 

1272,5 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

P13 

B/ Sµn tÇng  

Sµn tÇng2, 3, 4,  

T¶i träng tËp trung trôc 1 :  

- Do t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

2

6,3716,3

8

5
  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,1 3,6 0,7 

 

 

 

 

 

  418,05 

 

   871,2 

3951,3 

5240,6 

P14 

T¶i träng tËp trung trôc (2,3,) :  

- Do 2 t¶i ¤2 vµ ¤5) qua dÇm däc: 

2

6,3716,3

8

5
 

+

32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,26,371

 
- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,6 3,1 0,7 

 

 

 

                     

 

1052,56 

                   

        

871,2 

 

  3951,3 

5875,06 

P15 

T¶i träng tËp trung trôc 2’ :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,40) : 

242 3,6 

- Do  t¶i ¤5 truyÒn vµo :  
32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,26,371

 
- Do t­êng 110 : 288 3,6 3,1 0,7 

 

 

 

871,2 

 

634,5 

 

2250 

3755,7 

P16 

T¶i träng tËp trung trôc 4: 

- Do 2 t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

2
2

6,3716,3

8

5
 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 110 : 288 3,6 3,1 0,7 

 

 

 

 

836,1 

 

 

   871,2 

2250 

3957,3 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

P17 

T¶i träng tËp trung trôc 5 

Do 2 t¶i ¤2 vµ ¤4 

2/2,18,16,371
2

6,3716,3

8

5
 

 
Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc ( 0,22 x 0,4) 

242 x 3,6 

Do t­êng 220 : 505,8 3,1x3,6 0,7 

 

 

 

819,37 

 

 

871,2 

 

3951,3 

5641,9 

P18 

T¶i träng tËp trung đầu công xôn 

Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc ( 0,2 x 0,4)  

242 x 3,6 

Do tải Ô4 

371,6 x 1,8 x 1,2/2 

 

 

 

 

871,2 

 

401,33 

1272,5 

P19 

Sµn tÇng 1 

T¶i träng tËp trung trôc 1 : 

- Do t¶i ¤2 truyÒn qua dÇm däc: 

2

6,3716,3

8

5
  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,1 3,6 0,7 

 

 

 

 

 

   418 

 

  871,2 

3951,3 

5240,5 

 

 

 

 

P20 

T¶i träng tËp trung trôc (2,3) :  

- Do 2 t¶i ¤2 vµ ¤5) qua dÇm däc: 

2

6,3716,3

8

5
 

+

32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,26,371  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,6 3,1 0,7 

 

 

 

 

 

925 

 

 

871,2 

3951,3 

5747,5 

P21 

T¶i träng tËp trung trôc 2’ :  

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,40) : 

242 3,6 

- Do  t¶i ¤5 truyÒn vµo :  

 

 

 

871,2 

 

634,5 
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Tªn t¶i 

träng 
T¶i träng hîp thµnh §¬n vÞ ®o PTT 

32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,26,371

 
- Do t­êng 110 : 288 3,6 3,1 0,7 

 

2250 

3755,7 

P22 

T¶i träng tËp trung trôc 4 : 

- Do 2 t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) qua dÇm däc: 

2
2

6,3716,3

8

5
 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,6 3,1 0,7 

 

 

 

 836,1 

 

 871,2 

 

3951,3 

5658,6 

 

 

 

 

P23 

T¶i träng tËp trung trôc 5 : 

- Do t¶i ¤2 (t¶i h×nh tam gi¸c) vµ ¤4 qua dÇm 

däc: 

2/2,18,16,371
2

6,3716,3

8

5

 
- Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

- Do t­êng 220 : 505,8 3,1 3,6 0,7 

 

 

 

 

 

   819,37 

 

871,2 

 

3951,3 

5641,9 

 

 

P24 

T¶i träng tËp trung đầu công xôn 

Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc (0,22x0,4) : 

242 3,6 

Do tải Ô4 

371,6 x1,8 x1,2/2 

 

 

871,2 

 

 

401,33 

1272,5 

 

S¬ ®å tÜnh t¶i lªn khung trôc C 

( ThÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ ) 
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5641,9

5641,9

5641,9

505,8

505,8

505,8

505,8

505,8

1272,5

1272,5

1272,5

1272,5

1272,5

1391

1391

1391

1391

1391

5240,4

5240,4

1828,8

1828,8

2335,9

2335,9

2532,8

2532,8

5240,4

5240,4

5240,4

1828,8

1828,8

1828,8

2335,9

2335,9

2335,9

2532,8

2532,8

2532,8

5875,1

5875,1

5875,1
5875,1

5875,1

5875,1

1816,4

1391

3755,7

2661,34

1272,5

1200

5875,1

5875,1

5875,1

5875,1

3755,7

3755,7

3755,7

3755,7

3755,7

3957,3

3957,3

3957,3

3957,3

5641,9

5641,9

505,8

505,8

1437,2

40004000 4000

1

4000

3957,3

2091,8

5641,95240,4

2532,8

3957,3

1437,2

5875,1

2335,91828,8

5875,1

2686,32 4253,6 4253,6

1556,7742,1

s¬ ®å tÜnh t¶i khung trôc C

3671,9

3 4 52  
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IV.TÝnh ho¹t t¶i t¸c dông lªn khung trôc C 

Tªn 

t¶i 

träng 

T¶i träng hîp thµnh 
§¬n vÞ 

(kg/m) 
QTT (PTT) 

 T¶i ph©n bè lªn dÇm m¸i 
 

 

q'1 

T¶i träng ph©n bè m¸i, nhÞp (1,2) 

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn: 
32

22,52

6,3

22,52

6,3
216,3105  

 
 

 

272,6 

q'2 

T¶i träng ph©n bè m¸i, nhÞp (2,2’)vµ (2’-3) 

- Do sµn ¤6 truyÒn vµo 2 bªn :  

2
2

105145,2

8

5
 

 
 

 

140,76 

q'3 

T¶i träng ph©n bè m¸i, nhÞp (3,4) 

- Do sµn ¤3 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

29,42

6,3

29,42

6,3
216,3105  

 
 

 

217 

q'4 

T¶i träng ph©n bè m¸i, nhÞp (4,5) 

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

22,52

6,3

22,52

6,3
216,3105  

 
 

 

272,6 

 T¶i ph©n bè lªn dÇm tÇng   

q'5 

T¶i träng ph©n bè trªn sµn, nhÞp (1,2) 

- Do sµn ¤1 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn : 
32

22,52

6,3

22,52

6,3
216,3195  

 
 

 

1012,5 

 

  q'6 

T¶i träng ph©n bè trªn sµn, nhÞp (2-2’)vµ(2’-3) 

- Do sµn ¤6 truyÒn vµo 2 bªn :  

2
2

360145,2

8

5
 

 

 

482,6 

q'7 

T¶i träng ph©n bè trªn sµn, nhÞp (3-4) 

- Do sµn ¤3 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

29,42

6,3

29,42

6,3
216,3195  

 
 

 

403 

q'8 

T¶i träng ph©n bè trªn sµn, nhÞp (4,5) 

- Do sµn ¤4 (t¶i h×nh thang) truyÒn vµo 2 bªn :  
32

22,52

6,3

22,52

6,3
216,3195  

 
 

 

506,25 
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Tªn 

t¶i 

träng 

T¶i träng hîp thµnh 
§¬n vÞ 

(kg/m) 
QTT (PTT) 

 

 T¶i tËp trung lªn dÇm m¸i   

P'1 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm m¸i 

- Do ¤2 (t¶i tam gi¸c) truyÒn vµo trôc1 :  

2

1056,3

8

5
  

 

 

 

 

181,1 

P'2 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm m¸i 

- Do ¤2 vµ ¤5 truyÒn vµo trôc2, 3 :  

2

1056,3

8

5
 

+

32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,2105

 
 

 

 

297,4 

P'3 

- Do ¤5 (t¶i tam gi¸c) truyÒn vµo trôc2: 
32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,2105  

 

179,3 

P'4 

- Do ¤2 (t¶i tam gi¸c) truyÒn vµo trôc4 

2
2

1056,3

8

5
 

 

236,25 

P'5 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm m¸i 

- Do ¤2 (t¶i tam gi¸c) vµ ¤4truyÒn vµo trôc5 :  

2/2,18,1105
2

1056,3

8

5

 
 

 

 

 

    230,5 

 

P'6 

T¶i träng tËp trung lªn đầu công xôn 

Do ¤4 truyền vào 

105 x 1,8 x 1,2/2 

 

 
 

 

112,4 

    

P'7 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm tÇng 

- Do ¤2 (t¶i tam gi¸c) truyÒn vµo trôc 1:  

2

1956,3

8

5
  

 
 

 

219,4 

P'8 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm tÇng 

- Do ¤2 vµ ¤5 truyÒn vµo trôc 2,3,:  

2

1956,3

8

5
 

 

834 
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Tªn 

t¶i 

träng 

T¶i träng hîp thµnh 
§¬n vÞ 

(kg/m) 
QTT (PTT) 

+

32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,2360

 
 

P'9 

Do ¤5 (t¶i tam gi¸c) truyÒn vµo trôc2’ 
32

6,32

145,2

6,32

145,2
21145,2360  

 
 

614,7 

P'10 

Do ¤2 (t¶i tam gi¸c) truyÒn vµo trôc4 

2
2

1956,3

8

5
 

 

438,75 

P'11 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm tÇng 

- Do ¤2 và ¤4 truyÒn vµo trôc 5:  

2,18,1480
2

1956,3

8

5
/2

 

 

737,8 

P'12 

T¶i träng tËp trung lªn dÇm tÇng 

- Do ¤4 truyÒn vµo đầu công xôn 

480 x 1,8 x 1,2/2 

 

518,4 

 

 

 

 

 

 

 

3
,2

4
m

2

3,96m2

3
,2

4
m

2

3
,2

4
m

2

3,96m2

3
,2

4
m

2

3
,2

4
m

2

3,96m2

3
,2

4
m

2

3
,2

4
m

2

3
6

0
0

1 5

B

C

D

3
6

0
0

4000 4000 4000

3
,2

4
m

2

3,96m2

2 3 4

4000
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MÆt b»ng ph©n ho¹t t¶i 1 

 

3,96m2

3
,2

4
m

2

3
,2

4
m

2

3,96m2

3
,2

4
m

2

3
,2

4
m

2

3,96m2

3
,2

4
m

2

3
,2

4
m

2

3,96m2

3
,2

4
m

2

3
,2

4
m

2

2 3 4

3
6

0
0

3
6

0
0

4000 4000 4000 4000

5

B

C

D

1
 

MÆt b»ng ph©n ho¹t t¶i 2 
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S¬ ®å ho¹t t¶i lªn khung trôc C 

( ThÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ ) 

 

ho¹t t¶i 1 lªn khung trôc c

4000

2

4000

3 4

272,6
297,4 297,4

217
236,25

482,6
834

506,25

506,25
834 834

403
438,5

834 438,75

834
482,6

834 438,75

834
482,6

834 438,75

834 834 438,75

834 834 438,75

614,7

506,25

506,25

614,7

614,7

403

403

506,25

506,25

5

737,8

737,8

737,8

230,5

737,8

737,8

737,8

112,4

518,4

518,4

518,4

1200

1

181,1

219,4

219,4

219,4

4000 4000
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438,75

438,75

506,25

506,25

614,7

614,7

614,7

506,25

506,25

219,4

219,4

834

834

834

834

834

834

834

834

482,6

482,6

403

403

438,75

438,75

737,8

737,8

737,8

737,8

518,4

518,4

40004000

54

4000

219,4

217
297,4

140,76
297,4

506,25 403

482,6

236,25

834 834 438,75

438,75

506,25

737,8834834

230,5179,3

737,8 518,4

12004000

321

ho¹t t¶i 2 lªn khung trôc c
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V. TÝnh t¶i träng giã 

- Theo TCVN: 2737 - 1995. C«ng tr×nh x©y trªn ®Þa bµn B, t¹i H¶i Phßng cã ¸p lùc 

giã tiªu chuÈn. 

Wo = 155 (kg/m2) 

               WTT = 155 . 1,2 = 186,0 (kg/m2) 

¸p lùc giã t¸c dông lªn c«ng tr×nh theo c«ng thøc : 

             Qhót = W0 . n . k . c . B 

             Q®Èy = W0 . n . k . c . B 

Trong ®ã: Qhót, Q®Èy t¶i träng giã hót vµ ®Èy. 

            W0: ¸p lùc giã tiªu chuÈn (TCVN 2737 - 95) 

             k : HÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo chiÒu cao: 

             n : HÖ sè an toµn (n = 1,2) 

             c : HÖ sè khÝ ®éng. 

             c = + 0,8 ®èi víi phÝa giã ®Èy. 

             c = - 0,6 ®èi víi phÝa giã hót. 

             B : B­íc khung. 

- TÝnh t¶i träng giã tÇng 1 cao tr×nh: 3,6 m 

Tra b¶ng k = 0,824 

           Q1
®Èy = 155 .1,2 . 0,824 . 0,8 . 3,6 = 441.40 (kg/m) 

           Q’1
hót = 155 . 1,2 . 0,824 . 0,6 . 3,6 = 331,05 (kg/m) 

- TÝnh t¶i träng giã tÇng 2,3 vµ 4 cao tr×nh: 14,1 m 

Tra b¶ng k = 1,0656 

            Q2
®Èy = 155 x 1,2 x 0,8 x 1,0656 x 3,6 = 570,82 (kg/m) 

            Q’2
hót = 155 x 1,2 x 0,6 x 1,0656 x 3,6 = 428,12 (kg/m) 

- TÝnh t¶i träng giã tÇng 5, 6 vµ 7 cao tr×nh: 24,6 m 

Tra b¶ng cã k = 1,17  

             Q3
®Èy = 155 x 1,2 x 0,8 x 1,17 x 3,6 = 626,75 (kg/m) 

             Q’3
hót = 155 x 1,2 x 0,6 x 1,17 x 3,6 = 470,06 (kg/m) 

- TÝnh t¶i träng giã thæi vµo t­êng m¸i cao 0,75m ®­îc truyÒn vÒ thµnh lùc tËp 

trung n»m ngang ®Æt t¹i ®Çu cét cña khung: 

                 α = 5
0 
 nội suy  Cđ = 0,728 Ch = 0,584  

                 W = h . Q = h . W 0 . n . k . c . B 

Víi  H = 25,35 m  Tra b¶ng cã k = 1,178 

                         W®Èy = 0,75 x 155 x1,2 x 0,728 x 1,178 x 3,6 = 430,68( kG ) 

                         W hót  = 0,75 x 155 x 1,2 x 0,584 x 1,178 x 3,6 = 345,5 ( kG)   

                                           S¬ ®å t¶i träng giã lªn khung trôc C 
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Ch­¬ng IV :Tính Toán Thép Cột 

     * C¸c sè liÖu dïng ®Ó tÝnh to¸n: 

- Bª t«ng B20  cã:  Rb = 115 (kG/cm2) 

   Rbt = 9 (kG/cm2) 

- ThÐp CII cã:  Rs = Rsc = 2800(kG/cm2),   Rsw =225Mpa = 2250 Kg/cm2 

Tra bảnh phụ lục với bê tông B20 , γb2 = 1; 

  ThÐp CII :   ξR = 0,623; αR = 0,429 

       

      A o  = 0,428;  = 0,62. 

- M«®un ®µn håi cña vËt liÖu: 

+ Bª t«ng: E b  = 2,4 x 105 (kG/cm2) 

+ ThÐp:  E a  = 2,1x 106 (kG/cm2) 

* TÝnh to¸n cèt thÐp cét khung: 

 Cét khung ®­îc tÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng As = As'. ë mçi cÆp cña cét cña tÇng 

ta chän ra c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt ®Ó tÝnh to¸n. CÆp cã trÞ sè tuyÖt ®èi m«men 

d­¬ng lín nhÊt vµ lùc däc t­¬ng øng, cÆp cã trÞ tuyÕt ®èi m« ©m lín nhÊt vµ lùc däc 

t­¬ng øng, cÆp cã lùc däc lín nhÊt vµ m« men t­¬ng øng. 

I - Cét tÇng 1 

1 - PhÇn tö 1 tầng 1 (kích thƣớc 30x50 cm) 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. ( M max) 11,7018 89,5531 

2.( N max) -10,6646 -95,7899 

3.(emax)  10,8944 -52,5416 

 

1.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: 

    M = 11,7018 (Tm); N = 89,5531 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =0,13m =13cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 13 + 0,5x 50 - 4 = 34 (cm) 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

10
25,95( ) 0,623 46 28

89
,658( )

. 11 0

, 3

5

55 1

3
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

-VËy x¶y ra tr­êng hîp 2a' < x1 <  hR 0  chiều cao vùng chịu nén x=x1 
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-TÝnhAs:  

  As=  A 
‘
s =

aZRsc

hxeN )5,0( 0  = 
310 (34 0,5 25,95 46)

2800 4

89,55 1

2

3
 = 0,74cm2 

TÝnh víi cÆp 2: 

    M = -10,6646 (Tm); N = -95,7899 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =0,11m = 11cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 11 + 0,5x 50 - 4 = 32 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

10
27,76( ) 0,623 46 28

95
,658( )

. 11 0

, 9

5

78 9

3
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

-VËy x¶y ra tr­êng hîp 2a' < x1 <  hR 0  chiều cao vùng chịu nén x=x1 

-TÝnhAs:   

  As=  A 
‘
s =

aZRsc

hxeN )5,0( 0  = 
310 (32 0,5 27,76 46)

2800 4

95,78 9

2

9
 = - 0,09 cm2 

1.3. TÝnh víi cÆp 3:  

    M = 10,8944 (Tm); N = -52,5416 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =20,73 

e = .eo+0,5h - a = 1x 20,73 + 0,5x 50 - 4 = 43,73 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

10
15,22( ) 0,623 46 28

52
,658( )

. 11 0

, 1

5

54 6

3
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

-VËy x¶y ra tr­êng hîp 2a' < x1 <  hR 0  chiều cao vùng chịu nén x=x1 

-TÝnhAs:   
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  As=  A 
‘
s =

aZRsc

hxeN )5,0( 0  = 
310 (43,73 0,5 15,2252,5 4641 )

2800 42

6
 =  2,3 cm2 

  * So s¸nh 3 cÆp néi lùc, ta thÊy cÆp 3 cã hµm l­îng cèt thÐp lín nhÊt. VËy ta lÊy cèt 

thÐp ë cÆp 2 ®Ó bè trÝ thÐp cho cét: 

Víi As= As’ = 2,3(cm2) 

Xác định hàm lƣợng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

 = 
br

l0  =
360

0,288 30
=42,67 

 (35 83) -> min =0,2% 

Hµm lƣợng cốt thép  

µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

2,3
100

30 46
= 0,16% < µmin = 0,2% 

Lấy cốt thép theo yêu cầu cấu tạo As=
100

min ohb
 =

0,2 30 46

100
=2,76 cm2 

Chän 3  20 cã As = 9,425  (cm2) 

µt= 0
0

0

100
2

hb

As  = 0
0

2 9,425
100

30 46
 = 1,36% < µmax = 3% 

Bè trÝ thÐp  

 

 
2 - PhÇn tö 8 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. ( M max) 12,2775 106,678 

2.( N max) 0,19809 129,586 

3.(M, N lớn)    11,8712 115,953 

2.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: 

    M = 12,2775 (Tm); N = 106,678 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 
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  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =11,5 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 11,5 + 0,5x 50 - 4 = 32,5 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

106,678 10
30,92( ) 0,623 46 28,658( )

. 115 30
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

-VËy x¶y ra tr­êng hîp lÖnh t©m bÐ, tÝnh l¹i x 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).46= -120,658 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

  = 
32 106,678 10 32,5

115 30
 + 2x0,623x462

 +(1-0,623)x46x42 =5374,77 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b

 

= 
3106,678 10 2 28 0,623 (1 0,623)42 46

115 30
= -72145,62 

x3 – 120,658 x2+ 5374,77 x -72145,62=0 

-> x = 23,12 (cm) < ξRh0 , x < h0=46 . vậy chọn x = 23,12 

-TÝnhAs: 
3

2. .. ( 0,5. ) 106,678 10 28 115.30.23,12(46 0,5 23,12)
' 2,04( )

. 2800.(46 4)

o

a

Ne Rb b x h x
As As cm

Rsc Z

   2.2. TÝnh víi cÆp 2: 

    M = 0,19809 (Tm); N =-129,586  (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30  
hc) = max(

360
;

600

50
;

30
)  = 1,67 (cm 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =0,152 cm 

e0 = max(e ;ea) =max (0,152 ; 1,67) = 1,67 cm 
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      e = .eo+0,5h - a = 1x 2 + 0,5x 50 - 4 = 23 cm 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

129,586 10
37,56( ) 0,623 46 28,658( )

. 115 30
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

-VËy x¶y ra tr­êng hîp lÖnh t©m bÐ, tÝnh l¹i x 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).46= -120,658. 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

  = 
32 129,586 10 28

115 30
 + 2x0,623x462

 +(1-0,623)x46x42 =5468,32 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b

 

= 
3129,586 10 2 28 0,623 (1 0,623)42 46

115 30
= -87638,14 

x3 – 120,658x2 + 5468,32 -87638,14=0 

-> x = 36,75 (cm) < ξRh0 , x > h0=46 . vậy chọn x = 36,75 

-TÝnhAs: 
3

2. .. ( 0,5. ) 129,586 10 28 115.30.36,75(46 0,5 36,75)
' 1,07( )

. 2800.(46 4)

o

a

Ne Rb b x h x
As As cm

Rsc Z

   2.3. TÝnh víi cÆp 3:  

    M = 11,8712 (Tm); N = 115,953 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =10,2 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 10,2 + 0,5x 50 - 4 = 31,2 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

115,953 10
33,6( ) 0,623 46 28,658( )

. 115 30
R

b

N
x cm h x cm

R b x
 

-VËy x¶y ra tr­êng hîp lÖnh t©m bÐ, tÝnh l¹i x 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).46= -120,658. 
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a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

  = 
32 115,953 10 28

115 30
 + 2x0,623x462

 +(1-0,623)x46x42 =5247,03 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b

 

= 
3115,953 10 2 28 0,623 (1 0,623)42 46

115 30
= -78418,2 

x3 – 120,658x2 + 5247,03x -78418,2=0 

-> x = 34,38 (cm) < ξRh0 , x < h0=46 . vậy chọn x = 34,38 

-TÝnhAs: 
3

2. .. ( 0,5. ) 115,953 10 28 115.30.34,38(46 0,5 34,38)
' 1,44( )

. 2800.(46 4)

o

a

Ne Rb b x h x
As As cm

Rsc Z

    * So s¸nh 3 cÆp néi lùc, ta thÊy cÆp 1 cã hµm l­îng cèt thÐp lín nhÊt. VËy ta lÊy cèt 

thÐp ë cÆp 2 ®Ó bè trÝ thÐp cho cét: 

Víi As= As’ = 0,093 (cm2) 

Xác định hàm lƣợng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

 = 
br

l0  =
360

0,288 30
=41,67 

 (35 83) -> min =0,2% 

Hµm lƣợng cốt thép  

µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

0,093
100

30 46
= 0,006% < µmin = 0,2% 

Lấy cốt thép theo yêu cầu cấu tạo As=
100

min ohb
 =

0,2 30 46

100
=2,76 cm2 

Chän 3  18 cã As = 7,63  (cm2) 

µ% = 0
0

0

100
hb

As = 0
0

7,36
100

30 46
= 0,53% > µmin = 0,2% 

µt= 0
0

0

100
2

hb

As  = 0
0

2 7,63
100

30 46
 = 0,01% < µmax = 3% 

 

 

 

 

Bè trÝ thÐp  
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1 - PhÇn tö  15 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. ( M max) 12,7505 117,628 

2.( N max) 0,45274 146,735 

3.(M, N lớn)    11,67156 -130,877 

1.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: 

    M = 12,7505 (Tm); N = 117,628 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =10,8 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 10,8 + 0,5x 50 - 4 = 31,8 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

117,628 10
34,09( ) 0,623 46 28,658( )

. 115 30
R

b

N
x cm h x cm

R b x
 

-VËy x¶y ra tr­êng hîp lÖnh t©m bÐ, tÝnh l¹i x 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).46= -120,658. 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

  = 
32 117,628 10 31,8

115 30
 + 2x0,623x462

 +(1-0,623)x46x42 =5533,34 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
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= 
3117,628 10 2 28 0,623 (1 0,623)42 46

115 30
= -79990,17 

x3 – 120,658x2 + 5533,34 -79990,17=0 

-> x = 26,08 (cm) < ξRh0 , x < h0=46 . vậy chọn x = 26,08 

-TÝnhAs: 
3

2. .. ( 0,5. ) 117,628 10 28 115.30.26,08(46 0,5 26,08)
' 2,78( )

. 2800.(46 4)

o

a

Ne Rb b x h x
As As cm

Rsc Z

 Víi As= As’ = 0,093 (cm2) 

1.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: 

    M = 0,45274 (Tm); N = 146,735 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30  
hc) = max(

360
;

600

50
;

30
)  = 1,67 (cm) 

  - TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N = 0,3 cm 

e0 = max(e ;ea) =max (0,6 ; 1,67) = 1,67 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 2 + 0,5x 50 - 4 = 23 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

146,735 10
42,53( ) 0,623 46 28,658( )

. 115 30
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x =42,53 (cm) > ξR xh0 =28,66(cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).46= -120,658 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 
32 146,735 10 28

115 30
 + 2x0,623x462

 +(1-0,623)x46x42 =5746,68 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
3146,735 10 2 28 0,623 (1 0,623)42 46

115 30
 = -99235,90 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3 - 120,658x2 + 5746,68x – 99235,9 =0 
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-> x = 38,24 (cm) > ξR xh0 =28,66 (cm).  x > h0 => lấy x = h0 = 46 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

3 28146,735 10 115 30 46(46 0,5 46)

2800 42
 

As= As’=3,89 (cm2) 

1.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: 

    M = 11,671(Tm); N = -130,877 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x  360 = 252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 50 (cm)` 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 50 - 4 = 46 (cm) 

  Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm 

- XÐt tû sè: 0 252
5,04

50

l

h
 <8 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =8,91 

e = .eo+0,5h - a = 1x 8,91 + 0,5x 50 - 4 = 29,91 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

130,877 10
37,93( ) 0,623 46 28,658( )

. 115 30
R

b

N
x cm h cm

R b x
 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x =37,93(cm) > ξR xh0 =28,66(cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).46= -120,658 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 
32 130,877 10 28

115 30
 + 2x0,623x462

 +(1-0,623)x46x42 =5489,28 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
3130,877 10 2 28 0,623 (1 0,623)42 46

115 30
 = -88511,24 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3 - 120,658x2 + 5489,28– 88511,24 =0 

-> x = 36,9 (cm) > ξR xh0 =28,66 (cm).  x > h0 => lấy x = h0 = 46 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

3 28130,877 10 115 30 46(46 0,5 46)

2800 42
 

As= As’=3,89(cm2) 

Ta thấy cặp nội lực 2 đòi hỏi lƣợng thép bố trí là lớn nhất 

Vậy ta bố trí cốt thép cột theo As=As
’ 
=3,89 

 * Xác định hàm lƣợng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 
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252

0,288 0,288 30

o ol l

r b x
 = 29,16 

       17< < 35  -> min =0,1% 

Hàm  lƣợng cốt thép 

min

3,89
% .100% .100 0,28%

30 46
0,1%s

o

A

bh
 

Lấy cốt thép theo yêu cầu cấu tạo As=  % 0

100

. .hb
=

0,28 30 46

100
= 3,864 (cm2). 

Ngoµi ra c¹nh b cña tiÕt diÖn,b=30cm > 20cm  th×  ta nªn chän As 4,02 (cm2) 

(2 16). VËy ta chän 2 16 cã As=4,02 (cm2). 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  

 min

4,02
% .100% .100 0,29%

30 46
0,1%s

o

A

bh  

 
t= max

2 2 4,02
.100% .100 0,58%

30 46
3%s

o

A

bh
 

Bè trÝ thÐp  

 

II. Cột tầng 2 

2 - PhÇn tö 2 tầng 2 (kích thƣớc 30x40cm) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 -4 = 36 (cm) 

  Z = h0- a = 36 - 4 =32 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30  
hc) = max(

360

600
;

40

30
)  = 1,33(cm).

 
    Từ bảng tổ hợp ta chọn ra cặp nội lực nguy hiểm nhất: 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. ( M max) 7,27422 74,4407 
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2.( N max) 6,91285 80,0129 

3.(M, N lớn)    6,34893 72,9557 

2.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: 

    M = 7,27422 (Tm); N = 74,4407 (T) 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =9,77 

e = .eo+0,5h - a = 1x 9,77 + 0,5x40 - 4 = 25,77 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

74,4407 10
21,577( ) 0,623 36 22,428( )

. 115 30
R

b

N
x cm h cm

R b x
 

VËy x¶y ra tr­êng hîp 2a' < x1 <  hR 0  chiều cao vùng chịu nén x=x1 

  -TÝnhAs:   

  As=  A 
‘
s =

aZRsc

hxeN )5,0( 0 = 
374,4407 10 (25,77 0,5 21,577 36)

2800 32
 = 0,48 cm2 

2.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: 

    M = 6,91285 (Tm); N = 80,0129 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 -4 = 36 (cm) 

Z = h0 - a = 32 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =8,63 

e = .eo+0,5h - a = 1x 8,63 + 0,5x 40 - 4 = 24,63 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

80,0129 10
23,19( ) 0,623 36 22,428( )

. 115 30
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x =23,19(cm) > ξR xh0 =22,428(cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).36= -94,428 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 
32 80,0129 10 28

115 30
 + 2x0,623x362

 +(1-0,623)x36x32 =3347,88 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
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 = 
380,0129 10 2 28 0,623 (1 0,623)32 36

115 30
 = -39201,03 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3 – 94,428+ 3347,88x– 39201,03=0 

-> x = 22,97 (cm) > ξR xh0 =22,428 (cm).  x > h0 => lấy x = h0 = 36 

As =
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

3 2880,0129 10 115 30 36(36 0,5 36)

2800 32
 

As= As =0,05(cm2) 

2.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: 

    M = 6,34893  (Tm); N = 72,9557 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 -4 = 36 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =8,7 

e = .eo+0,5h - a = 1x 8,7 + 0,5x 40 - 4 = 24,7 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

72,9557 10
21,14( ) 0,623 36 22,428( )

. 115 30
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

VËy x¶y ra tr­êng hîp 2a' < x1 <  hR 0  chiều cao vùng chịu nén x=x1 

  -TÝnhAs:   

  As=  A 
‘
s =

aZRsc

hxeN )5,0( 0 = 
372,9557 10 (24,7 0,5 21,14 36)

2800 32
 = -0,59 cm2 

* Xác định hàm lƣợng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

      
252

0,288 0,288 30

o ol l

r b x
 = 29,16 

       17< < 35  -> min =0,1% 

Ta thÊy c¸c As= As’ < 0 ->chän cèt thÐp theo cÊu t¹o: 

As=  min 0

100

. .hb
=

0,1 30 36

100
= 1,08 (cm2). 

Ngoµi ra c¹nh b cña tiÕt diÖn,b=30cm > 20cm  th×  ta nªn chän As 4,02 (cm2) 

(2 16). VËy ta chän 2 16 cã As=4,02 (cm2). 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  

 min

4,02
% .100% .100 0,37%

30 36
0,1%s

o

A

bh  

 
t= max

2 2 4,02
.100% .100 0,74%

30 36
3%s

o

A

bh  
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Bè trÝ thÐp  

 

 - PhÇn tö  16 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. ( M max) 9,24958 99,0074 

2.( N max) -0,33677 -124,08 

3.(M, N lớn)    8,43274 -110,219 

1.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: 

    M = 9,24958 (Tm); N = 99,0074 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 -4 = 36 (cm) 

  Z= h0 - 4 =32 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =9,34 

e = .eo+0,5h - a = 1x 9,34 + 0,5x 40 - 4 = 25,34 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

99,0074 10
28,69( ) 0,623 36 22,42( )

. 115 30
R

b

N
x cm h cm

R b x
 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x =28,69(cm) > ξR xh0 =22,42 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).36= -94,428 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 
32 99,0074 10 28

115 30
 + 2x0,623x362

 +(1-0,623)x36x32 =3656,19 
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a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
399,0074 10 2 28 0,623 (1 0,623)32 36

115 30
 = -48507,08 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3 – 94,428+ 3656,19x– 48507,08=0 

-> x = 25,61(cm) > ξR xh0 =22,428 (cm).  x > h0 => lấy x = h0 = 36 

As =
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

3 2899,0074 10 115 30 36(36 0,5 36)

2800 32
 

As= As =5,98(cm2) 

1.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: 

    M = -0,33677 (Tm); N = -124,08 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 - 4 = 36 (cm) 

Z = h0 - 4 = 32 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30  
hc) = max(

360
;

600

40
;

30
)  = 1,33 (cm) 

  - TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N = 0,27 

e0 = max(e ;ea) =max (0,6 ; 1,33) = 1,33 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 1,33 + 0,5x 40 - 4 = 17,33 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

124,08 10
35,96( ) 0,623 36 22,428( )

. 115 30
R

b

N
x cm h cm

R b x
 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).36= -94,428 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 
32 124,08 10 28

115 30
 + 2x0,623x362

 +(1-0,623)x36x32 =4063,17 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
3124,08 10 2 28 0,623 (1 0,623)32 36

115 30
 = -60790,99 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  
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x3 – 94,428x2 + 4063,17x - 60790,99=0 

-> x = 27,2(cm) > ξR xh0 =22,428 (cm).  

As=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

3 17,33124,08 10 115 30 27,2 (36 0,5 27,2)

2800 32
 

As= As’= 0,53 (cm2) 

1.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: 

    M = 8,43274 (Tm); N = -110,219 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 40 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 40 -4 = 36 (cm) 

  Z = h0 - 4 =32 

- XÐt tû sè: 0 252
6,3 8

40

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =7,65 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 7,65 + 0,5x 40 - 4 = 23,65 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

110,219 10
31,94( ) 0,623 36 22,42( )

. 115 30
R

b

N
x cm h cm

R b
 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

x3 + a2x
2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).36= -94,428 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 
32 110,219 10 28

115 30
 + 2x0,623x362

 +(1-0,623)x36x32 =3838,18 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
3110,291 10 2 23,65 0,623 (1 0,623)32 36

115 30
 = -47797,51 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  

x3 - 94,428x2 + 3838,18x- 47797,51=0 

-> x = 20,64(cm) < ξR xh0 =22,42 (cm).  

  As=  A 
‘
s =

aZRsc

hxeN )5,0( 0 = 
3110,219 10 (23,65 0,5 22,42 36)

2800 32
 = -1,4 cm2 

As= As’= -1,4(cm2) 

=> Ta thÊy cÆp néi lùc 1 ®ßi hái l­îng thÐp bè trÝ lµ lín nhÊt. 

+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu theo ®é m¶nh  

 
252

0,288 0,288 30

o ol l

r b x
= 29,16 
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 (17 35) -> min =0,1% 

 

VËy ta bè trÝ cèt thÐp cét theo As= As’= 5,98 (cm2). 

 + Hµm l­îng cèt thÐp:  

 min

5,98
% .100% .100 0,55%

30 36
0,1%s

o

A

bh  

 
t= max

2 2 5,98
.100% .100 1,1%

30 36
3%s

o

A

bh  
Víi  As=As ‘= 5,98(cm2)  

chän   

VËy ta chän 3 18 cã As=7,63 (cm2) >5,98 cm2 

      Bè trÝ thÐp  

 
III.   Cột tầng 5   kích thƣớc (30x35) 

1 - PhÇn tö 5 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. ( M max) 4,3313 34,3906 

2.( N max) 3,9159 -33,2026 

3.(M, N lớn)    4,3041 31,3744 

1.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: 

    M = 4,3313 (Tm); N = 34,3906 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 35 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 35 -4 = 31 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
7,2 8

35

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =12,6 

e = .eo+0,5h - a = 1x 12,6 + 0,5x 35 - 4 = 26,1 
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- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

34,3906 10
9,96( ) 0,623 31 19,313( )

. 115.30
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

LÊy  x = 1x  

 As=  A 
‘
s =

aZRsc

hxeN )5,0( 0 = 
334,3906 10 (26,1 0,5 9,96 31)

2800 27
 = 0,036 cm2 

1.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: 

    M = 3,9159 (Tm); N = -33,2026 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 35 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 35 -4 = 31 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
7,2 8

35

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =11,79 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 11,79 + 0,5x 35 - 4 = 25,29 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

33,2026 10
9,62( ) 0,623 31 19,313( )

. 115 30
R

b

N x
x cm h cm

R b
 

LÊy  x = 1x  

-TÝnhAs: 2( 0,5.  ) 33202 (25,29 0,5 9,62 31)
' 0,39( )

. 2800 27

o

a

N e x h
As As cm

Rsc Z
 

1.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: 

    M = 4,3041 (Tm); N = 31,3744 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 35 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h -  a = 35 -4 = 31 (cm) 

Z = h0 - 4= 27 

- XÐt tû sè: 0 252
7,2 8

35

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =13,7 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 13,7 + 0,5x35 - 4 = 27,2 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

1 0

31374,4
9,09( ) 0,623 31 19,313( )

. 115 30
R

b

N
x cm h x cm

R b
 

LÊy  x = 1x  
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-TÝnhAs: 2( 0,5.  ) 31374,4 (27,2 0,5 9,09 31)
' 0,3( )

. 2800 27

o

a

N e x h
As As cm

Rsc Z x
 

Ta thấy cặp nội lực 3 đòi hỏi lƣợng thép lớn nhất 

    Bè trÝ cèt thÐp cét theo As= As’= 0,3(cm2). 

+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu theo ®é m¶nh  

 
252

0,288 0,288 30

o ol l

r b
= 29,16 

 (17 35) -> min =0,1% 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  

 min

0,3
% .100% .100 0,03%

30 31
0,1%s

o

A

bh  

 
t= max

2 2 0,3
.100% .100 0,06%

30 31
3%s

o

A

bh  
VËy, tiÕt diÖn cét ban ®Çu chän hîp lÝ. Víi  As=As ‘= 0,3 (cm2)  

    Chän thÐp  2  16  cã As = 4,02 (cm2) > 0,3cm2 

Bè trÝ thÐp  

 
 

2 - PhÇn tö 12 

CÆp néi lùc M(Tm) N(T) 

1. ( M max) 5,3225 -42,081 

2.( N max) -0,65087 -51,2289 

3.(M, N lớn)    5,04713 -49,6164 

2.1 TÝnh cèt thÐp cÆp 1: 

    M = 5,3225 (Tm); N = -42,081 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 35 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 35 -4 = 31 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
7,2 8

35

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  
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eo = M/N =12,6 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 12,6 + 0,5x 35 - 4 = 26,1 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
3

1 0

42,081 10
12,917( ) 0,623 31 19,313( )

. 115 30
R

b

N
x cm h cm

R b
 

LÊy  x = 1x  

-TÝnhAs: 2( 0,5.  ) 42081 (26,1 0,5 12,6 31)
' 0,779( )

. 2800 27

o

a

N e x h
As As cm

Rsc Z x
 

2.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: 

    M = -0,65087 (Tm); N = -51,2289 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 35 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 35 -4 = 31 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
7,2 8

35

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
1

600
H ;

1

30  
hc) = max(

360

600
;

35

30
)  = 1,16 (cm).

 
- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

  e0 = M/N =1,27 cm 

+ e0 = max(e1,ea)=max(0,1 ; 1,16) = 1,16cm. 

e = .eo+0,5h - a = 1x 1,16 + 0,5x 35 - 4 = 14,66 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 

1 0

51228,9
14,84( ) 0,623 31 19,313( )

. 115 30
R

b

N
x cm h cm

R b
 

LÊy  x = 1x  

-TÝnhAs: 2( 0,5.  ) 51228,9 (14,66 0,5 14,84 31)
' 6,04( )

. 2800.27

o

a

N e x h
As As cm

Rsc Z
 

2.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: 

        M = 5,04713 (Tm); N = -49,6164 (T) 

+ ChiÒu cao tÝnh to¸n cña cét:    l0 = 0,7x360 =252 (cm) 

       - KÝch th­íc tiÕt diÖn: b x h = 30 x 35 (cm) 

- Chän a = a' =4 (cm); h0 = h - a = 35 -4 = 31 (cm) 

- XÐt tû sè: 0 252
7,2 8

35

l

h
 

   V× vËy bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc  lÊy 1 

- TÝnh ®é lÖch t©m tÝnh to¸n :  

eo = M/N =10,17 cm 

e = .eo+0,5h - a = 1x 10,17 + 0,5x35 - 4 = 23,67 

- X¸c ®Þnh tr­êng hîp lÖch t©m: 
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1 0

49616,4
14,38( ) 0,623 31 19,313( )

. 115 30
R

b

N
x cm h cm

R b
 

LÊy  x = 1x  

-TÝnhAs: 

2( 0,5.  ) 49616,4 (23,67 0,5 14,38 31)
' 0,09( )

. 2800.27

o

a

N e x h
As As cm

Rsc Z
 

* Xác định hàm lƣợng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh 

      
252

0,288 0,288 30

o ol l

r b x
 = 29,16 

       17< < 35  -> min =0,1% 

Ta thÊy c¸c As= As’ < 0 ->chän cèt thÐp theo cÊu t¹o: 

As=  min 0

100

. .hb
=

0,1 30 31

100
= 0,93 (cm2). 

Ngoµi ra c¹nh b cña tiÕt diÖn,b=30cm > 20cm  th×  ta nªn chän As 4,02 (cm2) 

(2 16). VËy ta chän 2 16 cã As=4,02 (cm2). 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  

 min

4,02
% .100% .100 0,43%

30 31
0,1%s

o

A

bh  

 
t= max

2 2 4,02
.100% .100 0.05%

30 31
3%s

o

A

bh  
 

Bè trÝ thÐp  
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CHƢƠNG V :tÝnh to¸n cèt thÐp DÇm 

DÇm khung ®­îc ®æ bª t«ng liÒn khèi víi sµn nªn khi tÝnh to¸n ta ph¶i xem dÇm lµ 

tiÕt diÖn ch÷ T. Khi c¸nh n»m trong vïng nÐn (dÇm chÞu momen d­¬ng) ta tÝnh to¸n 

dÇm lµ tiÕt diÖn ch÷ T. Khi c¸nh n»m trong vïng kÐo (dÇm chÞu momen ©m) ta tÝnh 

to¸n dÇm lµ tiÕt diÖn ch÷ nhËt. 

* Chän néi lùc ®Ó tÝnh to¸n  

+ Momen ©m cã trÞ tuyÖt ®èi lín nhÊt ®Ó tÝnh cèt thÐp ©m t¹i 2 gèi tùa. 

+ Momen d­¬ng lín nhÊt ®Ó tÝnh cèt thÐp d­¬ng t¹i gi÷a nhÞp. 

+ Lùc c¾t cã trÞ tuyÖt ®èi lín nhÊt ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

* C¸c sè liÖu dïng ®Ó tÝnh to¸n. 

- Bª t«ng m¸c B20: Rb = 115 (kG/cm2) = 11,5x103 KN/m2, Rbt = 9 (kG/cm2) 

- Cèt thÐp: 

- Cèt thÐp nhãm AI : Rs = 225 MPa  =2250 Kg/cm2 ; Rsw = 175 MPa = 1750 

Kg/cm2 

- Cèt thÐp nhãm AII : Rs = 280 MPa =2800 Kg/cm2
  ; Rsw = 225 MPa = 2250 

Kg/cm2 

- Tra b¶ng phô lôc víi bª t«ng B20,γb2 = 1;  

ThÐp AI :   ξR = 0,645; αR = 0,437;   ThÐp AII :   ξR = 0,623; αR = 0,429 

1 - PhÇn tö 43 nhịp 1-2 

DÇm n»m gi÷a 2 trôc 1&2 cã kÝch th­íc 30x50 cm,nhÞp dÇm L=4000cm. 

Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp 1-2:  M+ = 4,00735(Tm);   Qtu= 2,2882 (T) 

- Gèi 1:       M- = 12,0014(Tm);      Qtu=-9,4434 (T) 

- Gèi 2:       M- = 12,3386 (Tm).       Qtu= 10,3111 (T) 

Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh cèt thÐp 

chung cho c¶ 2, M-  = 12,3386 (Tm). 

- Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = 10,3111(T). 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = 12,3386 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 30 x 50 cm. 

- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 50 - 4 =46 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
4

2 2

13,339 10
0,183 0,429

11,5 30 46
m R

ob

M

R bh
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,183 0,898m
        

    

4
213,339 10

11,53
280 0,898 46s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
11,53

.100% 0,84% %
. 30 46
s

o

A

b h
 

min < < max = 3% 
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- Chän thÐp 4 22  ; As = 15,20 (cm2) 

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 4,001 (Tm)  ®Ó tÝnh. 

- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 12 cm. 

- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =50 - 4 = 46 (cm). 

- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 

 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(3,6 -0,3)=1,65m 

 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 3,22/6= 0,54 m. 

LÊy Sc= 0.54 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,3+ 2x0,54= 1,38 m 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   

  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x138x12x(46- 0,5x12) 

Mf =7617600 (kGcm)= 76176 (kGm)=76,176(Tm). 

Cã Mmax= 4,001 (Tm) < Mf=76,176 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh 

to¸n theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 204 cm;  h=60 cm. 

Ta cã: 
4

2 2

4,001 10
0,008 0,429

11,5 204 46
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0, 5. 1 1 2 0,008) 0,995m  

4
24,001.10

3,12
280 0,995 46

s
s o

M
A cm

R h
 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  

min

3,12
.100% 0,226% 0,05%

. 30 46
s

o

A

b h
 

Chän thÐp: 3 18 cã As=7,63 (cm2 

Bố trí thép nhƣ hình vẽ 
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c.) Tính toán cốt thép đai cho các phần tử dầm  43,50, 49, 56, bxh = 30x50 cm 

- Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t lín nhÊt xuÊt hiÖn trong dÇm:  

 Qmax= -9,99 (T) dầm 50 

- Bª t«ng cÊp ®é bÒn B20 cã:  Rb =11,5 MPa= 115  kG/cm2 

  Eb = 2,7x 104 MPa ;  Rbt = 0,9 MPa= 9 kG/cm2 

- ThÐp ®ai nhãm CI cã: Rsw = 175 MPa = 1750 kG/cm2 ; Es = 2,1x 105 MPa 

- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 

g=gA-B+gd =1391+(0,3x0,5x2500x1,1)=1803,5(kG/m)=18,035(kG/cm). 

p=p2= 482,6(kG/m)=4,826( kG/cm). 

gi¸ trÞ q1=g+0,5p= 18,035+ (0,5x4,826)=20,45( kG/cm). 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,3x(1+0+0)x9x30x46 =3726 ( kG) 

-> Qmax= 9,99 (T) > Qb min= 3,726 (T). 

-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 

- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  
2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h

  
(Bª t«ng nÆng -> 

2b
=2)  

 

Ký kiệu 

Phần tử dầm  

 

Tiết diện 

 

 

M 

(Tm) 

 

bxh 

(cm) 

 

 

 

ξ 

 

As 

 

 
(%) 

Dầm 50 

(nhịp 2-3, 

tầng 1) 

 

 

Gối 2, Gối3 11,84 30x50 0,16 0,912 10,07 0,72 

Nhịp 2-3 2,15 138x50 0,006 0,996 1,6 0,11 

 

Dầm 49 

   (dầm mái) 

 

Gối1, Gối 2 -3,834 30x50 0,052 0,973 2,99 0,21 

Nhịp 1-2 2,16 204x50 0,004 0,997 1,68 0,12 

 

Dầm 56 

(dầm mái) 

Gối 2, Gối3 -4,06 30x50 0,055 0,971 3,24 0,23 

Nhịp 2-3 1,92 138x50 0,005 0,997 1,49 0,1 

Dầm 64 

 

(Công son) 

 

Gối 5 2,75 30x40 0,037 0,981 2,17 0,15 

        

Dầm 70 

 

(Công son) 

 

Gối 5 2,75 30x40 0,037 0,981 2,17 0,15 
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=> Mb = 2x(1+0+0)x9x30x462=1142640(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 1142640 20,452b bQ M q 9667,4(kG).  

  +) 1 9667,4

0,6 0,6
b

Q
=16112,3 (kG). 

- Ta thÊy Qmax  =9997 < 1

0,6
b

Q
=16112,3 (kG). 

-> qsw = 
2 2

max b1

b

Q Q

4M
=

2 29997 9667, 4

4 1142640
 =1,41 (kG/cm) 

- Yªu cÇu qsw ( max b1

0

Q Q

2h
; bmin

0

Q

2h
) 

 +) max b1

0

Q Q

2h
=
9997 9667,4

2 46
=3,58(kG/cm). 

+) bmin

0

Q

2h
=
3726

2 46
= 40,5kG/cm). 

Ta thÊy qsw= 1,41 < ( 6,5 ; 40,5). 

VËy ta lÊy gi¸ trÞ qsw= 40,5 (kG/cm) ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

Chän cèt ®ai 6 (asw= 0,283cm2), sè nh¸nh cèt ®ai n =2. 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cèt ®ai: 
 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

s tt =
R n asw sw

qsw

=1750 2 0,283    

40,5 
= 24,456 (cm). 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai cÊu t¹o:  

 DÇm cã h= 50 cm > 45 cm -> s ct =min (h/3;50 cm)=min (16,66;50) =20 (cm). 

+) Gi¸ trÞ smax : 

2
04

max

(1 )

Q

nb bt

max

R bh
s

21,5 (1 0) 9 30 46

9889
=86,66 (cm). 

- s = min (s tt ; s ct ; smax)= min (24,456 ; 20 ; 86,66) = 20 (cm). 

Chän s = 20 cm = 200mm. Ta bè trÝ 6 a200 trong ®o¹n L/4=4,29/4=1,07m  ë 2 

®Çu dÇm. 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh:  

1 1
0,3. . . . . ow b b

Q R bh  

 + 
1w
=

5

1 4

. 2,1 10 2 0,283
1 5 1 5

. 2,7 10 30 20 
s sw

w

b

E n a

E b s
=1,04 < 1,3. 

 + 1
1

bb
R = 1- 0,01x11,5=0,885 

-> 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 0,3x1,03x0,885x115x30x46=43398,9(kG) 

Ta thÊy Qmax= 9,889 (T) < 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 43,399 (T), nªn dÇm kh«ng bÞ 

ph¸ ho¹i do øng suÊt nÐn chÝnh. 
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Ta thấy trong các dầm có kích thƣớc bxh = 30x50 thì dầm 50 có lực cắt lớn nhất  Q= 

9,889 (t ) , dầm 50 đƣợc đặt cốt đai 6 a200  

Chọn cốt đai theo 6 a200 cho toàn bộ các dầm có kích thƣớc bxh= 30x50cm khác 
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Ch­¬ng VI: ThiÕt kÕ cÇu thang 

I. MÆt b»ng kÕt cÊu vµ s¬ bé kÝch th­íc 

1. MÆt b»ng kÕt cÊu 

 

2. S¬ bé kÝch th­íc 

Tiêu chuẩn tính toán TCXDVN 356-2005 

- Dïng bª t«ng cÊp ®é bÒn B20 cã:  

Rb = 11,5 Mpa = 115 kg/cm2 ; Rbt = 0,9 MPa = 9 kg/cm2, Eb =27.10 3 MPa. 

ThÐp AI cã Rs= Rsc = 225MPa ,Rsw = 175 Mpa  

ThÐp CII cã Rs=Rsc=280 MPa ,Es=21.104 Mpa 

 

- Chän s¬ bé kÝch th­íc DCN: Dcn = 220x300 

- Chän s¬ bé kÝch th­íc BT, BCN : chiÒu dµy hb = 10cm 

- Chän kÝch th­íc cèn thang: bctxhct = 100x300 

Thang ôû taàng ñieån hình caáu taïo hai veáâ gioáng nhau , moãi veá coù 9 baäc vôùi kích 

thöôùc baäc 180 220 

- gãc α : 05.4188.0
1980

1750
tg  

Caïnh daøi (theo phöông nghieâng) cuûa baûn thang laø: L2 = 
22 75,198.1  = 2,64 

m. 

Caïnh ngaén (theo phöông ngang) cuûa baûn thang laø : L1 =  1,2 m.  

- B¶n cã tØ sè :       l2 / l1  = 2,64 / 1,2 = 2,2  > 2        B¶n lµm viÖc theo 1 

ph­¬ng c¹nh ng¾n 
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II. ThiÕt kÕ b¶n thang (BT) 

1. S¬ ®å tÝnh 

Cầu thang có bản chị lực 1 phƣơng, ñeå tính toaùn ta caét baûn ra moät daûi coù beà 

roäng 1m theo phöông chòu löïc cuûa baûn thang ñeå tính . 

Qui đổi bậc thang về tải trọng phân bố đều 

2. X¸c ®Þnh t¶i träng 

Tªn t¶i 

träng 
CÊu t¹o c¸c líp §¬n vÞ Ptt 

B¶n 

thang 

TÜnh t¶i t¸c dông (kg/m2) 491,6 

- T¶i träng b¶n BTCT dµy 10 (cm): 

       g1  = 2500x 0,1 x 1,1  

- T¶i träng cña líp tr¸t bông thang dÇy 1,5 (cm): 

       g2 = 1800 x 0,015x 1,3  

- T¶i träng bËc g¹ch dµy 7,5 (cm):  

        g3  =1800 x 0,075x 1,1 

- T¶i träng líp granito l¸ng mÆt bËc dµy 1,5 (cm): 

        g4  = 2000 x 0,015x 1,1  

  

275 

 

35,1 

 

148,5 

 

33,0 

B¶n 

chiÕu nghØ 

TÜnh t¶i t¸c dông (kg/m2) 371,7 

- T¶i träng b¶n BTCT dµy 10 (cm): 

        g1  = 2500x 0,1x 1,1  

- T¶i träng cña líp tr¸t bông thang dÇy1,5 (cm): 

        g2 =1800 x 0,015x 1,3  

- T¶i träng líp lãt b»ng bª t«ng xØ dµy 2 (cm):  

        g3  =1100 0,02 1,3 

- T¶i träng líp granito l¸ng mÆt bËc dµy 1,5 (cm): 

              g4 =2000 x 0,015x 1,1  

  

275 

 

35,1 

 

28,6 

 

33,0 

 Ho¹t t¶i t¸c dông (kg/m2) 360,0 

 P = 300 x 1,2 = 360  360,0 

 

             Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang : Q= 360 + 475,1 = 835,1 (kG/m2) 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn chiÕu nghØ : Q= 360 + 371,7 = 731,7 (kG/m2) 

    +Taûi troïng taùc duïng leân baûn theo phöông vuoâng goùc baûn :  

           qtt = q.cos  = 835,1  0,748 = 624.7 (kg/m). 

. 

q =624,7 kg/m

M= 67,5 kg.m
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3. TÝnh to¸n néi lùc vµ cèt thÐp 

                Qmax = 0,5 q l = 0,5  624,7  1,2 = 374,82(kg) 

   M« men lín nhÊt    :  Mmax= qx l1
2 / 8 = 374,82 x 1,22 / 8 = 67,5 KG.m 

* TÝnh to¸n cèt thÐp: 

Gi¶ thiÕt a’= 2cm  ho= 8cm 

Ta cã : 
2 2

0

67,5 100
0,009

. . 115 100 8
m

b

M

R b h
 < αR= 0,437 

 ->  0,5(1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,009) 0,995m  

 -> 
0

267,5 100
0,377

. . 0,995 2250 8
sA

M
cm

Rs h
 

 
min

0

% .
0,377

100 0,05% 0,05%
. 100 8

sA

b h
 

.Dïng 6 a 150 cã As=1,41 cm2  

 

III. ThiÕt kÕ b¶n chiÕu nghØ (BCN) 

1. S¬ ®å tÝnh. 

1200 iim
m1

mii

im

im

m2

mii mii
mi

im

m2

1m

2500

 

C¨n cø theo tØ sè 08,2
1200

2500

2

1

l

l
xem b¶n thang lµm viÖc theo 1 ph­¬ng 

theo c¹nh ng¾n. Ta cã sµn s­ên toµn khèi b¶n lo¹i dÇn. 

DÓ tÝnh to¸n b¶n ,cắt dải bản rộng b = 1 m theo phƣơng cạnh ngắn và xem nhƣ 

một dầm cã liên kết là 1 đầu ngàm và một đầu khớp 

2. TÝnh to¸n  

Chọn hb = 10 cm, a = 2 cm, ta có h0 = h - a = 8 cm. 

   2.1 . Tính toán nội lực 

Nội lực  

-Mô âm đầu gối tựa :   M1 = 
2 2. 731,7 1,2

87,8
12 12

q l
 (Kg.m). 
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    -Mô men âm dƣơng giữa nhịp     M2 = 
2 2. 731,7 1,2

43,9
24 24

q l
 (Kg.m) . 

 

   2.2 . Tính toán cốt thép 

Tính toán cho tiết diện đầu gối tựa chịu mô men âm M = -87,8 kg.m 

Giả thiết chiều dày lớp bảo vệ a = 2cm ; ho=10 – 2 = 8 cm 

∝m= 
2

0b

M

R b h
 =

2

87,8 100

115 100 8
= 0,012 

->  0,5(1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,012) 0,994m  

 -> 
0

287,8 100
0,49

. . 0,994 2250 8
sA

M
cm

Rs h
 

 
min

0

% .
0,49

100 0,06% 0,05%
. 100 8

sA

b h
  

Chọn bố trí 6 a200 

   Ta thấy giá trị mô men dƣơng của bản chiếu nghỉ bé hơn so với giá trị mô men 

âm và do cung tiết diện tính toán nên để tiện cho quá trình thi công ta bố trí cốt 

thép là 6 a200 

IV. ThiÕt kÕ cèn thang (CT) 

1. Dån t¶i 

 

STT T¶i träng t¸c dông KÕt qu¶ 

1 Träng l­îng líp v÷a tr¸t cã δ = 1,5cm: 

3.1180021.03.0015.0Vg  

 

28.08 

2 Träng l­îng lan can tay vÞn: 

 

30 

3 Träng l­îng b¶n th©n cèn thang : 

1.125003.01.0g  

 

82.5 

4 Träng l­îng b¶n thang truyÒn vµo 

2

2,19.991

2

xBq
g  

 

595.1 

 

 735.7 

 

5515.41cos7.735cos 0qqct kg/m 

2. TÝnh to¸n néi lùc vµ cèt thÐp 

 Sơ đồ tính:  
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1980

1
8

0
0

 
  * TÝnh to¸n néi lùc 

 mKg
lq

M ttbt ..480
8

64.2551

8

22

max
 

 Kg
lq

Q ttbt 3.727
2

64.2551

2
max  

 * TÝnh to¸n cèt thÐp 

- TÝnh to¸n cèt thÐp däc: 

- Gi¶ thiÕt a = 2cm  ho = h-a = 30-2=28cm 

           ma = 
2. .b o

M

R b h
 =

2

48000
0.053

115 100 28
< 0,437 

->  0,5(1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,053) 0,973m  

 -> 
0

248000
0,78

. . 0,973 2250 28
sA

M
cm

Rs h
 

Chọn bố trí 16 có As=2,01 cm
2   

μmin= 0
0100

.

s

o

A

b h
´ = 0

0

2,01
100

100 28
´

´
=0,07% > 0,05% 

       - TÝnh to¸n cèt ®ai:. 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: 

Ko . Rb . b . ho  =  0,35 . 115 . 10. 28  =  11270 (KG)  >  Qmax=727.3 KG 

 TiÕt diÖn dÇm ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn h¹n chÕ. 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn chÞu c¾t: 

K1 . Rbt . b . ho =  0,6 . 115 . 10 . 28 = 19320 (KG) >  Qmax=727.3 KG 

 Bªt«ng ®¶m b¶o chÞu ®­îc lùc c¾t. Do ®ã kh«ng ph¶i tÝnh to¸n cèt ®ai, cèt ®ai ®­îc 

®Æt theo cÊu t¹o. Dïng ®ai hai nh¸nh Ø6 víi kho¶ng c¸h ®ai: u ≤ uct 

Trong ®ã: uct=
300

2 2

h
 

    Chọn  a=150 mm, đặt trong khoảng  
1

 .L
4

 

Ở  ®o¹n giữa dầm đặt đai với khoảng cách 16a200 

V.TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ  

1. X¸c ®Þnh t¶i träng: 

- DiÖn truyÒn t¶i vµo dÇm chiÕu nghØ( DCN): 
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+ DiÖn truyÒn t¶i tõ sµn chiÕu nghØ vµo dÇm DCN  

+ DiÖn truyÒn t¶i tõ b¶n thang vµo dÇm DCN  

- T¶i träng do cèn thang truyÒn vµo. 

1.1. T¶i ph©n bè: 

ChiÒu cao dÇm chän s¬ bé theo c«ng thøc: h = 
d

d

m

l
 

md = 12  20. LÊy md = 12; ld = 2.5 m  h = 
12

1
2.5 = 0,208 m = 20.8 cm. 

LÊy b x h = 22x30 cm. 

- Chän dÇm cã tiÕt diÖn 220x300mm cã träng l­îng: 

g1= 1,1.(0,22.0,3.2500) = 181,5 kg/m 

- Träng l­îng b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo : 

                     g2= mkg /02,439
2

2,1
.7,731  

 Tæng céng: q = 181,5 + 439,02= 620,52 kg/m 

1.2. T¶i tËp trung: 

T¶i tËp trung do 1 cèn thang truyÒn lªn:  

Pc = 08,819
2

64,2.52,620
 kg 

2. TÝnh néi lùc 

- S¬ ®å tÝnh: ®Ó ®¬n gi¶n trong tÝnh to¸n vµ thiªn vÒ an toµn ta coi nh­ dÇm ®¬n 

gi¶n 2 ®Çu lµ khíp. 

2500

Pc=819.08 kgPc=819.08 kg 620.52kg/m

 

Gi¸ trÞ momen lín nhÊt trong dÇm lµ:   

 M = 
8

l.q 2

 + 
2

Pl
 = 

8

5,252.620 2x
 + 

2

5,208.,819 x
 = 1508.63 kG.m. 

Gi¸ trÞ lùc c¾t lín nhÊt trong dÇm lµ: 

 Qmax = 
2

ql
 + P = 

2

5,252.620 x
 + 819,08= 1594.73Kg . 

3 .TÝnh cèt thÐp dÇm: 

3.1TÝnh to¸n cèt thÐp däc: 

Chän ao = 2 cm  ho = 30 - 2 = 28 cm. 

 αm = 
2

b ..R ohb

M
 = 

2

150863

115 22 28
 = 0,07 
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->  0,5(1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,07) 0,96m  

 -> 
0

2150863
2,004

. . 0,96 2250 28
sA

M
cm

Rs h
 

Chän 2 16 cã As= 4,02 cm2 cèt gi¸ lÊy 2 12 

Hµm l­îng cèt thÐp: 

  = 
28.22

02,4
.100% = 0,65 % > min = 0,05%. 

3.2 TÝnh to¸n cèt ®ai: 

- Gi¸ trÞ lùc c¾t lín nhÊt: Qmax=1594,37 kg 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn n =0 

; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,6x(1+0+0)x9x22x28= 3326,4( kG) 

-> Qmax= 3539,164 (kG) < Qb min=4320 ( kG). 

-> Bª t«ng ®ñ chÞu lùc c¾t,kh«ng cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t, chØ cÇn chän cèt 

®ai theo cÊu t¹o. 

- Bè trÝ cèt ®ai ®o¹n gÇn gèi tùa: 

h=30 cm < 45 cm-> s =min(h/2=150mm;150mm)  chän s=150mm. 

-> Chän 6 a150  bè trÝ trong ®o¹n L/4=4,2/4 1,1 m ë ®Çu dÇm. 

- §o¹n gi÷a dÇm ®Æt cèt ®ai 6 a200   

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh:  

1 1
0,3. . . . . ow b b

Q R bh  

 + 
1w
=1 +5

E

 E
s

b

.n asw
bs

=
5

4
1 5

2,1 10 2 0,283

 2,7 10  22 15
 = 1,067 < 1,3. 

 + 
1b

= 1-
b

R = 1- 0,01x11,5=0,885 

-> 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh =0,3x1,067x0,885x115x25x28=22804,72 (kG) 

Ta thÊy Qmax=1594,73 (kG) <
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh =28867,134 (kG), nªn dÇm 

kh«ng bÞ ph¸ ho¹i do øng suÊt nÐn chÝnh. 
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Chƣơng VII : Thiết Kế Móng 

 
I. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh 

         Theo kÕt qu¶ kh¶o s¸t th× ®Êt nÒn gåm c¸c líp ®Êt kh¸c nhau, do ®é dèc c¸c líp 

nhá, chiÒu dµy kh¸ ®ång ®Òu nªn mét c¸ch gÇn ®óng cã thÓ xem nÒn ®Êt t¹i mäi ®iÓm 

cña c«ng tr×nh cã chiÒu dµy vµ cÊu t¹o nh­ mÆt c¾t ®Þa chÊt ®iÓn h×nh (H×nh vÏ).  

1. Líp ®Êt thø nhÊt : dµy 7 m. 

§é  

Èm  

tù 

nhiªn 

W 

(%) 

Giíi 

h¹n 

nh·o 

Wnh 

(%) 

Giíi 

h¹n dÎo 

Wd 

(%) 

Dung 

träng  

TN  

(KN/m3) 

Tû 

träng 

h¹t 

Gãc 

ms 

trong tt 

(®é) 

Lùc 

dÝnh tt 

(KPa) 

ThÝ nghiÖm nÐn Ðp (e-p) víi 

c¸c lùc nÐn p (KPa) 
KÕt qu¶ tÜnh 

100 200 300 400 
qc  

(MPa) 
N (KPa) 

39 49 26 18,8 2,71 24 0,92 0,92 0,89 0,849 0,849 1 28 

- X¸c ®Þnh tªn ®Êt dùa vµo chØ sè dÎo A : 

A = wnh - wd = 49 - 26 = 23 

A = 23 > 17. VËy ®Êt thuéc lo¹i ®Êt sÐt. 

- X¸c ®Þnh tr¹ng th¸i ®Êt dùa vµo ®é sÖt B. 

B = 5652,0
23

13

23

2639

A

ww d  

0,5 < B = 0,5652 < 0,75  VËy ®Êt ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm. 

- HÖ sè rçng tù nhiªn. 

e 
(1 0,01 ) 1 2,71 (1 0,39)

1 1
1,88

n w
 = 1,0037 

- Dung träng b·o hßa n­íc bh: 

bh = 8534,1
0037,11

10037,171,2

e1

neh  (T/m3) 

- Dung träng ®Èy næi : 

®n = bh - n = 1,8534 - 1 = 0,8534 (T/m3) 

- HÖ sè nÐn lón a : 

a12 = 003,0
1020

89,092,0

ee

pp

21

12   

- M«®uyn tæng biÕn d¹ng : 

E0 = 
0a

 víi a0 + 
0

12

1

a
  E0 = 

a

)e1( 0  

Víi  = 1 - 
1

2 2

 víi : hÖ sè në h«ng víi sÐt dÎo mÒm   = 0,35. 
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VËy  = 1 - 023,0
35,01

35,02 2

  E0 = 102,416)0037,11(
003,0

023,0
 (T/m2) 

2. Líp ®Êt thø 2 dµy 10 m. 

wTN 

% 

wnh 

% 

wd 

%) 
 (KN/m3)  

tt 

(®é) 

ctt 

(KPa) 

ThÝ nghiÖm nÐn Ðp 
KÕt qu¶ xuyªn 

tÜnh 

100 200 300 400 
qc 

(MPa) 

N 

(MPa) 

20 24 15 18,1 2,69 19 50 0,851 0,83 0,815 0,804 2,1 55 

- ChØ sè dÎo A = wnh - wd = 24 - 15 = 9 

Cã F < A = 9 < 17  §Êt thuéc lo¹i sÐt pha. 

- §é sÖt B = 555,0
9

1520

A

ww d  

0,5 < B = 0,555 < 0,75  §Êt sÐt pha ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm. 

- HÖ sè ®é lç rçng tù nhiªn. 

e0 = 887,01
81,1

)2001,01(69,21
1

)w01,01(n  

bh = 896,1
887,01

1887,069,2

e1

3 nh  (T/m3) 

®n = 1,896 - 1 = 0,896 (T/m3) 

HÖ sè nÐn lón cÊp 1-2 lµ : 

a12 = 1 2

1 2

0,851 0,83
0,0021

20 10

P P

e e
  

 = 1 - 
1

2 2

 víi ®Êt lµ sÐt pha lÊy  = 0,3   = 1 - 74286,0
3,01

3,02 2

 

VËy E0 =   513,667
0021,0

)887,01(74286,0

3,01

)e1( 0  (T/m2) 

3. Líp ®Êt thø 3 dµy 28 m. 

Thµnh phÇn h¹t (%) HÖ sè 

rçng 

lín 

nhÊt 

emax 

HÖ sè 

rçng 

nhá 

nhÊt 

emin 

§é  

Èm  

tù 

nhiªn 

w  

(%) 

Dung 

träng  

tù  

nhiªn   

 

(KN/m3) 

Tû 

träng 

h¹t 

KÕt qu¶ TN 

xuyªn tÜnh 

2 

0,5 

 

mm 

0,5 

0,25 

mm 

0,25 

0,1 

mm 

0,1 

0,05 

 

mm 

0,05 

0,01 

 

mm 

  0,01 

0,005 

 

mm 

< 

0,005 

 

mm 

qc MPa 
N 

(KPa) 

14 28 35 2 8 7 1 1,05 0,58 14,1 15,9 2,63 3,4 42 

- X¸c ®Þnh tªn ®Êt : 

C¸t h¹t   d  2mm  chiÕm 5% 

d  0,5  chiÕm 19% 

d  0,25  chiÕm 47% 

d  0,1  chiÕm 70% < 75% 
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VËy ®Êt thuéc lo¹i c¸t trung. 

- X¸c ®Þnh tr¹ng th¸i ®Êt dùa vµo ®é rçng tù nhiªn: 

e = 1
59,1

)1,1401,01(63,21
1

)N01,01(n  

e = 0,887 

§é chÆt t­¬ng ®èi: 

D = 347,0
58,005,1

887,005,1

ee

ee

minmax

max  

Coi ®Êt ë tr¹ng th¸i chÆt võa. 

bh = 864,1
887,01

887,0163,2

e1

cnh  (T/m3) 

®n = bh - n = 1,864 - 1 = 0,864 (T/m3) 

- X¸c ®Þnh  vµ c: 

§Êt c¸t  c = 0 

qc = 3,4 MPa = 340 T/m2 = 34 kg/cm2. 

§Êt ë ®é s©u lín h¬n 5 m  Chän  =300 

- M«®uyn tæng biÕn d¹ng cña ®Êt : 

E0 =   qc 

§Êt c¸t h¹t trung cã qc > 20  Chän  = 3 

 E0 = 3  340 = 1.020 (T/m2) 

 

4. Líp ®Êt thø 4, dµy  

Thµnh phÇn h¹t (%) HÖ sè 

rçng 

lín 

nhÊt 

emax 

HÖ 

sè 

rçng 

nhá 

nhÊt 

emin 

§é  

Èm  

tù 

nhiªn 

w (%) 

Dung 

träng  

tù  

nhiªn   

(KN/m3) 

Tû 

träng 

h¹t 

KÕt qu¶ TN 

xuyªn tÜnh 

  2 

0,5 

mm 

0,5 

0,25 

mm 

0,25 

0,1 

mm 

0,1 

0,05 

mm 

< 

0,05  

 

mm 

qc 

(MPa) 

N 

(KPa) 

20 25 15 4 0 0,88 0,632 10,2 17,7 2,63 12,4 98 

- X¸c ®Þnh tªn ®Êt : d  2 mm chiÕm 36% > 25%. VËy ®Êt thuéc lo¹i c¸t sái s¹n. 

- X¸c ®Þnh tr¹ng th¸i ®Êt: 

e = 637,01
77,1

)2,1001,01(63,21
1

)w01,01(n  

D = 9798,0
632,088,0

637,088,0

ee

ee

minmax

max  
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2/3 < D < 1  VËy ®Êt ë tr¹ng th¸i chÆt. 

bh = 996,1
637,01

637,0163,2

c1

cnh
 (T/m3) 

 ®n = bn - n = 1,996 - 1 = 0,996 (T/m3) 

- §Êt c¸t  c = 0   qc = 12,4 MPa = 124 (kg/cm2) 

§Êt ë ®é s©u > 5 m  lÊy gãc ma s¸t trong = 360 

 E0 =   qc = 3  1.240 = 3.720 (T/m2). 

 II. §¸nh gi¸ vÒ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt. 

- Líp ®Êt 1 : §Êt sÐt ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm, ®©y lµ líp ®Êt t­¬ng ®èi yÕu, chØ chÞu ®­îc 

t¶i träng nhá nÕu kh«ng cã c¸c biÖn ph¸p gia cè nÒn. 

- Líp ®Êt 2 : §Êt sÐt pha ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm. VÉn lµ líp ®Êt yÕu, kh«ng thÓ dïng cho 

nÒn mãng c¸c c«ng tr×nh cã t¶i träng lín. 

- Líp ®Êt 3: Líp c¸t trung ë tr¹ng th¸i chÆt võa. §©y lµ líp ®Êt cã thÓ chÞu ®­îc c¸c t¶i 

träng lo¹i võa vµ t­¬ng ®èi lín.  

- Líp ®Êt 4: Líp c¸t sái s¹n ë tr¹ng th¸i chÆt. §©y lµ líp ®Êt rÊt tèt cã thÓ chÞu ®­îc t¶i 

träng lín. 

III. T¶i träng vµ lùa chän ph­¬ng ¸n mãng 

- C«ng tr×nh cã chiÒu cao lín, t¶i träng t¸c dông xuèng mãng t­¬ng ®èi lín. 

- NÕu sö dông gi¶i ph¸p mãng n«ng trªn nÒn thiªn nhiªn th× kÝch th­íc mãng sÏ rÊt 

lín (cã khi kh«ng ®ñ chÞu lùc) nªn kh«ng thÝch hîp. 

- NÕu thi c«ng b»ng cäc khoan nhåi th× gi¸ thµnh sÏ cao 

- Do ®iÒu kiÖn thi c«ng nhµ nµy n»m trong khu vùc cã nhiÒu nhµ cao tÇng nªn ta 

chän ph­¬ng ¸n cäc Ðp lµ thÝch hîp nhÊt v× : 

     + Cäc Ðp kh«ng g©y ån lín. 

     + Kh«ng g©y chÊn ®éng lín ®Ó ¶nh h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh kh¸c. 

Do vËy, ta lùa chän ph­¬ng ¸n cäc Ðp cho c«ng tr×nh lµ hîp lý. 

IV. Chän lo¹i cäc, kÝch th­íc cäc vµ ph­¬ng ph¸p thi  c«ng 

- T¶i träng ë mãng trôc G-5 lµ kh«ng lín nªn c¸c líp ®Êt 1-2 lµ ®Êt yÕu kh«ng ®ñ 

®Ó cäc chÞu lùc,  cäc c¾m vµo líp 3 ( líp c¸t h¹t trung chÆt võa) lµ hîp lý. 

- Dïng cäc BTCT h×nh vu«ng tiÕt diÖn 30x30 cm dµi 18 m. Bª t«ng dïng ®Ó chÕ 

t¹o cäc lµ B20. ThÐp däc chÞu lùc lµ thÐp gai 4 18 thÐp AII. 

- CÊu t¹o cña cäc ®­îc tr×nh bµy trªn b¶n vÏ. 

- §µi cäc ®Æt ë ®é s©u -2,25 m 

- §Ó ngµm cäc vµo ®µi ®­îc ®¶m b¶o ta ngµm cäc vµo ®µi b»ng c¸ch ph¸ vì mét 

phÇn bª t«ng ®Çu cäc cho tr¬ cèt thÐp däc lªn mét ®o¹n 0,4m 

- H¹ cäc b»ng c¸ch Ðp cäc. 

 .ChiÒu s©u ®¸y ®µi Hm® : 

TÝnh hmin  - chiÒu s©u ch«n mãng yªu cÇu nhá nhÊt :  

 hmin=0,7tg(45o-
2

)
b

Q

'
 

 Q : Tæng c¸c lùc ngang: Q =  5T 
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’ : Dung träng tù nhiªn cña líp ®Êt ®Æt ®µi  = 1,88 (T/m3) 

 b : bÒ réng ®µi chän s¬ bé b = 2,4 m 

: gãc ma s¸t trong t¹i líp ®Êt ®Æt ®µi  = 240 

hmin=0,7tg(45o -240/2)
5

1,88 2,4x
 =0,45 m  => chän hm = 1,5 m > hmin  

 =>Víi ®é s©u ®¸y ®µi ®ñ lín , lùc ngang Q nhá, trong tÝnh to¸n gÇn ®óng bá qua t¶i 

träng ngang .  

- ChiÒu dµi cäc: chän chiÒu s©u cäc h¹ vµo líp 3 kho¶ng 2m 

 => chiÒu dµi cäc : Lc=( 7+10+2)-1,5+0,5 = 18m  

Cäc ®­îc chia thµnh 3 ®o¹n dµi 6 m. Nèi b»ng hµn b¶n m·   

 

 

sÐt pha

c¸t pha

c¸t h¹t trung

-18.75


























nÒn tù nhiªn

0.00

-0.75

1

2

3

 

V. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc ®¬n 

1- Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc 
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Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña bª t«ng vµ cèt thÐp 

trong cäc d­íi t¸c dông cña t¶i träng:   

                                      PV = (Rb.Fb+RaFa)    

Trong ®ã :  =1: hÖ sè uèn däc víi mãng cäc ®µi thÊp kh«ng xuyªn qua bïn, than bïn.  

                 Rb : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng cäc Ðp, víi bª t«ng m¸c B20  

cã Rb = 115 (Kg/cm2). 

                Ra : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña cèt thÐp, víi cèt thÐp nhãm AII cã Rs = 

2800 (Kg/cm2) 

         Fb: DiÖn tÝch tiÕt diÖn cña bª t«ng  Fb = 30x30 = 900 (cm2). 

         Fa: DiÖn tÝch tiÕt diÖn cña cèt thÐp däc  Fa = 10,18 (cm2). 

Ta cã : Do cäc kh«ng xuyªn qua bïn, than bïn nªn  =1 

           Cèt thÐp däc cña cäc 4 18 cã Fa=10,18 cm2 

                   PV =1x(115 x 30x30 + 2800 x10,18) =132004 ( kg) =132,004 ( T ) 

2- Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn 

Ch©n cäc tú lªn c¸t h¹t trung chÆt võa nªn cäc lµm viÖc theo s¬ ®å cäc ma s¸t. 

Søc chÞu t¶i cña cäc ma s¸t ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

                       P® = m(mR.R.F+U.
n

i

iifi lfm
1

) 

          m - hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña cäc trong ®Êt, ë ®©y m=1 

          Tra b¶ng 5.4 (nÒn vµ mãng) øng víi cäc Ðp vµo líp c¸t h¹t trung th×: mR=1; 

mf=1,0 

          U - chu vi tiÕt diÖn cäc. U = 4x30 = 120 ( cm ) 

         C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ch©n cäc H =18m tra b¶ng ®èi víi c¸t h¹t trung chÆt 

võa R=5500 KPa. 

        C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt theo xung quanh cäc: Chia ®Êt thµnh c¸c líp ®ång 

nhÊt cã chiÒu dµy hi  2m. Cô thÓ: 

STT 

 
Líp ®Êt 

ChiÒu 

dµy 
§é s©u §é sÖt 

HÖ sè 

Ma S¸t mfi .fi .li 

li  (m) hi (m) IL fi (Kpa) 

1 

SÐt dÎo mÒm 

1,5 3 0,5652 12 18 

3 2 5 0,5652 14,5 29 

4 2 7 0,5652 14,5 29 

5 

SÐt pha 

2 9 0,555 14,5 29 

6 2 11 0,555 14,5 29 

7 2 13 0,555 14,5 29 

8 2 15 0,555 14,5 29 

9 2 17 0,555 14,5 29 

10 C¸t h¹t trung 1 18 0,629 66 66 

 Tæng     287 

P® =1(1,2x5500 x 0,3x0,3 + 4x0,3x287) = 938,4 (KN ) = 93,84 T 

P’®  = P®  /1,4 =67,03 T < PV =132,004T.  
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b) X¸c đinh theo kết quả của thi nghiệm xuyªn tiªu chuÈn(SPT) 

Sức chịu tải của cọc theo nền đất x¸c định theo c«ng thức:             

             Pgh  = Qs + Qp   

Qs = k1u 
i

n

i

ihN
1

  = 2 x4 x0,3 x(28 x7+55 x10+42x28) = 4612,8(kN) 

Víi cäc Ðp:  k1 =2 

Qp= k2. F.Ntb
P  

Sức kháng phá hoại của đất ở mũi cọc (Ntb - số SPT của lớp đất tại mũi cọc).   

k2 =400 víi cäc Ðp 

Qp= 400 x 0,32 x 42=1512 (kN) 

 Pgh = 4612,8+1512 =6124,8 (kN)=612,48(T) 

Vậy   Pđn = 
(2 3)

Pgh

Fs
=

612,48

2,5
  = 245 (T) 

c)X¸c ®Þnh theo kÕt qu¶ xuyªn tÜnh(CPT)  

Pgh  = Qs + Qp   

P® = 

s

gh

F

P
 = 

32

Qc  +
25,1

sQ
 hay P ® = 

32

sc QQ
 

Trong đã: 

+ Qp = Kc.qc.F  : tæng gi¸ trÞ ¸p lùc mòi cäc 

Ta cã: líp 3 lµ c¸t h¹t võa cã qc = 3,4 MPaT/m2 = 3400 kPa  Kc = 0,5 

Qp = 0,5x340x0,32 = 15,3 (T) 

+ Qs = U.
i

ciq
.li : tæng gi¸ trÞ ma s¸t ở thành cọc. 

  Qs =4x0.3( 
100

30
.7 + 

210

30
.10 + 

340

100
.28) = 226,24 T. 

Pgh = Qs + Qp = 226,24 +15,3 = 241,54 T 

 Vậy   Pđn = 
(2 3)

Pgh

Fs
=

241,54

2,5
  =96,62 T 

VËy søc chÞu t¶i cña ®Êt nÒn 

 P®n=min(P®n
tk, Pspt, Pcpt ) = min (67,03; 245; 96,62) = 67,03(T) 
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VI- X¸c ®Þnh t¶i träng 

1-T¶i träng t¹i mãng M1 ( Cét 5 -Trôc C ) 

T¶i träng lÊy t¹i ch©n cét C5 ®­îc lÊy tõ b¶ng tæ hîp néi lùc khung, ngoµi ra cßn 

ph¶i kÓ ®Õn t­êng tÇng 1 vµ gi»ng mãng tÇng 1. 

* Do khung truyÒn xuèng 

     M = 10,8(T.m); N = - 143,109 (T); Q = 5 (T) 

*Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra 

- Do t­êng trôc 5 :  0,22x3,6x3,6x1,8x1,1= 5,64 (T) 

- Do gi»ng mãng trôc 5 (chän s¬ bé gi»ng mãng cao 50cm réng 30cm):                                                                                 

0,3x0,50x4/2x2500x1,1 = 825 (kg) =0,83 (T) 

- Do gi»ng mãng trôc 5 (chän s¬ bé gi»ng mãng cao 50cm réng 30cm):        

0,3x0,50x(3,6+3,6)/2x2500x1,1 =1,63 (T) 

         Bá qua ¶nh h­ëng m«men do t­êng vµ gi»ng mãng g©y ra.  

         VËy t¶i träng ë mãng M1 lµ : 

Ntt = 143,109 + 5,64+0,83+1,63 = 151,209 (T) ; Mtt =10,8(T.m) ; Qtt = 5(T) 

2- T¶i träng t¹i mãng M2 (Cét 2 - trôc C) 

*Do khung truyÒn xuèng 

M = 12,91 (T.m); N = 105,33 (T); Q = 5 (T) 

*Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra. 

- Do gi»ng mãng trôc G (chän s¬ bé gi»ng mãng cao 50cm réng 30cm):                 

0,3x0,50x(4+4)/2x2500x1,1 = 1650 (kg) = 1,65(T) 

- Do gi»ng mãng trôc 2 (chän s¬ bé gi»ng mãng cao 50cm réng 30cm):   

0,3x0,50x(3,6+3,6)/2x2500x1,1  = 1,48(T) 

        Bá qua ¶nh h­ëng M«men do t­êng vµ gi»ng mãng g©y ra  

        VËy t¶i träng ë mãng M2 lµ : 

Ntt=105,33+1,65+1,48 = 108,46 (T) ; Mtt =12,91(T.m) ; Qtt = 5 (T) 

VËy néi lùc ë ch©n c¸c cét nh­ sau : 

Cét trôc N o
tt (T) M 0

tt (T.m) Q o
tt (T) n 

C5 (M1) 151,21 10,8 5 1,2 

C2 (M2) 108,46 12,91 5 1,2 

VII -  TÝnh to¸n Mãng M1 

N 0

tt = 151,21 T; M o

tt = 10,8 T.m; Q
tt

0 = 5 T 

1. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc  

¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh t¸c dông lªn ®Õ ®µi do ph¶n lùc ®Çu cäc g©y ra: 

 Ptt  = 75,82
)3,03(

03,67

)3( 22

'

xd

Pd  (T/m2) 

DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi : 

 F® = 0 151,21

. . 82,75 2 1,5 1,1

tt

tt

tb

N

P h n
= 1,9 (m2) 

Trong ®ã : 

 - T¶i träng tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn ®Ønh ®µi 
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 tb - Träng l­îng thÓ tÝch b×nh qu©n cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi,                             

                      tb = 2 2,2 (T/m 3 ) 

 n - HÖ sè v­ît t¶i, n = 1,1 1,2  

 h - ChiÒu s©u ch«n mãng. 

 Chän F® = 1,8x1,5= 2,7 > 1,9 (m2) ( tho¶ m·n ) 

Träng l­îng cña ®µi, ®Êt trªn ®µi : 

 tbd
tt
d .h.F.nN =1,2x1,9x1,5x2= 6,84(T) 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn ®Õ ®µi : 

                      tt

d

tttt NNN 0 151,21+6,84=158,04 (T) 

Sè l­îng cäc s¬ bé :   

 
'

151,21
2,25

67,03

tt

c

d

N
n

P
cäc 

LÊy sè cäc nC = 4 cäc (®¶m b¶o kho¶ng c¸ch cäc 3d-6d) =>Tho¶ m·n. 

Chän s¬ bé chiÒu cao ®µi mãng lµ 0,7 m: 

M«men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i 

®Õ ®µi:  

Mtt = M0
tt + Qtt.h® =10,8+ 5x 0,7 = 14,3 Tm 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn : 

 max
max ' 2
min 2

1

. 151,21 14,3 0,45

4 4 0,45
i

tttt
tt

n

c

i

M xN
P

n
x

 

          
tt
maxP =45,74T; 

tt
minP = 29,85T 

Träng l­îng cäc: p c = c

tt

cc lF .. = 0,3x0,3x 18x 2,5= 4,05 T 

tt
maxP + cP =45,74 + 4,05=49,79 T < P

'

d =67,03 T . Tho¶ m·n lùc m· truyÒn xuèng 

d·y cäc biªn vµ
tt
minP =29,85T > 0 tÊt c¶ ®Òu chÞu nÐn nªn kh«ng cÇn kiÓm tra ®iÒu 

kiÖn chèng nhæ. 

 

2. TÝnh to¸n ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn chÞu c¾t: 

Dïng bª t«ng B20cã Rb =115KG/cm 2  

ThÐp chÞu lùc AII cã Ra= 2800 KG/cm 2  

LÊy chiÒu s©u ch«n ®µi lµ -1,5 m 

TÝnh to¸n m«men vµ ®Æt thÐp cho ®µi cäc : 
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M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm 00I-I : M1 = r1 (P2 +P4) 

        Trong ®ã: r1 lµ kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 2 vµ 3 ®Õn mÆt c¾t I-I      

                         r1 = 450-300 = 0,15 m 

                        P2 = P4 =
tt
maxP = 45,74 T;  

                MI = 0,15x2x45,74 = 13,725 Tm 

DiÖn tÝch diÖn tiÕt ngang cèt thÐp chÞu MI 

 FaI =
0

1372500

0,9. . 0,9 67 2800

I

a

M

h R
= 8,1  cm2 

Chän 8 16 cã Fa =16,08 cm2 

Kho¶ng c¸ch cần bố trí các cốt thép dài l =1800-2.16-2.15=1738 mm 

Khoảng cách giữa các tim cốt thép a=1738/(7-1)=108mm 

ChiÒu dµi thanh thÐp L =1800-2.25=1750mm 

M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II :  M2 = r2 (P1+P2 ) 

P2 = 
tt
maxP = 45,74 T  ;         P1=

ttPmin =29,85T 

r2 = 600-15= 0,45 m. 

MII = 0,45x(45,74+29,85) = 34,01 Tm 

DiÖn tÝch diÖn tiÕt ngang cèt thÐp chÞu MII 

 FaII =
0

3401000

0,9. . 0,9 67 2800

II

a

M

h R x x
= 20,14cm2 

Chän  6 20 cã Fa = 22,81 cm2 

Kho¶ng c¸ch cần bố trí các cốt thép dài l =1500-2.20-2.15=1430 mm 

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp a = 1430/(6-1)=286mmmm 

ChiÒu dµi thanh thÐp L =1500-2.25=1450 mm 
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3. TÝnh to¸n kiÓm tra ®µi cäc 

§µi cäc lµm viÖc nh­ b¶n congson cøng, phÝa trªn chÞu lùc t¸c dông d­íi cét N0, 

M0, phÝa d­íi lµ ph¶n  lùc ®Çu cäc => cÇn ph¶i tÝnh to¸n hai kh¶ n¨ng. 

* KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diªn nghiªng- ®iÒu kiÖn ®©m thñng.  

ChiÒu cao ®µi 1000 mm. (Hđ = 1,0m) 

Chän líp b¶o vÖ abv=0,1 m 

Ho=h -abv =1000 -100 =900 mm 

Gi¶ thiÕt bá qua ¶nh h­ëng cña cèt thÐp ngang. 

* KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo h×nh th¸p: 

                                   P®t<Pc®t 

             Trong ®ã: P®t- lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi cña 

®¸y th¸p ®©m thñng. 

P®t =P01+ P02+ P03+ P04 

P®t  =(45,74+29,85) x2 =151,18 (T)  

Pc®t : Lùc chèng ®©m thñng  

Pc®t=[ )()( 1221 chcb cc ] h0Rk 

21, c¸c hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau : c1=0,075 ; c2=0,675 

ở đây c1=0,075<0,5h0= 0,45 

α1 = 1,5

2

1

01
c

h
=  1,5

2
0,9

1
0, 45

=3,35 

α2 = 1,5

2

2

01
c

h
 = 1,5

2
0,9

1
0,675

=2,5 

Pc®t=[3,35 x(0,3 +0,675) + 2,5 x(0,6+0,075)] x0,9 x90  

Pc®t =401,25 (T) 
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=>P®t= 151,18 (T) < Pc®t= 401,25 (T) 

=> ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng  

* KiÓm tra kh¶ n¨ng cäc chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng 

Khi b bc + h0  th× P®t b0h0Rk 

Khi b bc+ h0  th× P®t (bc+h0)h0Rk 

Ta cã b = 1,5m  > 0,3 +0,9 =1,2 m  

Q = P02+ P04=45,74+29,85 =75,59 (T) ;   

C0=0,075m <0,5h0 =0,5x0,9 =0,45m.  -> LÊy C0=0,45m                     

 

2 2

1

0,9
0,7. 1 0,7. 1 1,56

0,45

oh

C
 

  Pđt = 75,59  T < bh0. Rk =1,57 x1,5 x0,9 x90 = 190,76 T  

 thoả m·n điều kiện chọc thủng. 

KÕt luËn : ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng vµ chäc thñng 

4. KiÓm tra nÒn mãng cäc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng : 

Ng­êi ta quan niÖm r»ng nhê ma s¸t gi÷a mÆt xung quanh cäc vµ ®Êt bao quanh 

t¶i träng cña mãng ®­îc truyÒn trªn diÖn tÝch lín h¬n, xuÊt ph¸t tõ mÐp ngoµi cäc ®¸y 

®µi vµ nghiªng 1 gãc i

iIIi
tb

tb

h

h
;

4  

     ë ®©y tb  ta tÝnh tõ líp sÐt dÎo mÒm cßn ®é dµy 5,5 m (líp thø nhÊt). 

                   IIi  lµ trÞ tÝnh to¸n thø 2 cña gãc ma s¸t trong cña líp ®Êt  thø i cã chiÒu 

dÇy hi. 

 §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón nÒn cña khèi mãng quy ­íc cã 

mÆt c¾t lµ abcd. Trong ®ã : 

21

2211 ..

hh

hhtb

107

1030730
=30 

 
4

tb

 7,50 

* X¸c ®Þnh khèi mãng quy ­íc: 

- ChiÒu dµi cña ®¸y khèi mãng quy ­íc c¹nh L M 

                     L q­. = L +2. H. tg
4

tb

=1,8+2x 18,6x tg7,50   = 6,69 m 

- BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc  

 B q­. = B +2. H. tg
4

tb

= 1,5+2x 18,6x tg7,50    = 6,39m 

- ChiÒu cao cña khèi ®¸y mãng quy ­íc tÝnh tõ cèt mÆt ®Êt ®Õn mòi cäc: HM=18,6 

* X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n d­íi ®¸y khèi mãng quy ­íc (mòi cäc): 

        - Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

            1N = Lq­. Bq­.h. tb = 6,69x 6,39x 1,5x 1,88 = 120,55 T 

- Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc tíi ®¸y ®µi: 

             iicccququ hbbnBLN .....2  
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             2N = (6,69x 6,39 - 4x 0,3x 0,3)x (7x1,88+ 10x1,81+1,59)=1392 T 

- Träng l­îng cäc:  Qc = n c . c

tt

cc lF .. = 4x 0,3x0,3x 18x 2,5 = 16,2 T 

T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng : 

             N = No
tt + N1+ N2 + Qc = 151,21+ 120,55+ 1392+ 16 ,2= 1680T 

              M = M0
tt + Q0

tt.HM =10,8+ 5x 18,6= 103,8T,m 

§é lÖch t©m : e= 
103,8

1680

M

N
= 0,06 m 

        ¸p lùc tiªu chuÈn ë ®¸y khèi quy ­íc : 

)
6

1(
.min

max

quququ L

e

LB

N
 =

1680 6 0,06
(1 )

6,69 6,39 6,69

x

x
=  

max
= 41,41T/m2; min =39,18 T/m2; 

tb
= 40,3 T/m2 

* C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc: 

              
IIIIMII

tc

M CDHBBA
k

mm
R ..... '

qu

21   

Trong ®ã: m1 = 1,2 lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nÒn.  

                 m2=1 lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nhµ cã t¸c dông qua l¹i víi nÒn. 

                 ktc=1 lµ hÖ sè tin cËy v× c¸c chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt lÊy theo kÕt qu¶ thÝ nghiÖm 

t¹i hiÖn tr­êng. 

       CII = 1 

        = 300  A = 1,67; B = 7,69; D = 9,59. 

       II = ®n = 1.59 Tm  

                  HM = Hngoµi = 18,6 

         i

iIIi

II
h

h
,

      

            82,1
1107

159,181,11088,17  T/m3 

            TRM 87,296159,959,16,1869,759,191,367,1
1

12,1  

            
max 41,41 1,2 356,25MR T  

   40,3 296,87tb MT R T  

=> nh­ vËy nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

5. KiÓm tra lón cho mãng cäc 

* TÝnh to¸n øng suÊt b¶n th©n ®¸y khèi quy ­íc: 

   bt ii h.  = 59,1181,11088,17 =32,85 T 

* øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi quy ­íc: 

 
0 40,3 32,85 7,45gl bt

z tb T  

Chia ®Êt nÒn d­íi ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp cã chiÒu dµy nh­ trong b¶ng. 

B¶ng tÝnh øng xuÊt g©y lón vµ øng suÊt b¶n th©n: B M /4= 1 
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§iÓm §é s©u LM/BM 2z/BM K0

z (m) (T/m2) (T/m2)

0 0 0 1 18,59 32,85

1 1 0.5 0.920 17,1 34,44

2 2 1 0.703 12,02 36,03

3 3 1.5 0.488 5,86 37,62

4 4 2 0.336 1,97 39,21

5 5 2.5 0.243 0,479 40,8

6 6 3 0.181 0,086 42,39

7 7 3.5 0.179 0,015 43,98

8 8 4 0.108 0,001 45,57

6,63/6,24

=1,06

zi
gl

zi
bt

 
*  Giíi h¹n nÒn lÊy ®Õn ®iÓm 5: z =5,0 m (kÓ tõ ®¸y mãng) 

            0,47 0,2 0,2 40,8 8,16gl bt

z zT T  

VËy giíi h¹n nÒn lÊy ®Õn ®iÓm 5 ®é s©u z = 5 m kÓ tõ ®¸y khèi quy ­íc. 

TÝnh lón theo c«ng thøc : 

S= 0,8x 
n

1i i0

i

gl

Zi

E

h.
;

0,8 5,0 18,59 0,479
12,02 5,86 1,97

31000 2 2
S = 0,004m 

§é lón cña mãng : S = 0,004cm < Sgh=8cm. 

VËy ®é lón cña mãng lµ ®¶m b¶o. 

VIII - TÝnh to¸n Mãng M2 

         Ntt =108,46(T) ; Mtt = 12,91 (T.m) ; Qtt = 5 (T) 

1. X¸c ®Þnh sè cäc vµ bè trÝ cäc : 

DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi : 

 F®=
0 108,46

. . 82,75 2 1,5 1,1

tt

tt

tb

N

P h n
 = 1,36 (m2) 

Trong ®ã :
tt

0N  - t¶i träng tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn ®Ønh ®µi 

                     tb - träng l­îng thÓ tÝch b×nh qu©n cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi. 

 n - hÖ sè v­ît t¶i. 

 h - chiÒu s©u ch«n mãng. 

 Chän F®= 1,8 x 1,5 = 2,7 > 1,36(m2) (tho¶ m·n) 

Träng l­îng cña ®µi, ®Êt trªn ®µi : 

 tbd
tt
d .h.F.nN =1,2x 2,7x 1,5x 2=9,72 (T) 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn ®Õ ®µi : 

                      tt

d

tttt NNN 0 108,46 + 9,72 =118,18(T) 

Sè l­îng cäc s¬ bé : 

                      
'

118,18
1,76

67,03

tt

c

d

N
n

P
 cäc  LÊy sè cäc nC = 4 cäc 

M«men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i 

®Õ ®µi. 
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 Mtt =M0
tt+ Qtt.h®=12,91 + 5 x 0,7 =16,41 Tm 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc  

 max
max ' 2
min 2

1

. 108,46 16,41 0,45

4 4 0,45
i

tttt
tt

n

c

i

M xN
P

n
x

 

 
tt
maxP = 36,23T ; 

tt
minP = 27,15T 

Träng l­îng cäc : Pc= 0,3x 0,3x 18x 2,5= 4,05 T 

Lùc truyÒn xuèng d·y biªn : 

 
tt
maxP +Pcäc = 36,23+4,05 = 40,28T

'

dP = 67,03T. Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ¸p 

lùc max truyÒn xuèng d·y cäc biªn vµ  

tt
minP = 27,15 T > 0 nªn kh«ng ph¶i kiÓm tra ®iÒu kiÖn chèng nhæ. 

2. KiÓm tra nÒn mãng cäc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng  

  §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón nÒn cña khèi mãng quy ­íc cã 

mÆt c¾t lµ abcd. Trong ®ã : 

tb =300 
4

tb

 7,50 

ChiÒu dµi cña ®¸y khèi quy ­íc c¹nh L q­. 

                     L q­. = L +2. H. tg
4

tb

=1,8+ 2x 18,6x tg7,50  = 6,69 m 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc  

 B q­. = B +2. H. tg
4

tb

=1,5 + 2x 18,6x tg7,50  = 6,39 m 

ChiÒu cao cña khèi ®¸y mãng quy ­íc tÝnh tõ cèt mÆt ®Êt ®Õn mòi cäc: HM=18,6 

* X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n d­íi ®¸y khèi mãng quy ­íc (mòi cäc): 

        - Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

                      1N = Lq­. Bq­.h. tb = 6,69x 6,39x 1,5x 1,88 =120,55 T 

- Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc tíi ®¸y ®µi: 

                     iicccququ hbbnBLN .....2  

                     2N = (6,39x 6,69 – 4x 0,3x 0,3)x (1,88x7+ 1,81x10+ 1.1,58,) = 1392 T 

- Träng l­îng cäc:  Qc = n c . c

tt

cc lF .. = 4x 0,3x0,3x 18x 2,5 = 18,144 T 

T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng : 

            N = No
tt + N1+ N2 + Qc = 108,46+ 120,55+ 1392+ 18,144 = 1639T 

             M = M0
tt + Q0

tt.HM =12,91+ 5x 18,6 =  105,91Tm 

§é lÖch t©m : e =
105,91

1639

tt

tt

M

N
=0,06m 

¸p lùc tiªu chuÈn ë ®¸y khèi quy ­íc : 

             )
6

1(
.min

max

quququ

tt

L

e

LB

N
 =

1639 6 0,07
(1 )

6,69 6,39 6,69

x

x
 

tt

max = 40,74 T/m2
 ; 

tt

min = 38,18 T/m2
 ; 

tt

tb = 39,46 T/m2 
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* C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc: 

              
IIIIMII

tc

M CDHBBA
k

mm
R ..... '

qu
21   

Trong ®ã: m1= 1,2 lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nÒn.  

                 m2=1 lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nhµ cã t¸c dông qua l¹i víi nÒn. 

                 ktc=1 lµ hÖ sè tin cËy v× c¸c chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt lÊy theo kÕt qu¶ thÝ nghiÖm 

t¹i hiÖn tr­êng. 

  CII = 1 

        = 300  A = 1,67; B = 7,69; D = 9,59. 

       II = ®n = 1.59 Tm  

                  HM = Hngoµi = 18 

         i

iIIi

II
h

h
,

      

            82,1
1107

159,181,11088,17  T/m3 

            1,2 1
1,67 3,91 1,59 7,69 18 1,59 9,59 1 296,87

1
MR T  

            
max 40,74 1,2 196,87MT R T  

   39,46 296,87tb MT R T  

Nh­ vËy, nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

3. KiÓm tra lón cho mãng cäc 

* TÝnh to¸n øng suÊt b¶n th©n ®¸y khèi quy ­íc: 

         bt ii h.  = 59,1181,11088,17 =32,85 T 

* øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi quy ­íc: 

 
0 39,46 32,85 6,61gl bt

z tb T  

V× mãng M2 cã tØ sè bt, 
tt

tb , gl

z 0
 xÊp xØ mãng M1 nªn kh«ng cÇn lËp b¶ng tÝnh lón. 

VËy ®é lón cña mãng lµ ®¶m b¶o. 

4. TÝnh to¸n ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn chÞu c¾t 

Dïng bª t«ng B20cã Rb =115KG/cm 2  

ThÐp chÞu lùc AII cã Ra= 2800 KG/cm 2  

LÊy chiÒu s©u ch«n ®µi lµ -1,5 m 

TÝnh to¸n m«men vµ ®Æt thÐp cho ®µi cäc :  
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M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm 00I-I : M1 = r1 (P2 +P4) 

        Trong ®ã: r1 lµ kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 2 vµ 3 ®Õn mÆt c¾t I-I      

                         r1 = 450-300 = 0,15 m 

                        P2 = P4 =
tt
maxP = 36,23T;  

                MI = 0,15x2x36,23 = 10,87 Tm 

DiÖn tÝch diÖn tiÕt ngang cèt thÐp chÞu MI 

 FaI =
0

1087000

0,9. . 0,9 67 2800

I

a

M

h R
= 6,4  cm2 

Chän 8 16 cã Fa =16,08 cm2 

Kho¶ng c¸ch cần bố trí các cốt thép dài l =1800-2.16-2.15=1738 mm 

Khoảng cách giữa các tim cốt thép a=1738/(7-1)=289,7mm 

ChiÒu dµi thanh thÐp L =1800-2.25=1750mm 

M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II :  M2 = r2 (P1+P2 ) 

P2 = 
tt
maxP = 36,23T  ;         P1=

ttPmin =27,15 T 

r2 = 600-150= 0,45 m. 

MII = 0,45x(36,23+27,15) = 28,52 Tm 

DiÖn tÝch diÖn tiÕt ngang cèt thÐp chÞu MII 

 FaII =
0

2852000

0,9. . 0,9 67 2800

II

a

M

h R x x
= 16,89 cm2 

Chän  6 20 cã A s = 22,81 cm2 

Kho¶ng c¸ch cần bố trí các cốt thép dài l =1500-2.20-2.15=1430 mm 

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp a = 1430/(6-1)=286mmmm 

ChiÒu dµi thanh thÐp L =1500-2.25=1450 mm 

ChiÒu dµi thanh thÐp L=1240 mm 
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 5. TÝnh to¸n kiÓm tra cäc 

L

6000

L

 
5.1. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng: 

§o¹n cäc dµi 6,0 m 

*Khi vËn chuyÓn cäc: T¶i träng ph©n bè.   q= mTnF /315,04,13,03,05,2..  

Chän a sao cho M+≈ M- => a=1,51m (a≈ 0,207lc)  

Mmax= Tm
qa

359,0
2

51,1315,0

2

22

                                            

*Tr­êng hîp treo cäc lªn gi¸ bóa: 

L'

6000  
S¬ ®å tÝnh: 

§Ó M’g = M’nh th× l’=0,297x l, ®o¹n = 2,16 m. 
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M’max=M’g=
q .l’2/2= 0,315x2,162/2= 0,734 Tm. 

V× M’max >Mmax nªn dïng M’max ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc. 

Líp b¶o vÖ cèt thÐp : a=3 cm. 

ChiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp :  

h0=h-a=0,3-0,03=0,27 m.        

A s =
2

0

32,1
2800022,09,0

734,0

9.0
cm

Rh

M

a

 

( Cèt thÐp chÞu lùc cña cäc lµ 4 18)cã Fa=10,18 cm2=> cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i khi 

vËn chuyÓn, cÈu l¾p víi c¸ch bè trÝ mãc cÈu c¸ch ®Çu mót 1.5m 

- TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu. 

M«men t¹i gèi M= 0,359 Tm 

A s = 22

0

1 647,00000077,0
2800022,09,0

431,0

9,0
cmm

Rh

M

a

 

Chän (2 12) cã Fa=2,26cm2 

5.2.  Trong giai ®o¹n sö dông 

Pmin+qc>0 => c¸c cäc ®Òu chÞu nÐn => kiÓm tra: PnÐn= Pmax+qc ≤ [P]. 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc qc=2,5. a2.lc.1,1=2,5x 0,3x 0,3x 29,2x 1,1=7.227T 

PnÐn= 55,716+7,227= 62,94T <[P]= 112,067 T 

VËy tÊt c¶ c¸c cäc ®Òu ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i 

IX. TÝnh to¸n dÇm mãng 

§Ó an toµn cho c«ng tr×nh khi lµm viÖc ta cho dÇm 

mãng 2 ®Çu ngµm chÆt vµo 2 ch©n cét khi ®ã dÇm mãng 

võa lµm nhiÖm vô ®ì phÇn t­êng tÇng 1+®Êt t«n nÒn võa 

chèng lón cho c«ng tr×nh  

* DÇm ngang 4 m,  

NhÞp tÝnh to¸n l=3,5m 

TiÕt diªn dÇm 300x550 

Chän líp b¶o vÖ a=6cm; ho = 55-6=49cm 

S¬ ®å tÝnh lµ ngµm 2 ®Çu vµ chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu 

ChiÒu cao t­êng ht=(4,2- 0,5)+ 0,8+ 0,6= 4,8 m 

                q= Ft. t .n= 0,3x 4,8x1,8x 1,1 = 2,85 T/m 

M« men uèn lín nhÊt t¹i 2 ®Çu ngµm Mu=ql2/12 

M« men gi÷a nhÞp Mnh= ql2/24  

                    Mu=2,85x 3,422/12 = 2,78 Tm 

§Ó an toµn vµ nh»m chèng lón cho c«ng tr×nh ta lÊy  m«men ¬ gèi ®Ó tÝnh c¶ cho 

nhÞp bè trÝ thÐp trªn vµ d­íi nh­ nhau.  

Dïng bª t«ng 200# cã Rn=90 KG/cm2 

ThÐp chÞu lùc AII cã Ra=2800 KG/cm2 

Cèt  thÐp ¬ gèi  

A s =
2800499,0

278000

..9,0 0 aRh

M
= 3,59  cm2 

mnh=ql /24

g=ql /12m

q=3,1t/m

ed

5100

mnh=ql /24

g=ql /12m

q=2,94t/m

ca

6420
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Chän 2 18 cã Fa=5,09 cm2 

* DÇm ngang 4,2 m, nhÞp 2-3 

Ta chän tiÕt diÖn dÇm vµ bè trÝ thÐp nh­ nhip 3-4  

* DÇm ngang 5,5 m, nhÞp 1,-2 

Ta chän tiÕt diÖn dÇm vµ bè trÝ thÐp nh­ nhÞp 4-5 

* DÇm däc nhÞp 3,3 m 

NhÞp tÝnh to¸n l = 3,08 m 

TiÕt diÖn dÇm 300x550 

Chän líp b¶o vÖ a =6cm; ho = 55-6 =49cm 

S¬ ®å tÝnh lµ ngµm 2 ®Çu vµ chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu 

ChiÒu cao t­êng ht = (3,3- 0,35)+ 0,8+ 0,6= 4,95 m 

       q= Ft. t .n= 0,3x 4,95x 1,8x 1,1 = 2,94 T/m 

M« men uèn lín nhÊt t¹i 2 ®Çu ngµm Mu=ql2/12 

M« men gi÷a nhÞp Mnh= ql2/24 ;  Mu=2,94x3,382/12 =2,79 Tm 

§Ó an toµn vµ nh»m chèng lón cho c«ng tr×nh ta lÊy  m«men ë gèi ®Ó tÝnh c¶ cho 

nhÞp bè trÝ thÐp trªn vµ d­íi nh­ nhau.  

Dïng bª t«ng B20 cã Rb=115 KG/cm2 

ThÐp chÞu lùc AII cã Ra=2800 KG/cm2 

Cèt  thÐp ë gèi  

 A s=
2800499,0

279000

..9,0 0 aRh

M
= 4,42  cm2 

Chän 2 18 cã A s =5,09 cm2 

 


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PHẦN THI CÔNG (45%) 
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TÊN ĐỀ TÀI : CHUNG CƢ HOA PHƢỢNG 

 

 

           GVHD :  GVC.LƢƠNG ANH TUẤN 

 

SVTH   : VŨ TUẤN HIỆP 

 

LỚP      : XD1401D 

 

MSV     : 1012104028 

 

 

NHIỆM VỤ ĐƢỢC GIAO : 

 

LẬP BIỆN PHÁP KĨ THUẬT VÀ TỔ CHỨC THI CÔNG CÁC HẠNG MỤC 

CHÍNH: 

- THI CÔNG PHẦN NGẦM: THI CÔNG CỌC, ĐÀO ĐẮP ĐẤT, BÊ TÔNG ĐÀI 

GIẰNG MÓNG. 

- THI CÔNG PHẦN THÂN: CỘT, DẦM, SÀN BTCT TOÀN KHỐI, SƠ LƢỢC 

CÔNG TÁC HOÀN THIỆN. 

- TÍNH TOÀN LẬP TIẾN ĐỘ THI CÔNG VÀ BIỂU ĐỒ NHÂN LỰC THI CÔNG. 

- TÍNH CÁC NHU CẦU PHỤC VỤ THI CÔNG VÀ LẬP TỔNG MẶT BẰNG THI 

CÔNG. 

- BẢN VẼ: THỂ HIỆN 05 BẢN KHỔ A1. 

 

 

                                                                                                         

                                                                                               GIẢNG  VIÊN HƢỚNG DẪN 

 

 

 

 

                                                                                                          Thầy. Lƣơng Anh Tuấn 
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PHẦN III:  THI CÔNG 

CHƢƠNG I : PHẦN NGẦM 

I. Thi c«ng Ðp cäc 

Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng 

ViÖc thi c«ng  Ðp cäc th­êng cã 2 ph­¬ng ¸n phæ biÕn. 

 Ph­¬ng ¸n 1. 

TiÕn hµnh ®µo hè mãng ®Õn cao tr×nh ®Ønh cäc sau ®ã ®­a m¸y mãc thiÕt bÞ Ðp 

®Õn vµ tiÕn hµnh Ðp cäc ®Õn ®é s©u cÇn thiÕt. 

* ¦u ®iÓm :  

- ViÖc ®µo hè mãng thuËn lîi, kh«ng bÞ c¶n trë bëi c¸c ®Çu cäc. 

- Kh«ng ph¶i Ðp ©m. 

* Nh­îc ®iÓm : 

- ë nh÷ng n¬i cã mùc n­íc ngÇm cao viÖc ®µo hè mãng tr­íc råi míi thi c«ng Ðp 

cäc khã thùc hiÖn ®­îc. 

- Khi thi c«ng Ðp cäc nÕu gÆp m­a lín th× ph¶i cã biÖn ph¸p hót n­íc ra khái hè 

mãng. 

- ViÖc di chuyÓn m¸y mãc, thiÕt bÞ thi c«ng gÆp nhiÒu khã kh¨n. 

* KÕt luËn : Ph­¬ng ¸n nµy chØ thÝch hîp víi mÆt b»ng c«ng tr×nh réng, viÖc thi 

c«ng mãng cÇn ph¶i ®µo thµnh ao lín. 

 Ph­¬ng ¸n 2. 

- TiÕn hµnh san mÆt b»ng s¬ bé ®Ó tiÖn di chuyÓn thiÕt bÞ Ðp vµ vËn chuyÓn cäc, 

sau ®ã tiÕn hµnh Ðp cäc ®Õn cèt thiÕt kÕ. §Ó Ðp cäc ®Õn cèt thiÕt kÕ cÇn ph¶i Ðp ©m. Khi 

Ðp xong ta míi tiÕn hµnh ®µo ®Êt hè mãng ®Ó thi c«ng phÇn ®µi cäc, hÖ gi»ng ®µi cäc. 

* ¦u ®iÓm : 

- ViÖc di chuyÓn thiÕt bÞ Ðp cäc vµ c«ng t¸c vËn chuyÓn cäc thuËn lîi. 

- Kh«ng bÞ phô thuéc vµo mùc n­íc ngÇm. 

- Cã thÓ ¸p dông víi c¸c mÆt b»ng thi c«ng réng hoÆc hÑp ®Òu ®­îc. 

- Tèc ®é thi c«ng nhanh. 

* Nh­îc ®iÓm : 

- Ph¶i sö dông thªm c¸c ®o¹n cäc Ðp ©m.  

- C«ng t¸c ®Êt gÆp khã kh¨n, ph¶i ®µo thñ c«ng nhiÒu, khã c¬ giíi ho¸. 

* KÕt luËn: viÖc thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p nµy thÝch hîp víi mÆt b»ng thi c«ng 

hÑp, khèi l­îng cäc Ðp kh«ng qu¸ lín. 

Víi nh÷ng ®Æc ®iÓm nh­ vËy vµ dùa vµo mÆt b»ng c«ng tr×nh thi c«ng lµ nhá nªn 

ta tiÕn hµnh thi c«ng Ðp cäc theo ph­¬ng ¸n 2. 

* Khèi l­îng Ðp cäc 

-  Tæng sè l­îng ®µi cäc vµ kÝch th­íc 

Mãng: M1 : 1,5 x 1,8 x 0,7 

Mãng: M2 : 1,5 x 1,8 x 0,7 

* Tæng sè l­îng cäc 

- Trôc 1: 36 cäc 

- Trôc 2: 44 cäc  
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- Trôc 3: 36 cäc 

- Trôc 4: 36 cäc 

- Trôc 5: 28 cäc 

- Sè l­îng cäc buång thang m¸y : 12 cäc 

Tæng céng : 180 (cäc)  

* CÊu t¹o cäc: 

- Cäc ®­îc thiÕt kÕ lµ cäc BTCT cã tiÕt diÖn 30x30 (cm) chiÒu dµi cäc lµ 18 m,  

cäc ®­îc chia lµm 3 ®o¹n phÇn mòi vµ phÇn th©n. 

- ChiÒu dµi mçi ®o¹n cäc nèi lµ 6(m) 

* CÊu t¹o ®µi cäc. 

- §µi mãng ®­îc bè trÝ 4 cäc. 

- Kho¶ng c¸ch tõ mÐp ®µi ®Õn mÐp cäc lµ: 0,15 (m) ®Õn tim cäc lµ: 0,3 (m) 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c tim lµ: 0,9 (m) 

1 - Chän m¸y thi c«ng Ðp cäc 

Chän ®­êng kÝnh xi lanh: 

- §Ó ®­a cäc xuèng ®é s©u thiÕt kÕ th× m¸y Ðp cÇn ph¶i cã lùc Ðp : Pvl  PÐp k. '

dP  

Pvl =132,004 

PÐpMax - lùc Ðp lín nhÊt cÇn thiÕt ®Ó ®­a cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ. 

k - hÖ sè >1 phô thuéc vµo lo¹i ®Êt vµ tiÕt diÖn cäc. 
'

dP  - Tæng søc kh¸ng tøc thêi cña nÒn ®Êt t¸c dông lªn cäc. 

- Theo kÕt qu¶ tÝnh to¸n tõ phÇn thiÕt kÕ mãng cã : '

dP =67,03 T  

- Do mòi cäc ®­îc h¹ vµo líp c¸t h¹t trung chÆt võa nªn ta chän k = 1,8 

- Lùc Ðp danh ®Þnh cña m¸y Ðp :  PÐp  k. '

dP =1,8x67,03= 120,65T 

- Theo ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña xi lanh th× lùc Ðp cña thiÕt bÞ ph¶i tho¶ m·n: 

           PÐp  p d2/4     (1)                             

Trong ®ã: 

               p: Lµ ¸p lùc b¬m dÇu cña m¸y b¬m.  p = (200 280) KG/cm2 

§Ó n©ng cao tuæi thä cña m¸y ta lÊy ptt = (0,7 0,8)p = 200 KG/cm2. 

Tõ (1) => Dyc  
p

Pep

14,3

2
 = 

200.14,3

120650.2
  19,6(cm).    

Do vËy ta chän m¸y Ðp cäc ETC-03-94 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau:   

§­êng kÝnh xi lanh d = 20(cm). 

  + DiÖn tÝch hiÖu dông cña 2 pitt«ng F = 628,32(cm2). 

       + Hµnh tr×nh cña pitt«ng 130cm.   

Chän gi¸ Ðp cäc : 

- S¬ ®å gi¸ Ðp 
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8000

m¸y Ðp cäc

 
TÝnh ®èi träng :  

 
Ta cã  x = 1 + 0,7 = 1,7 m 

           y = 1 - 0,3 = 0,7 m 

          xL = 1,7x2 + 1,2 = 4,6 m    

          yL = 2 - 0,3x2 = 1,4m 

®iÒu kiÖn chèng lËt khi Ðp cäc ë vÞ trÝ bÊt lîi nhÊt : 

             
2. .( ).( )

.

tk

ep x y

x y

P L x L y
Q

L L
 0,8. tk

epP  

         cã   
2. .( ).( )

.

tk

ep x y

x y

P L x L y
Q

L L
  

               
2.120,65 .(4,6 1,7).(1,4 0,7)

4,6 1,4
Q

x
 = 76,06T 

ThÊy  Q = 76,06T < 0,8. tk

epP  = 0,8 . 120,65 = 96,52  T 
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 Sè ®èi träng mçi bªn : 

                                  
96,52

7,5dt

Q
n

q
= 12,8  

VËy ta chän n = 13 khèi 

 
                                                        H×nh: mÆt ®øng gi¸ Ðp cäc 

2 - TÝnh to¸n chän cÇn cÈu thi c«ng 

     Dïng cÈu ®­a cäc vµo gi¸ Ðp vµ bèc xÕp ®èi träng khi di chuyÓn gi¸ Ðp   

  XÐt khi cÈu cäc vµo gi¸ Ðp tÜnh theo s¬ ®å kh«ng cã vËt c¶n gãc 75o  

+)  X¸c ®Þnh ®é cao cÇn thiÕt 

                              
ycH = dh + deh + cocl + tbl + capl  

      Trong ®ã : 

                       dh : ChiÒu cao dÇm ®Õ = 1 m 

                      deh = 2,5  hk= 2,5 .1,5 = 3,75m 

                      cocl = 6 m 

                       tbl = 1 m 

                     capl = 1,5 m 

                          =>     
ycH = 1+ 3,75+ 6 + 1 +1,5 = 13,25 m 
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ChiÒu cao tay víi 
sin 75

yc

voi o

H
h  = 

13,25

sin 75o
 =13,7 m 

    +)                            ycR = voih  cos  + r  

 Víi r lµ kho¶ng c¸ch tõ t©m m¸y ®Õn trôc quay tay víi   r = 1,5 m 

      ycR = 13,7 cos75o  + 1,5 = 5 m 

 

 
 

 +)                                  
ycQ  = max ( cocQ ; dtQ ; giaQ )  

Trong ®ã : cocQ = 0,25.0,25.6.2,5 = 0,94 T 

                  dtQ = 7,5 T 

                  giaQ = 
1

10

tk

epP = 
1

10
.120,65 = 12,065 T 

VËy 
ycQ  = giaQ = 12,065 T 
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kato-nk-200

+)                         minR =
13,25 1,5

75 3,73

yc

c

o

H h

tg
 = 3,15 m 

VËy ta chän m¸y cÈu cã Hct ; Qct ; Rmin    >   ycH ;
ycQ ; minR  

Tõ nh÷ng yÕu tè trªn ta chän cÇn trôc tù hµnh « t« dÉn ®éng thuû lùc NK-200 cã c¸c 

th«ng sè sau: 

  + H·ng s¶n xuÊt:   KATO - NhËt B¶n. 

  + Søc n©ng:   Qmax = 20  (T) 

  + TÇm víi:    Rmin/Rmax = 3/ 14(m) 

  + ChiÒu cao n©ng:    Hmax = 23,5(m)  

                           Hmin = 4,0 (m) 

  + §é dµi cÇn chÝnh: L  = 10,28 - 23,0 (m) 

  + §é dµi cÇn phô:  l   = 7,2 (m) 

  + Thêi gian:   1,4 phót 

  + VËn tèc quay cÇn:  3,1 v/phót 

 

 

 

 +)   Chän c¸p cÈu ®èi träng 

 Chän c¸p mÒm cã cÊu tróc 6 x 37+1 c­êng ®é chÞu kÐo cña c¸c sîi thÐp trong c¸p lµ 

150daN/m 2m . Träng l­îng 1 ®èi träng lµ dtq ==  77,,55  T 

Lùc xuÊt hiÖn trong d©y c¸p  

                                       
.cos 45o

P
S

n
 = 

7,5.2

4. 2
 = 2,65 T 

Trong ®ã     - n lµ sè nh¸nh d©y = 4 nh¸nh 

Lùc lµm ®øt d©y c¸p .R k S   

       k lµ hÖ sè an toµn d©y treo k = 6 

       R = 6.2,65 = 15,9 T 

Gi¶ sö sîi c¸p cã c­êng ®é chÞu kÐo b»ng c¸p cÈu 2160 /daN mm  

DiÖn tÝch tiÕt diÖn d©y c¸p 
15900

160

R
F = 99,38 mm 

                  Mµ 
2

4

d
F  => d = 11,25mm 

Tra b¶ng ta chän c¸p cã d = 12mm,träng l­îng 0,4 daN/m,lùc lµm ®øt d©y c¸p R= 

5700daN/mm 

3 - TÝnh thêi gian thi c«ng Ðp cäc 

- Tæng sè cäc ph¶i Ðp lµ: 180 cäc chiÒu dµi mçi cäc lµ: 18 (m)  

Lcäc = 180 x 18 = 3240 (m) 

Theo ®Þnh møc XDCB th× Ðp 100 m cäc gåm c¶ c«ng vËn chuyÓn, l¾p dùng ®Þnh 

vÞ cÇn 1 ca do ®ã sè ca cÇn thiÕt ®Ó thi c«ng sè cäc cña c«ng tr×nh lµ: 

3240
32,4

100
 (ca) Sö dông 1 m¸y Ðp lµm viÖc hai ca mét ngµy. 

VËy sè ngµy cÇn thiÕt lµ: 3240/2 = 16,2 (ngµy)  17 (ngµy)  

6 - Qu¸ tr×nh Ðp cäc 
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- §­a m¸y Ðp, ®èi träng, cÇn trôc, cäc vµo vÞ trÝ yªu cÇu chØnh m¸y Ðp sao cho 

c¸c ®­êng trôc cña khung m¸y, thanh h­íng, trôc cña kÝch, trôc tim cäc th¼ng ®øng 

trïng nhau vµ cïng n»m trªn mÆt ph¼ng ph¶i vu«ng gãc víi mÆt ph»ng ®µi mãng, ®é 

nghiªng cho phÐp gi÷a hai mÆt ph¼ng lµ 5%. 

- Ch¹y thö m¸y ®Ó kiÓm tra tÝnh æn ®Þnh khi cã t¶i vµ khi kh«ng t¶i, kiÓm tra cäc 

lÇn cuèi mét c¸ch toµn diÖn tr­íc khi ®­a vµo gi¸ Ðp. 

- TiÕn hµnh Ðp cäc theo vÞ trÝ ®· ®Þnh mÆt b»ng kÕt cÊu mãng vµ b¶n vÏ thi c«ng 

Ðp cäc mãng. 

- CÇn l¾p ®o¹n mòi cäc vµo khung dÉn h­íng ®Þnh vÞ b»ng bµn Ðp, ®iÒu chØnh 

theo hai ph­¬ng cña cäc sao cho cäc th¼ng ®øng b»ng hÖ kÝch gi»ng vµ èng thuû b×nh. 

- Khi ®Ýnh cäc tiÕp xóc chÆt víi bµn nÐn, ®iÒu chØnh van t¨ng dÇn ¸p lùc, ®iÒu 

chØnh van t¨ng chËm ®Ó ®Çu cäc ®i s©u vµo nÒn ®Êt víi vËn tèc tõ tõ, tr¸nh mòi cäc ®i 

chÖch h­íng hay bÞ xiªn khi gÆp ch­íng ng¹i vËt, nÕu x¶y ra ph¶i tiÕn hµnh ®iÒu chØnh 

l¹i vËn tèc Ðp cäc ban ®Çu kh«ng qu¸ 1cm/s . Khi cäc xuèng s©u vµ æn ®Þnh ta míi t¨ng 

dÇn ¸p lùc, vËn tèc Ðp nh­ng còng kh«ng qu¸ 2cm/s 

- Ðp phÇn mòi cäc cho ®Õn khi phÇn cßn l¹i nh« cao c¸ch mÆt ®Êt mét kho¶ng 

0,5 m th× t¹m dõng cÈu l¾p ®o¹n cäc 2 (®o¹n th©n) vµo vÞ trÝ, ®iÒu chØnh cäc vµ Ðp 

chËm ®Ó 2 ®Çu bÝch nèi cäc tiÕp xóc, tiÕn hµnh hµn nèi t¹i c«ng tr­êng theo thiÕt kÕ vµ 

quy ph¹m, sau ®ã kiÓm tra chÊt l­îng ®­êng hµn, nÕu ®¹t yªu cÇu th× tiÕp tôc Ðp nh­ Ðp 

víi ®o¹n cäc ®· Ðp tr­íc ®ã. 

- Trong khi Ðp, cäc gÆp ch­íng ng¹i vËt, ®ång hå ¸p t¨ng ®ét ngét th× ph¶i dõng 

Ðp vµ cho ¸p lùc t¨ng tõ tõ cho cäc ®i dÇn dÇn vµo líp cøng ®ã hoÆc ®Èy ®­îc vËt l¹ ®i 

chÖch h­íng. 

- Khi Ðp tr­íc ta chuÈn bÞ vµ tÝnh to¸n ®o¹n cäc dÉn ©m x¸c ®Þnh ®é dêi ®Ó biÕt 

tr­íc ®­îc cäc dõng ë vÞ trÝ nµo cho ®óng ®é ng©m s©u cña cäc trong ®µi nh­ thiÕt kÕ 

®æ bª t«ng ®µi cäc, ®o¹n cäc ngoµi dµi 0,4m. 

- Cäc ®­îc Ðp xong tr­íc khi chiÒu s©u Ðp lín h¬n chiÒu s©u tèi thiÓu do thiÕt kÕ 

quy ®Þnh lùc Ðp víi thêi ®iÓm cuèi cïng ®¹t trÞ sè thiÕt kÕ quy ®Þnh, lùc Ðp vµo thêi 

®iÓm gãc cïng ®¹t trÞ sè suèt chiÒu s©u lín h¬n 3 lÇn ®­êng kÝnh c¹nh cäc L = 0,75 

(m). Trong kho¶ng ®ã tèc ®é xuyªn nhá h¬n 1cm/s . Thêi ®iÓm kho¸ ®Çu cäc kÕt hîp 

khi ®µo ®Êt vµ ®æ bª t«ng mãng. 

II. Thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng 

* X¸c ®Þnh chiÒu s©u hè mãng cÇn ®µo. 

- Theo kÕt cÊu mãng ta biÕt ®é s©u ch«n mãng tÝnh tõ cèt mÆt ®Êt tù nhiªn ®Õn 

®¸y ®µi lµ 1,5m lÊy chiÒu dÇy líp lãt mãng lµ: 10 cm 

- VËy chiÒu s©u hè ®µo thùc tÕ lµ: 1,6 m 

1 - Ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt 

+ Ph­¬ng ¸n 1: §µo theo vËt mãng. 

+ Ph­¬ng ¸n 2: §µo thµnh ao. 

- C¨n cø vµo ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt thuû v¨n, kÕt cÊu mãng th× mãng ®­îc ®Æt vµo 

líp ®Êt sÐt pha ë tr¹ng th¸i dÎo cøng ®Õn mÒm d¶o vµ cã mÇu n©u xÉm phÝa trªn lµ líp 

®Êt trång trät dÇy 40 (cm) chiÒu s©u ®µo M = 1m theo quy ph¹m ta lÊy hÖ sè m¸i dèc 

cña hè ®µo lµ: m = 0,67, gãc nghiªng cña hè ®µo so víi mÆt ph¼ng ngang lµ. 
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tg = B1/H = 0,67 

VËy bÒ réng m¸i dèc hay cßn gäi lµ m¸i ta luy cña hè  lµ: 

B1 = H x 0,67 = 1,6 x 0,67 = 1,072 (m) 

- Kho¶ng hë phôc vô thi c«ng c«ng t¸c lãt, v¸n khu«n, cèt thÐp ®æ bª t«ng  

- Theo quy ph¹m lÊy tõ mÐp ®µi mãng mét kho¶ng lµ : 0,5m. 

- VËy bÒ réng m¸i dèc víi kho¶ng hë cÇn thiÕt phôc vô thi c«ng lµ: 

B = B1 + B2 = 1,072 + 0,8 = 1,872 (m) 

- Theo kÕt cÊu mãng ta biÕt ®­îc kho¶ng c¸ch hë gi÷a 2 ®µi mãng lµ: 

X¸c ®Þnh theo nhÞp trôc däc nhµ: L =  3,6 (m) 

Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 ®µi thùc tÕ : B = 3,6 - 1,5 = 2,1 (m) 

So s¸nh ta thÊy nÕu theo ph­¬ng ¸n 1 ®µo vÖt th× bÒ réng m¸i dèc céng kho¶ng 

hë thi c«ng lµ: B = 1,872+ 2 vËt mãng = 3,444 (m) 

- Kho¶ng c¸ch thùc tÕ gi÷a hai ®µi mãng b»ng: 2,1(m) nh­ vËy ta kh«ng thÓ 

chän ph­¬ng ¸n 1 ¸p dông cho c«ng t¸c thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng c«ng tr×nh. 

- Chän ph­¬ng ¸n 2: ®µo thµnh ao ®Ó thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng c«ng tr×nh. 

+ Theo ph­¬ng ¸n 2: ®µo thµnh ao víi tr×nh tù thi c«ng Ðp cäc tr­íc th× khèi 

l­îng ®µo vµ vËn chuyÓn ®Êt lµ rÊt lín. 

- §Ó ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng ta chän ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt b»ng m¸y kÕt hîp 

víi ®µo söa thñ c«ng víi chiÒu s©u ®µo lµ 1,6(m). 

- §µo ®Êt b»ng m¸y ®Õn mÆt b»ng Ðp cäc chiÒu s©u ®µo lµ 1,3(m) ®µo m¸y ®Ó 

söa hè ®µo, ph¸ ®Çu cäc b»ng thñ c«ng lµ 0,3(m) 

- PhÇn ®µo b»ng m¸y chØ s©u 1,3(m) lµ do ta Ðp cäc tr­íc nÕu ®µo s©u h¬n sÏ bÞ 

v­íng ®Çu cäc phÇn ng©m vµo ®Êt ch­a ph¸ bá. 

- §Ó gi¶i phãng mÆt b»ng toµn bé khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y sÏ ®­îc vËn 

chuyÓn khái c«ng tr­êng vµ ®æ vµo ®óng n¬i quy ®Þnh cña thµnh phè khèi l­îng ®µo 

®Êt thñ c«ng sÏ ®­îc ®æ gän sang hai bªn ®Ó tËn dông sau nµy cho viÖc ®µo hè mãng vµ 

san lÊp mÆt b»ng. 

a) ThiÕt kÕ hè mãng. 

1
3

0
0

3
0

0

-0,75

-2,05

-2,35

m
=

0,
67

# # # # ##

#
#

#
#

##
#

#
#

#

##

871 201 800
 

         + ChiÒu s©u ®µo mãng: h1 = 1,3(m) 

+ ChiÒu s©u ®µo tay: h2 = 0,3(m) 

+ HÖ sè m¸i dèc: m = 0,67 (m) 

- BÒ réng cña m¸i dèc phÇn ®µo mãng b»ng m¸y : 

67,0
cos

H
tg  
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                 Bmáy = h1 x 0,67 = 1,3 x 0,67 = 0,871 (m) 

- BÒ réng cña m¸i dèc phÇn ®µo thñ c«ng : 

Bthñ c«ng = h2 x 0,67 = 0,3 x 0,67 = 0,201 (m) 

b) TÝnh khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y: 

MÆt c¾t ngang hè mãng däc nhµ 

( tõ trôc A - trôc I ) 

32302871 871

32302

34044

1
3
0
0

1
9
8
1
2

2
1
5
5
4

-0,75

-2,05

m=0,67

 
 

- PhÇn ®µo mãng b»ng m¸y ta ®µo hÕt mÆt b»ng däc nhµ vµ ®µo thµnh ao mãng 

- PhÇn ®µo mãng b»ng thñ c«ng ta ®µo theo vÖt vµ ®µo tõng hè mét. 

             mÆt c¾t ngang hè mãng ngang nhµ 

( Tõ trôc 1 - trôc 5) 

3069 3069 3069 3069 3069

4000

1 2 3 4 5

5544

55445544

5544 5544

400040004000

 
- Nh×n vµo mÆt c¾t ta thÊy tõ trôc 2 ®Õn trôc 4 ta ®µo thµnh ao cßn l¹i trôc 1 vµ 

trôc 5 ta ®µo tõng hè riªng biÖt. 

* TÝnh khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y trôc 1,2,3,4: 
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1

3

. ( )( )
6

1
32,302 15,4 (32,302 34,044)(15,4 17,142) 34,044 17,142

6

540( )

M
V a b a c b d cd

x x

m

 

* TÝnh khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y trôc :5 

- Theo c«ng thøc: 

5

3

. ( )( )
6

1
25,102 3,802 (25,102 26,844)(3,802 5,544) 26,844 5,544

6

121,6( )

M
V a b a c b d cd

x x

m

 

VËy tæng khèi l­îng ®µo ®Êt hè mãng lµ: 

Vm¸y  = V1,2,3,4 + V5 = 540+ 121,6  = 661,6(m3) 

c) TÝnh khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng thñ c«ng : 

31900201 201

31900

32302

3
0

0

1
9

4
1

0

1
9

8
1

2

-2,05

-2,35

 
* TÝnh khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng thủ công trôc 1,2,3,4: 

1

3

. ( )( )
6

1
31,9 14,998 (31,9 25,102)(3,4 3,802) 25,102 15,4

6

212,2( )

M
V a b a c b d cd

x x

m

 

* TÝnh khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng thủ công trôc :5 

- Theo c«ng thøc: 
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5

3

. ( )( )
6

1
24,7 3,4 (24,7 25,102)(3,4 3,802) 25,102 3,802

6

89,7( )

M
V a b a c b d cd

x x

m

 

VËy tæng khèi l­îng ®µo ®Êt hè mãng lµ: 

VTC = V1,2,3,4 + V5 = 212,2 + 89,7  = 301,9(m3) 

2 - Chän m¸y thi c«ng ®µo ®Êt: 

- ViÖc chän m¸y ®µo ®Êt phô thuéc vµo nhiÒu yÕu tè nh­ ®iÒu kiÖn mÆt b»ng 

khèi l­îng c«ng viÖc, ®iÒu kiÖn ®µo lo¹i ®Êt, ph­¬ng ¸n di chuyÓn m¸y vµ ®iÒu kiÖn 

thêi tiÕt. 

- ë ®©y ta chän ph­¬ng ¸n ®µo gÇu nghÞch sö dông lo¹i m¸y nµy rÊt thuËn tiÖn 

vµ phï hîp víi thùc tÕ thi c«ng trªn c«ng tr×nh cã mÆt b»ng réng. 

 
   - Chän m¸y ®µo mÆt gÇu nghÞch, dÉn ®éng thuû lùc m· hiÖu E0 - 261A. 

- §Æc tÝnh kü thuËt. 

+ Dung tÝch gÇn:  R = 5 (m) 

+ ChiÒu cao n©ng h¹ gÇu: R = 5 (m), hmin = 2,2 (m); hmax = 3,3 (m) 

+ Träng l­îng m¸y: P = 5 (tÊn); Réng : 2,1 (m), H = 2,45 (m) 

- X¸c ®Þnh ca m¸y ®µo: tÝnh n¨ng suÊt m¸y theo c«ng thøc 

)/( 3

2

camKxN
K

Kd
qxN tgck  

Trong ®ã: 

- q = 0,25 (m3) ; dung tÝch dÇu. 

- K® = 0,75 (hÖ sè ®Çy gÇm) 
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- K2 = 1,2 : HÖ sè tíi cña ®Êt. 

- Nck = chu kú xóc ®Êt trong 1 giê. 

Nck = 3600 T/ck 

Tck = tck .KVT .Km¸y (Tck thêi gian 1 chu kú ) 

Tck = 203 (thêi gian 1 chu kú gãc quay; α = 900) 

K quay phô thuéc vµo α quay = 900 

 K quay = 1 ®Êt ®ao ®æ lªn thïng xe KVT = 1.1 

Ktg : hÖ sè sö dông thêi gian : KTg = 0,85 

NCK Sè chu kú; nck = 3600/Tck = 0,85 

NCK - Sè chu kú; nck = 3600/Tck. 

Tck = tck.KVT.Kquay thêi gian t chu kú. 

Víi TCK  = 20x 1,1.1 = 22 

)/(3,2085,0164
2,1

7,0
25,0164

22

3600 3 hmxxxNnck
 

Sè giê cÇn thiÕt ph¶i lµm : 
661,6

32,6
20,3

dmV
t

N
(giê) 

Sè ca m¸y : 
32,6

4
8 8

t
C  (ca) 

VËy ta chän mét m¸y ®µo gÇu nghÞch : V = 0,25 m3 thi c«ng liªn tôc trong 4 

ngµy lµ ®¶m b¶o hoµn thµnh khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y. 

3 - Chän xe ®æ ®Êt : 

Nh­ trªn ®· nãi sau khi ®µo mÆt phÇn ®Êt gi÷ l¹i ®Ó lÊp ®Çy hè mãng cßn cÇn 

ph¶i chë ®i ®æ. Víi khèi l­îng ®Êt chë ®i ta dïng xe «t« chuyªn dông chë ra khái c«ng 

tr×nh. Sè xe bè trÝ ®ñ ®Ó ®¶m b¶o m¸y ®µo lµm viÖc liªn tôc cù li vËn chuyÓn s = 9 (km) 

ta tÝnh to¸n sè l­îng xe vËn chuyÓn ®Êt ®æ ®i. 

- Sè gÇu cña m¸y ®µo lªn xa: 
d

k

lan
kq

Q
n

.

1  

Trong ®ã: Q : T¶i träng xe; chän xe I Fa cã Q = 5 (T) 

k1 = 1,2 (hÖ sè tíi cña ®Êt), kd= 1,6 T/m3, h® = 0,7 : hÖ sè ®Çy gÇu, q = 0,25 

4,21
6,1.7,0.25,0

2,1.5
n  

Thêi gian ®æ ®Êt ®Çy 1 xe: t = n.tck = 21,4 = 471 (S) = 0,131 (h) 

Sè l­îng xe; 1
.

.

tg

x
kV

TN
n  

Trong ®ã: 

N: n¨ng suÊt m¸y ®µo: N = 20,3 (m3/h) 

ktg = 0,9 : hÖ sè sö dông thêi gian. 

T: Thêi gian 1 chu kú lµm viÖc cña xe t¶i: 

qdc tt
V

L

V

L
T

2

2

1

1  

Trong ®ã: 

+ L2 = L1 = 9 (km) 
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+ V1,V2: tèc ®é ®i vµ vÒ cña xe  (xe ch¹y cã t¶i vµ kh«ng t¶i) 

V1 = 30; V2 = 40 (km/h) 

+ Tg = 0,01 h : Thêi gian quay ®Çu xe. 

+ td = 0,01h:Thêi gian ®æ ®Êt:  

)(1,51
9,0.3

545,0.3,20
)(545,001,001,0

40

9

30

9
xenht xc

 

VËy chän 6 xe ®¶m b¶o ®ñ vËn chuyÓn ®Êt ra khái c«ng tr­êng. 

4- BiÖn ph¸p tæ chøc thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng 

- C¨n cø vµo sè l­îng ®Êt cÇn ®µo cña 2 c«ng t¸c ®µo m¸y, thñ c«ng vµ ®Æc 

®iÓm mÆt b»ng c«ng tr×nh ta chia c«ng t¸c ®µo ®Êt ra lµm 3 ph©n ®o¹n ®èi víi ®µo m¸y, 

vµ 6 ph©n ®o¹n ®èi víi ®µo thñ c«ng thi c«ng mçi ph©n lo¹i trong 1 ca/1ngµy. Khèi 

l­îng ®µo b»ng m¸y trong mét ca lµ : 661,6/3 = 220 (m3). Khèi l­îng ®µo b»ng thñ 

c«ng trong 1 ca lµ: 301,9/6 = 50,3(m3) 

B¶ng thèng kª khèi l­îng lao ®éng ®µo ®Êt 1 ph©n ®o¹n 

C«ng viÖc 
Khèi 

l­îng 

§¬n vÞ 

tÝnh 

§Þnh møc Nhu cÇu: L§ 

m3/ca m3/c«ng ca c«ng 

§µo mãng b»ng m¸y 220 m3 160  2  

§µo söa mãng thñ c«ng 50,3 m3  1,2  42 

 

C¨n cø vµo h×nh d¹ng mÆt b»ng ®µo ®Êt vµ mèi liªn hÖ cña c«ng t¸c tr­íc víi 

c¸c c«ng t¸c ®i sau. Ta tæ chøc s¬ ®å di chuyÓn cho mãng ®µo ®Êt nh»m cho viÖc ®µo 

®Êt tiÕn hµnh nhanh, gän nhÊt ®ång thêi vÉn ®¶m b¶o tÝnh thi c«ng d©y chuyÒn cho c¸c 

c«ng t¸c tiÕp sau. §µo m¸y, ®µo thñ c«ng, ®æ BT lãt, thi c«ng bª t«ng ®µo gi»ng (s¬ ®å 

di chuyÓn xem b¶n vÏ TC   - 01). 

Thêi gian ®µo ®Êt toµn bé c«ng tr×nh lµ: (8 ngµy) 

5 - BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng ®µo ®Êt 

- Do chiÒu réng lín nhÊt cña hå ®µo lµ: 5,544(m) < 2R =10m. Víi R lµ b¸n kÝnh 

®µo lín nhÊt cña m¸y do vËy ta chän s¬ ®å däc ®æ bªn. 

- Sau khi m¸y xóc ®Çy gÇu, xoay cÇn 900 ®Ó ®æ ®Êt lªn thïng xe: Xe di chuyÓn 

song song víi h­íng di chuyÓn giËt lïi cña m¸y ®µo 

- S¬ ®å di chuyÓn cña m¸y ®µo (xem b¶n vÏ TC 01) víi s¬ ®å nµy th× m¸y di 

chuyÓn ®Õn ®©u lµ ®µo ®Êt ®Õn ®ã, thuËn lîi cho ®­êng di chuyÓn cña «t« chë ®Êt. 

* BiÖn ph¸p ®µo thñ c«ng: 

- Dïng thñ c«ng ®µo ®Êt tíi cao tr×nh thiÕt kÕ, söa hè mãng theo thiÕt kÕ  hè ®µo 

vµ moi ®Êt t¹i nh÷ng vÞ trÝ cã cäc mµ m¸y kh«ng ®µo ®­îc. 

- C¸c dông cô, xÎng, cuèc, kÐo c¾t ®Êt 

- Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn xe c¶i tiÕn, xe cót kÝt. 

- Khi thi c«ng ph¶i tæ chøc hîp lý, ph©n tuyÕt ®µo tr¸nh c¶n trë nhau. §µo thµnh 

tõng líp  0,2 - 0,3 (m) cÇn lµm r·nh tho¸t n­íc khi gÆp trêi m­a. 

* Mét sè ®iÒu cÇn chó ý: 

- Khi ®µo líp cuèi cïng ®Õn cao tr×nh thiÕt kÕ, ®µo tíi ®©u ph¶i tiÕn hµnh ®æ bª 

t«ng lãt tíi ®ã ®Ó tr¸nh m«i tr­êng x©m thùc kÕt cÊu nguyªn cña ®Êt. 
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- Khi thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng cÇn l­u ý ®Õn ®é dèc lín nhÊt cña m¸i dèc vµ 

ph¶i chän ®é dèc hîp lý v× nã ¶nh h­ëng ®Õn khèi l­îng c«ng t¸c ®Êt, an toµn lao ®éng 

vµ gi¸ thµnh thi c«ng c«ng tr×nh. 

- ChiÒu réng ®¸y mãng tèi thiÓu ph¶i b»ng chiÒu réng cña kÕt cÊu réng víi 

kho¶ng c¸ch neo ch»ng vµ ®Æt v¸n khu«n cho ®Õ mãng, trong tr­êng hîp ®µo ®Êt cã 

m¸i dèc th× kho¶ng c¸ch gi÷a ch©n mãng vµ ch©n m¸i dèc tèi thiÓu ph¶i b»ng : 0,2 m. 

- §Êt thõa vµ ®Êt xÊu ph¶i ®æ ra b·i quy ®Þnh kh«ng ®­îc ®æ bõa b·i lµm ø ®äng 

n­íc, c¶n trë giao th«ng trong qu¸ tr×nh thi c«ng c«ng tr×nh. 

- Nh÷ng phÇn ®Êt ®µo nÕu ®­îc sö dông trë l¹i ph¶i ®Ó nh÷ng vÞ trÝ hîp lý ®Ó 

sau nµy khi lÊp ®Êt chë l¹i hè mãng mµ kh«ng ph¶i vËn chuyÓn ra xa mµ l¹i kh«ng ¶nh 

h­ëng ®Õn qu¸ tr×nh thi c«ng ®µo ®Êt ®ang diÔn ra. 

- Yªu cÇu thi c«ng nhanh, tr¸nh gÆp m­a lµm sËp thµnh hè mãng. Cã biÖn ph¸p 

tiªu tho¸t n­íc hè mãng trong tr­êng hîp cÇn thiÕt nh­ ®µo c¸c r·nh tho¸t n­íc, bè trÝ 

m¸y b¬m hót n­íc 

III. BiÖn ph¸p thi c«ng ®µi, gi»ng mãng 

1 - BiÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng ®µi, gi»ng mãng 

- Tr×nh tù thi c«ng cña c«ng t¸c bª t«ng ®µi + gi»ng. 

+ Ph¸ ®Çu cäc. 

+ §æ bª t«ng ®µi, gi»ngmãng. 

a. Ph¸ ®Çu cäc bª t«ng cèt thÐp. 

- Dông cô ph¸ ®Çu cäc lµ bóa tay, chßng, ®¹t môc ®Ých lµm cho cèt thÐp thß ra 

mét ®o¹n lµ : 40 (cm) ®ång thêi ph¶i ®Ó l¹i 1 ®o¹n (10cm), kh«ng ph¸ ®Ó ng©m vµo ®µi 

c«ng viÖc nµy kÕt hîp cïng víi viÖc söa hè mãng. 

b.  §æ bª t«ng lãt 

- Môc ®Ých t¹o mÆt b»ng ®Ó ®æ bª t«ng ®µi gi»ng, cÊu t¹o líp lãt dµy: 10 (cm) 

m¸c 50# dïng bª t«ng th­¬ng phÈm ®Ó ®æ ®¶m b¶o tiÕn ®é thi c«ng do bªn A yªu cÇu: 

STT CÊu kiÖn 
KÝch th­íc  

cÊu kiÖn (m) 

Sè 

l­îng 
ThÓ tÝch 

1 §µo mãng Trôc (1) 2 x 1,7 x 0,1 8 2,72 

2 §µo mãng Trôc (2) 2 x 1,7 x 0,1 9 3,06 

3 §µo mãng Trôc (3) 2 x 1,7 x 0,1 9 3,06 

4 §µo mãng Trôc (4) 2 x 1,7 x 0,1 9 3,06 

5 §µo mãng Trôc (5) 2 x 1,7 x 0,1 7 2,38 

6 Gi»ng mãng Trôc ( 1 -4) 0,4 x8,4 x 0,1 9 3,024 

7 Gi»ng mãng Trôc ( 4-5) 0,4 x 3,6 x 0,1 7 1,008 

8 Gi»ng mãng trôc (A - B)(H - I) 0,4 x 2,1 x 0,1 8 0,672 

9 Gi»ng mãng trôc ( B-G) 0,4 x 2,1 x0,1 28 2,352 

 Céng   21,336 

 

- Sau khi ph¸ ®Çu cäc ta tiÕn hµnh kiÓm tra l¹i cao ®é,  ph¸ ®¸nh nh¸m c¸c mÆt 

tiÕp xóc cña phÇn cäc cßn l¹i, kiÓm tra vÖ sinh, mÆt ph¼ng, ®é tho¸t n­íc, ®é ®Çm chÆt 

cña ®¸y hè ®µo nÕu ®¹t yªu cÇu ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt mãng. Tr­íc khi ®æ bª t«ng 
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lãt ta cho thªm 1 líp g¹ch vì bªn d­íi líp bª t«ng lãt vµ ®Çm chÆt tr­íc khi ®æ bª líp 

bª t«ng lãt . 

2 - Gia c«ng vµ l¾p dùng cèt thÐp 
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B¶ng tÝnh thÐp mãng 

STT CÊu kiÖn 
KÝch th­íc 

n.L. sè ®µi 
ThÐp KG/m 

Khèi 

l­îng 

(Kg) 

1 

§µi mãng (trôc 5, truc 1) 

(1,8 x 1,5)m 

ChiÒu 1,8m lµ 7 thanh 

ChiÒu 1,5m lµ 6 thanh 

(1,74 x 7) x 15 

(1,44 x 6) x 15 

20 

18 

3,853 

2,466 

704,1 

319,6 

    

2 
§µi mãng cßn l¹i 

( 1,8 x 1,5) 

(1,74 x 8 ) x 27 20 3,853 1448,11 

(1,44 x7) x 27 20 2,466 671,15 

3 
Gi»ng mãng theo  

ph­¬ng däc nhµ 

 

(8 x 3,6) x 38 

 

 

 

20 

 

 

2,984 

 

3265,69 

 

4 
Gi»ng theo ph­¬ng 

ngang nhµ 
(8 x 4) x 34 18 2,984 3246,6 

- Cèt thÐp ®ai gi»ng mãng ( a = 15 cm) 

3,6/0,15 = 24 ®ai ( 1 nhÞp theo ph­¬ng däc nhµ) 

- Toµn nhµ: 24 x 38 = 912 (®ai) 

           4/0,15 = 107 (®ai) (nhÞp 1 - 5) 

+ T¹i nhÞp: ( 1 - 4) cã: 9 gi»ng: 27 x 27 = 729 ®ai. 

+ T¹i nhÞp ( 4 - 5): 7 gi»ng : 27 x 7 = 187 (®ai) 

Tæng ®ai cho toµn bé gi»ng lµ: 729 + 187 = 916 (®ai) 

- ChiÒu dµi 1 ®ai lµ: ( 0,42 x 2 + 0,22 x 2 ) = 1,28 (m) 

- Träng l­îng toµn bé cèt ®ai lµ:  ( lÊy cèt ®ai lµ  8) 

( 916 x 1,28 )x 0,395 =463,1 (kg) 

3 - TÝnh to¸n khèi l­îng c¸c c«ng t¸c 
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a - Khèi l­îng bª t«ng: 

Tªn cÊu kiÖn 

KÝch th­íc 

TiÕt diÖn 

ThÓ 

tÝch 1 

cÊu 

kiÖn 

Sè 

l­îng 

ck 

Khèi 

l­îng 

BT cho 

lo¹i ck 

Tæng 

khèi 

l­îng 

BT 
  

(m) (m) (m) (m3) C¸i (m3) (m3) 

§µi cäc 1,5 1,8 0,7 1,89 42 1,89 79,38 

GM nhÞp  

(A - B)(H - I) 

0,3 0,5 3,6 0,54 8 0,54 4,32 

GM  nhÞp 

(B-C, C-D, D-E, E-F, 

F-G, G-H) 

0,3 0,5 3,6 0,54 30 0,54 16,2 

GM trôc1-4  0,3 0,5 4 0,6 27 0,6 16,2 

GM trôc4-5 0,3 0,5 4 0,6 7 0,6 4,2 

Cæ mãng 0,3 0,6 1,4 0,252 42 0,252 10,584 

       130,884 

 

b - Khèi l­îng v¸n khu«n : 

Lo¹i cÊu kiÖn 
ChiÒu 

réng 

ChiÒu 

dµi hay 

chu vi 

VK 

Sè l­îng 

cÊu kiÖn 

DiÖn 

tÝch 

Tæng 

diÖn 

tÝnh 

v¸n 

khu«n 

 m m c¸i m2 m2 

§µi cäc 0,7 6,6 42 4,62 194,04 

Gi»ng mãng Trôc 1,2,3,4,5 0,5 4,2 38 2,1 79,8 

Gi»ng mãng nhÞp ( 1- 2) 0,5 4,4 9 2,2 19,8 

GM: nhÞp ( 2 -3 ) 0,5 4,4 9 2,2 19,8 

GM: nhÞp ( 3 - 4) 0,5 4,4 9 2,2 19,8 

GM gi»ng ( 4 - 5) 0,5 4,4 7 2,2 19,8 

Cæ mãng  1,4 1,8 42 2,52 105,84 

     458,88 

4 - S¬ bé chän biÖn ph¸p thi c«ng 

- Do c«ng tr×nh cã mÆt b»ng t­¬ng ®èi réng vµ thuËn tiÖn c¸c ®µi mãng n»m 

c¸ch ®Òu nhau nªn ta chØ ®Þnh sÏ tæ chøc thi c«ng theo d©y truyÒn ®Ó n©ng cao n¨ng 

suÊt lao ®éng vµ ®¶m b¶o an toµn lao ®éng vµ kÞp tiÕn ®é do bªn A yªu cÇu. Do khèi 

l­îng bªt«ng cã ( 130,884m3) còng kh«ng nhiÒu. Do vËy ta dïng bªt«ng th­¬ng phÈm 

vµ m¸y b¬m bª t«ng lo¹i MITSUBISHi - DC =- L 100. 

5 - ThiÕt kÕ v¸n khu«n mãng 

- Mãng dïng v¸n khu«n gç nhãm VI chiÒu dÇy 3 cm bÒ réng mçi tÊm v¸n 

khu«n ( 0,2 -0,3 )m chiÒu dµi v¸n khu«n phô thuéc vµo kÝch th­íc cÊu kiÖn. 
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- ChØ tiªu c¬ lý cña gç [ γ] gç = 90 (kg/cm3) ;  105 (kg/km2) 

γgç = 600 (kg/m3) 

- V¸n khu«n gåm nh÷ng tÊm h×nh ch÷ nhËt ghÐp vµo víi nhau vµ cè ®Þnh thµnh 

v¸n khu«n ta ®ãng c¸c nÑp ®øng råi dïng c¸c thanh chèng ®Ó chèng ®ì 

- C¸c t¶i träng cña v¸n khu«n ®­îc lÊy theo tiªu chuÈn thi c«ng bª t«ng cèt 

thÐp: TCVN 4453 - 95. 
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c¾t 3-3  

1-g«ng cét b»ng thÐp h×nh

2-v¸n hép cét

3khung ®Þnh vÞ

4-v¸n thµnh gi»ng

5-v¨ng ngang gi»ng

6-v¸n thµnh ®µi

7-v¨ng ngang ®µi

8-chèng xiªn

ghi chó

 
a - V¸n khu«n thµnh mãng 

- V¸n khu«n thµnh mãng chÞu t¶i träng t¸c ®éng lµ ¸p lùc ngang cña hçn hîp bª 

t«ng, t¶i träng ®éng do ®æ bª t«ng vµ ®Çm bª t«ng b»ng ®Çm dïi, tÝnh to¸n chiÒu cao 

mçi líp ®æ bª t«ng lµ H = 50 (cm) 

PTC
1 = .H = 2500.0,5 = 1250 (kg/m2) 

P1
tt = n. .H = 1,3 . 2500 .0,5 = 1625 (kg/m2) 

Trong ®ã: n = 1,3 hÖ sè v­ît t¶i: 

H = 0,5 lµ chiÒu cao mçi líp BT ®Ó; H < R 

( R = 0,7m b¸n kÝnh t¸c dông cña ®Çm dïi) 

= 2500 (kg/m3) träng l­îng riªng cña bª t«ng. 

¸p lùc ®éng do ®æ BT b»ng m¸y b¬m bª t«ng. 

PTC
2 = 600 (kg/m2) 

P2
TT = n.P® = 1,3.600 = 780 (kg/m2) 

Trong ®ã: n = 1,3 hÖ sè v­ît t¶i: 

¸p lùc ®éng do ®Çm BT b»ng ®Çm dïi ( PTC= 200 kg/m2) 
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PTC
3 = 200 (kg/m2) 

P3
TT = n.P® = 1,3.200 = 260 (kg/m2) 

¸p lùc tæng céng lµ: 

PTC = 1250 + 600 + 200 = 2050 (kg/m2) 

PTT = 1625 + 780 + 260 = 2665 (kg/m2) 

- Ta xem v¸n thµnh mãng cã s¬ ®å tÝnh lµ dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè 

®Òu gèi tùa lµ c¸c nÑp ®øng, viÖc tÝnh to¸n v¸n thµnh mãng lµ ®i t×m kho¶ng c¸ch gi÷a 

c¸c nÑp ®øng. 

S¬ bé chän kho¶ng c¸ch nÑp døng lµ: 70 (cm) 

+ M« men uèn lín nhÊt do t¶i träng tÝnh to¸n g©y ra. 

- M« men nÕu lín nhÊt do t¶i träng tÝnh to¸n g©y ra: 

)/(585,130
10

70.2665,0

10

22

max cmkg
qxL

M   (1) 

- øng suÊt lín nhÊt cña tiÕt diÖn: 
W

M max
max      (2) 

Trong ®ã: 150
6

3.100

6

. 22hb
(cm3)                    (3) 

- §iÒu kiÖn c­êng ®é kiÓm tra theo c«ng thøc : 

Tõ 1,2 vµ 3 )/(90)/(87,0
150

585,130 22 cmkgcmkg   

chän kho¶ng c¸ch nÑp døng lµ: 70 (cm) 

* KiÓm tra ®é vâng kho¶ng c¸ch c¸c nÑp ®øng: 

§é vâng cho phÐp: 

 

 

 

 

 

 

 

)(175,0
400

70

400
cm

L
f  

§é vâng lín nhÊt do t¶i träng g©y ra: 

175,0137,0
225.10

70.5,16

128

1

.

.

128

1
5

44

fx
JF

Lq
xf TC  

Trong ®ã: 225
12

3.100

12

. 33hb
J  

VËy chän kho¶ng c¸ch nÑp ®øng Ln® = 70 (cm) ®¶m b¶o v¸n kho¶n thµnh m·ng 

tho¶ m·n yªu cÇu vÒ ®é vâng vµ c­êng ®é. 

b -  TÝnh to¸n thanh nÑp ®øng v¸n thµnh mãng 

- Chän tiÕt diÖn thanh nÑp ®øng lµ : 4 x8 (cm) ®Æt c¸ch nhau 70 (cm) theo tÝnh 

to¸n ë trªn. 

70 70 70 70
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- Trªn chiÒu cao cña nÑp ®øng bè trÝ 3 thanh chèng gåm 1 chèng ch©n vµ 2 

chèng xiªn kho¶ng c¸ch c¸c ®iÓm chèng lµ: 20 (cm). 

- NÑp ®øng kiÓm tra theo s¬ ®å tÝnh dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu mµ 

gèi tùa lµ c¸c vÞ trÝ cã c©y chèng. 

M=533kg/cm

q=13,325kg/cm

L=200 L=200
 

T¶i träng do ¸p lùc v÷a BT g©y ra lµ: 

qTC = 1650 x 0,5 = 825 (kg/m) = 8,25 (kg/cm) 

qTT = 2665 x 0,5 = 1332,5 (kg/m) = 13,325 (kg/cm)  

- M« men nÕu lín nhÊt do t¶i träng tÝnh to¸n g©y ra: 

)/(533
10

20.325,13

10

22

max cmkg
qxL

M   (1) 

- øng suÊt lín nhÊt cña tiÕt diÖn: 
W

M max
max      (2) 

Trong ®ã: 66,42
6

8.4

6

. 22hb
(cm3)                    (3) 

- §iÒu kiÖn c­êng ®é kiÓm tra theo c«ng thøc :  

Tõ 1,2 vµ 3 )/(90)/(5,12
6,42

0,533 22 cmkgcmkg  

KiÓm tra nÑp ®øng theo ®é vâng 

- §é vâng cho phÐp : )(05,0
400

20

400
cm

L
f  

§é vâng lín nhÊt do t¶i träng tiªu chuÈn g©y ra: 

)(003,0
342.10

2025,8

128

1.
.

128

1
5

44

cm
x

x
EJ

Lq
f TC  

f = 0,003 (cm) < [f] = 0,05 (cm) 

Trong ®ã )(342
12

8

12

. 4
33

cm
hb

J  

VËy chän kho¶ng c¸ch thanh chèng ngang LCT  = 20 (cm) ®¶m b¶o nÑp ®øng 

thµnh mãng tháa m·n ®iÒu kiÖn c­êng ®é vµ ®é vâng. 
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c - TÝnh to¸n c©y chèng xiªn 

- Chän tiÕt diÖn c©y chèng xiªn: 6 x 6 (cm) 

- KiÓm tra nh­ thanh chÞu nÐn ®óng t©m 2 ®Çu liªn kÕt khíp. 

- ChiÒu dµi h×nh cäc cña thanh chèng: L = 0,7/sin450 = 0,7/sinn450 = 1m 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n: L0  = 0,6.1 = 0,6 m  

- T¶i träng t¸c dông : N = qTT.Lcc= 1332,5x0,2 = 266,5 (kg) 

§é m¶nh: 
min.

0L
 trong ®ã: 

12

.
min

2

3 a

a

aa

E

J
 

753460.
6

12
.

12

min
0

0 l
a

l
 

HÖ sè uèn däc : 9,0
100

8,01

2

 

TrÞ sè øng suÊt: 

)/(90)/(22,8
36.9,0

5,266

.

22 cmkgcmkg
A

N
G  

VËy tiÕt diÖn c©y chèng xiªn ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

6 - CÊu t¹o sµn c«ng t¸c: 

- Sµn c«ng t¸c dïng cho ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn thi c«ng ®i l¹i trong qu¸ tr×nh thi 

c«ng mãng. 

- CÊu t¹o sµn c«ng t¸c bao gåm c¸c tÊm ghÐp ®­îc ghÐp lªn xµ gå ®­îc ®Æt lªn 

c¸c gi¸ ®ì, chän v¸n dÇy 3 (cm), ghÐp thµnh sµn c«ng t¸c réng 1,2m, 2 xµ gå ®ì v¸n 

sµn tiÕt diÖn ( 8 x 12) cm. Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 xµ gå lµ 0,9 m c¸c xµ gå ®ì v¸n ®Æt 

c¸ch nhau: 0,6-0,9 (m) 

7 - CÊu t¹o v¸n khu«n gi»ng mãng: 

- Gi»ng : tiÕt diÖn ( 30 x 50 ) cm kh«ng cÇn dïng v¸n ®¸y v× tr­íc khi ®æ BT 

®¸y gi»ng lµm mét líp BT lãt dÇy 10 (cm) trªn nÒn ®Êt ®· ®­îc ®Çm kü nªn chØ dïng 

v¸n thµnh, dïng 2 tÊm v¸n kÝch th­íc 30 x 3 (cm) ghÐp vµo víi nhau thµnh gi»ng kª 

lªn nÑp ®øng, dây giằng. 

 C¸ch tÝnh to¸n v¸n thµnh gi»ng t­¬ng tù nh­ c¸ch tÝnh to¸n v¸n thµnh mãng, do 

dÇm gi»ng cã kÝch th­íc nhá h¬n nªn tham kh¶o phÇn tÝnh to¸n v¸n khu«n mãng ta 

chän nÑp ®øng tiÕt diÖn ( 4 x 8 ) cm, kho¶ng c¸ch c¸c nÑp ®øng lµ 70 cm, c©y chèng 

xiªn cã tiÕt diÖn ( 6 x 6) cm; bè trÝ t¹i vÞ trÝ cã nÑp ®øng cßn cã thanh vâng tiÕt diÖn: 4 

x 4 cm t¨ng c­êng æn ®Þnh cho hÖ v¸n khu«n. 

 

# # # # # # # 

# 

# 

# 

# 

# 
20 

20 
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PHẦN II: THI CÔNG PHẦN THÂN 

 

   I. ThiÕt kÕ v¸n khu«n 

*Nguyªn t¾c cÊu t¹o lùa chän 

- Tõng lo¹i v¸n khu«n lµm viÖc ®éc lËp viÖc lùa chän c¸c lo¹i v¸n khu«n ph¶i 

®­îc cÊn nh¾c, ë ®©y ta chän ph­¬ng ¸n v¸n khu«n lµ v¸n khu«n gç. 

* V¸n khu«n gç. 

¦u ®iÓm: 

- VËt liÖu thuª hoÆc mua rÔ dµng h¬n chi phÝ ban ®Çu thÕp h¬n, dÔ gia c«ng, phï 

hîp víi c«ng nh©n cã tay nghÒ b×nh th­êng. 

Nh­îc ®iÓm: 

- ViÖc chÞu t¶i cã giíi h¹n nhá h¬n, thêi gian thi c«ng nhiÒu vËt liÖu  

+ VËt liÖu ®Ó nh»m phï hîp víi ®iÒu kiÖn kinh tÕ vµ qui m« x©y dùng, cã thÓ 

huy ®éng sè l­îng lín h¬n ®«ng h¬n dÔ dµng ®Þnh h×nh kiªn tróc, tuy nhiªn ch©n l¾p 

dùng th¶o dì chó ý ®¶m b¶o yªu cÇu kü thuËt, ta chän lo¹i khu«n gç g«ng cét cho tiÖn 

thi c«ng vµ ®¶m b¶o ta chän gç  nhãm VIII ®Ó thi c«ng v¸n khu«n vµ cã:  

[G]  = 90 (kg/cm2) ; gç: 600 (kg/m2)  

1. ThiÕt kÕ v¸n khu«n cét 

- V¸n khu«n chØ chÞu t¶i träng ¸p lùc ngang khi ®æ bª t«ng t¶i träng trong 1 m 

dµi v¸n khu«n cét 

ptt = [n x( .b x h + (n xt)].B 

Trong ®ã:  

 - n : hÖ sè v­ît t¶i: n = 1,3 

- h: chiÒu cao vïng ¶nh h­ëng cña ®Çm dïi: h = 0,7 (m) 

- B: ChiÒu réng v¸n, tÝnh víi tr­êng hîp lín nhÊt Bmax. 

pTT = 1,3 (2500 x 0,7 + 400) x0,5  = 1398 (kg/m) 

 = 13,98 (J/m) 

* TÝnh kho¶ng c¸ch g«ng ®µi:  

)/(90][ 2cmkg
M

 

- V¸n khu«n cét lµm  viÖc nh­ mét dÇm liªn tôc cã giíi tùa c¸c g«ng cét. 

Mmax = 
10

. 2lq
 mÆt kh¸c: Mmax = [ ] gç:  

 = 
6

. 2hb
 Trong ®ã: b = B lµ chiÒu réng v¸n 

   - M«men  cho phÐp t¸c dông lªn v¸n:  

[M] = [ ]gç  W 

 Víi gç cã [ ]gç = 90 Kg/cm2 

  
2 2

322 3
33

6 6

bh
W cm  
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3 3

4. 22 3
49,5

12 12

b h x
J cm  

 Theo ®iÒu kiÖn bÒn :  [M]  >  M 
2.

[ ]
10

go

q l
W   

  Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng 

                 
[ ] .10. 90.10.33

46( )
13,98

go

tt

W
l cm

q
 

    Chän lg = 40 cm 

Chän: L = 40 (cm)  f = 
40

0,1( )
400

cm  

E = 105 

J = )(225
12

3.100

12

. 4
33

cm
hb

 

fmax = 
4 4

5

. 16,77 100
0,0058 [ ] 0,1( )

128. . 128.10 .225

P L x
cm f cm

E J
 

§¶m b¶o yªu cÇu chän kho¶ng c¸ch g«ng ®ai : L < 46 (cm) 

7

4
5
6

3

1

2

5. cöa vÖ sinh

4. thanh chèng cét

3. nÖp ngang

2.cöa ®æ bª t«ng

1. v¸n khu«n cét

6. g«ng ®Þnh vÞ

7. chèt ®Þnh vÞ chèng cét

ghi chó

3
0

0

300

3
6

0
0

8

8. v¨ng chèng 

9

9. t¨ng-§¬ 

1
5

0
0

 
  2. TÝnh to¸n v¸n khu«n cét chèng cho dÇm chÝnh  
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- Víi dÇm trôc : C(4-5) 

- KÝch th­íc dÇm: b x h = 300 x 500 (mm)  

1) V¸n sµn 

2) V¸n thµnh  

3) V¸n ®¸y 

4)NÑp®øng   

3

10

4

8

9
7

2

5

1

5
0
0

 
5) NÑp bä 

6)Thanh ngang 

7) NÑp chèt 

8) Thanh chèng xiªn 

9) Cét chèng 

10) Nªm ch©n cét chèng 

+ Chän chiÒu dÇy v¸n khu«n thµnh lµ 3 (cm)  

+ Chän chiÒu dÇy v¸n khu«n ®¸y lµ 4  (cm)  

a) X¸c ®Þnh t¶i träng:  

+ Träng l­îng  bª t«ng cèt thÐp:  
TCg1 0,3 x 0,5 x 2500 = 375 (kg/m)  

TTg1   = 375 x 1,1 = 412,5  (kg/m)  

+ Träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n 
TCg 2  = (2 x 0,5 x 0,03 + 0,36 x 0,04) x 600 = 26,64 (kg/m) 

ttg 2  = 26,64 x 1,1 = 29,30 (kg/m) 

* Ho¹t t¶i  do ®Çm bª t«ng 
TCg1  400 (kg/m2) 

* Ho¹t t¶i do ng­êi vµ dông cô:  
TCg 2  200 (kg/m2)  

TC

TTg  400 + 200 = 600 (kg/m2)  

gtc = 600 x 0,3 = 180 (kg/m2) 

gtt = 180 x 1,3 = 234(kg/m2)  
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ttq =412,5  +29,30+234 =939,5 

* Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng tõ ®iÒu kiÖn c­êng ®é  

L = 
ttq

M.10
 trong ®ã: M  =  

M = 864090.
6

436
90.

6

. 22 xhb
  (kg/m)  

 L = )(89,95
5,939

8640.10
cm  

VËy chän kho¶ng c¸ch cét chèng : L  = 80 (cm)  

 Sè cét chèng :  n = 11
l

L

l

L
 

Trong ®ã: L = Ln  + b tường – 2xh cét = 400 + 22 – 2x50 = 322 

 n = 
322

1
80

 = 5,025(cét)  vËy chän 5 (cét)  

800800800 400800400  
   * KiÓm tra cét chèng:  

- T¶i träng t¸c dông lªn cét chèng:  

P = qtt .L = 9,3950 x 80 = 751,6 (kg)  

- ChiÒu dµi cét chèng:  

hch =360 - 50  - 5 = 305 (cm)  

- Chän cét chèng gç: 10 x 10 

Cã:  = 
305

105,5 75
0,289. 0,289.10

chh

b
 

   = 2939,5
43,7( / )

. 0,215.100

P
kg cm

F
 

 = 43,7 (kg/cm2) <  [ ] = 90 (kg/cm2)  

VËy ®¶m b¶o vÒ ®é m¶nh vµ kh¸ n©ng chÞu lùc 

* TÝnh to¸n nÑp ®øng 

+ TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch nÑp ®øng 

- Tõ ®iÒu kiÖn vÒ  c­êng ®é  

M = ].[
10

. 2lq
  

q

hb

.6

10.b.h
L                      ;

6

. 22

 

q = (n .b.h + n.J) .B 

B = h - hs = 500 - 100 = 400 

q = 1,3 (2500 x 0,3x0,5 + 200)x 0,4 = 299 (kg/m) 

1
0

10
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- S¬ ®å tÝnh to¸n lµ dÇm liªn tôc cã gèi tùa lµ c¸c nÑp ®øng nhÞ lµ kho¶ng c¸ch 

gi÷a 2 nÑp ®øng liªn tiÕp. 

2

4 3 3
4

max

10 40 100 3
141,6( )

6 299

. b.h 40.3
;          J  90( )

128 . 12 12

x x x
L cm

x

q L
f cm

F J

 

4

max 5

299 100
0,23( )

128 10 100

x
f cm

x x
 

 fmax = 0,23cm. VËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ ®é vâng. 

Sè l­îng nÑp: 
322

1 1 5,025
80

HL
n

L
nÑp 

Chän: n = 5 (nÑp)                             S¬ ®å bè trÝ nÑp 

4000

400 800800800 400800

 
* TÝnh tiÕt diÖn nÑp ®øng 

- Coi nÑp ®øng lµm viÖc nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n chÞu lùc ph©n bè ®Òu: 

380

2
ql

q=299 kg/cm

598kg/cm
 

PTT = n (b x h + J ) LnÑp 

= 1,3(2500 x 0,3x0,5 + 200) 0,4 = 299 (kg/m)    

 )/(598
8

40.299

8

22

cmKG
ql

M  

Chän chiÒu réng nÑp ®øng b = 7 (cm)          

ChiÒu réng nÑp :  

h  )(5,2
90.6

598.6

][6

.6 max cm
M

   

Chän chiÒu dµy:  h = 4 (cm)  

KiÓm tra ®iÒu kiÖn  biÕn d¹ng 

 Fmax < [f]  = 
1 80

. 0,2( )
400 400

L cm  

J = )(3,37
12

4.7 3

cm  
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Fmax   = 016,0
3,37.10.128

299.40
5

4

 (cm)VËy kho¶ng c¸ch nÑp ®­îc chän lµ 8 (cm). TiÕt 

diÖn nÑp 7 x 4 (cm). §¶m b¶o vÒ ®é biÕn d¹ng. 

3 - tÝnh to¸n dÇm däc trôc: 4 (c - d) 

- Chän v¸n ®¸y:dÇy, 3 (cm);  v¸n thµnh dÇy, 4(cm) 

- KÝch th­íc dÇm: b x h = 220 x 300 (mm) ; L = 360 (cm) 

3.1 - X¸c ®Þnh t¶i träng 

-Do bª t«ng: 

1,3 ( 0,22 x 0,3 x 2500) = 214,5 (kg/m) 

- Do v¸n khu«n 

( 2 x 0,3 x 0,04 + 0,22 x 0,03) x600 = 18,36 (kg/m) 

gtc
 = 214,5 + 18,36 = 232, 86 (kg/m) 

gTT = 232,86 x 1,1 = 256,15 (kg/m) 

* Ho¹t t¶i do ®Çm bª t«ng: 

ght
1 = 400 (kg/m) 

gTC = 400 + 200 = 600 (kg/m) 

gTC = 600 x 0,22 = 132 (kg/m2) 

qTT = 132x1,3 = 171,6 (kg/m) 

*Tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®¸y: 

gTT = 256,15 + 18,36 + 171,6 = 446,11 (kg/m) 

qTC = 132 + 232,86 = 364,86 (kg/m) 

- TÝnh kho¶ng c¸ch cét chèng cho ®¸y dÇm: 

(c«i ®¸y dÇm lµm viÖc nh­ 1 dÇm liªn tôc) 

10

. 2Lq
M  

)(3,120
6486,3.6

90.4.22.10

.6

..10 23

cm
q

hb
L  

Chän: L = 80(cm) 

- TÝnh sè l­îng cét chèng: 

360
1 1 5,5

80

TTL
n

L
cét,vËy Chän: 5 cét 

S¬ ®å bè trÝ cét chèng 

800800200

+ +++
200800

+ +

3600

800

 
* KiÓm tra ®é vâng theo L = 800 (mm) 

max

1 80
. 0,2( )

400 400
f f L cm  

)/(5
4

max 10;
128

. cmkgF
FJ

LP
f  
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4
33

)(117
12

422

12

.
cm

xhb
J  

4

max 5

3,6486 80
0,099( )

128.10 .117

x
f cm  

fmax = 0,24 (cm) < [f] = 0,25 (cm) 

VËy ®¶m b¶o vÒ ®é biÕn d¹ng. 

800 200800 800 800200

max

q  =364,86 kg/m

m=36,486 kg/m

tt

 
* TÝnh tiÕt diÖn cét chèng: 

- S¬ ®å tÝnh to¸n lµ thanh cã 2 ®Çu khíp vµ chiÒu dµi t×nh to¸n: 

l0= HT - (Hd + Hv + H® + Hn ) 

= 3600 - (300 + 40 + 80 + 100 ) = 3080 (cm) 

- T¶i träng t¸c dông lªn cét chèng. 

)(11,446111,446
2

2
kgx

L
xqN  

- Chän cét chèng cã tiÕt diÖn: b x h = 10 x 10  

Ta cã: 

)(

.

10

0

goRn

nkl
F  Víi k = 1 

68
90

11,4461

10

308 x
F  (cm)2 < Fchän = 100 (cm2) 

- KiÓm tra ®é m¶nh: 

106
10.289,0

308

.289,0

0

b

l
 

150 > = 106 > 75 ®é m¶nh ®¶m b¶o 

* KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc 

   = )/(75,20
100.215,0

11,446

.

2cmkg
F

P
 

 = 20,75 (kg/cm2) <  [ ] = 90 (kg/cm2)  

VËy ®¶m b¶o vÒ ®é m¶nh vµ kh¸ n©ng chÞu lùc. 

* TÝnh to¸n v¸n thµnh  
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800 200800 800 800200

max

q  =364,86 kg/m

m=36,486 kg/m

tt

 
- KÝch th­íc: b x h = 220 x 300 

+ T¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh.  

 q= n ( .b . h + n.T)x B 

B = hd - hsµn = 300 - 100 = 200  

q = 1,3 (2500 x 0,22x0,3 + 200) 0,2 = 95 (kg/m) 

V¸n thµnh dµy 3 (cm) 

- S¬ ®å tÝnh to¸n lµ dÇm liªn tôc cã gèi tùa lµ c¸c nÑp ®øng nhÞp lµ kho¶ng c¸ch 

gi÷a 2 nÑp ®øng liªn tiÕp, chÞu lùc ph©n bè: qTT 

- Tõ ®iÒu kiÖn vÒ c­êng ®é: 

10

. 2Lq
M  

6

. 2hb
 

)(206
956

90.3.30.10

.6

...10 22

cm
xq

bh
L  

Chän L = 800 (mm) 

+ TÝnh sè nÑp: 

3600
1 1 5,5

800

L
n

l
 (nÑp). Vậy chọn 5 nÑp 

                                                             S¬ ®å bè trÝ nÑp 

200 800 800 800

3600

800 200

* KiÓm tra ®é vâng 

)(25,0
400

100
.

400

1

128

. 4

max cmLf
EJ

Lq
f  

5,49
12

322

12

33 xbxh
J  

)(25,0)(15,0
5,49.10.128

10095,0
5

4

max cmfcm
x

f  

VËy ®¶m b¶o vÒ biÕn d¹ng. 
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* TÝnh tiÕt diÖn nÑp ®øng 

- Coi nÑp lµm viÖc nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n víi lùc ph©n bè ®Òu  

Ptt = n ( f bh + n x T) LnÑp 

q = 1,3 (2500 x 0,22x0,3 + 200) 0,2 = 95 (kg/m) 

s¬ ®å tÝnh 

M=0,475 kg/m

q=95 kg/m

200

 

)/(475,0
8

2,095

8

. 22

mkg
xLq

M  

Chän chiÒu réng nÑp ®øng,b = 7 (cm)  

+ TÝnh chiÒu dµy nÑp ®øng: 

)(6,0
907

10475,06

.

6 2
max cm

x

xx

b

xM
h ,vËy chän 3 cm 

- Víi dÇm treo v¸n ®¸y ®­îc sö dông  4 (cm) vµ cét chèng nh­ c¸c dÇm kh¸c 

t­¬ng øng. 

II. Tính toán ván khuôn sàn 
3
6
0
0

4000

        
     Sơ đồ kích thước sàn 

  1 - TÝnh to¸n v¸n khu«n sµn:                    

nhÞp (4 - 5); (C - D)                                                                                              

- XÐt 1 d¶i v¸n réng l¹i theo ph­¬ng vu«ng gãc víi xµ gå lµm viÖc nh­ 1 dÇm 

liªn tôc cã gèc tùa lµ c¸c xµ gå, c¸c cÊu kiÖn truyÒn t¶i lµ ph©n bè ®Òu. 

- Chän chiÒu dÇy v¸n khu«n sµn lµ: a = 3 (cm) 

* X¸c ®Þnh t¶i träng. 

+ Trong l­îng b¶n th©n bª t«ng cèt thÐp: 
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qTC = 1 x 0,1 x 2500  = 250 (kg/m2) 

qtt = 250 x 1,1 = 275 (kg/m2) 

+ Träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n. 
 
 

qTC = 0,03 x 1 x 600 = 18 (kg/m2) 

q2
tt = 18 x 1,1 = 19,8 (kg/m2) 

+ Ho¹t t¶i do ng­êi vµ dông cô g©y ra: 

250 (kg/m) 
tt

3q  = 250 x 1,3 = 325 (khg/m) 

- Ho¹t t¶i chÊn ®éng do ®æ bª t«ng. 
tc

4q  = 400 (kg/m) 

tt

4q  = 400 x 1,3 = 520 (kg/m) 

 Tæng t¶i träng  t¸c dông lªn 1m2 sµn lµ:  

qTC = 400  + 250 + 18 + 250 = 918 (kg/m) 
ttq  = 275 + 19,8  + 325  + 520 = 1139,8 (kg/m) 

* TÝnh kho¶ng c¸ch xµ gå:  

- V¸n sµn lµm viÖc nh­ mét dÇm liªn tôc mµ gèi tùa lµ xµ gå cã nhÞp lµ kho¶ng 

c¸ch 2 xµ gå liªn tiÕp (c¹nh nhau) 

Xµ gå

L=100 L=100

q=1139,8 kg/m

M=113,98 kg/m
 

    Mmax =  
10

Ql2

 

Mo men lín nhÊt lµ v¸n khu«n sµn chÞu ®­îc lµ:  

M   = 
TTq

M.10
 

- Mo men kh¸ng uèn v¸n sµn (tÝnh cho 1m dµi) 

M= 
6

h.b 2

 = )cm(150
6

3.100 2

 

Kho¶ng c¸ch xµ gå:  

)(8,108
8,1139

1350000.10
cmL  
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Chän kho¶ng c¸ch xµ gå: 70 (cm) 

* NhÞp tÝnh to¸n: 

- Theo ph­¬ng c¹nh dµi: L = 400 (cm) 

ltt  = 400 - 22 - 8 = 370 (cm) 

- Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: L = 360 

lTT = 360 - 22 - 8 = 330 (cm) 

Bè trÝ xµ gå sµn 

* TÝnh sè l­îng xµ gå: 1 370
1 6,2

70tt

L
n

L
 (c¸i)  

Chän: 6 (c¸i)                                                

            s¬ ®å bè trÝ xµ gå 

700 700 700 700

3700

5050 700

 
KiÓm tra ®é vâng:  

f = 
J.E.128

L.q 4tt

    [f] = 
70

0.175( )
400 400

L
cm  

Chän v¸n sµn:  3 (cm) 

TÝnh m« men qu¸n tÝnh v¸n sµn:  

j = 225
12

3.100

12

h.b 33

 

§é vâng tÝnh to¸n cña sµn:  

f = 
4

5

11,398.100
0,5( ) [ ] 0,25( )

128.10 .175
cm f cm  

VËy ®¶m b¶o ®é vâng 

Dïng v¸n sµn dÇy (3cm) kho¶ng c¸ch xµ gå lµ 100 (cm) lµ ®¶m b¶o 

2. TÝnh to¸n xµ gå, cét chèng. 

- Xµ gå lµ dÇm gç: 10 x 10 ®­îc ®Æt theo c¹nh ng¾n cña « sµn:  

- NhÞp tÝnh to¸n: 330 (cm)  

- Xµ gå chÞu lùc ph©n bè ®Òu cña sµn truyÒn xuèng xµ gå ®­îc ®Æt lªn c¸c cét 

chèng, kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng. 

L  = 
q

hb

.6

].[..10 2

 

q = qtt+ qxµ gå   

qxµ gå = 0,01 x 0, 01 x 600 x 1 = 120 (kg/m)  =  1,20 (kg/cm)  

q = 11,398 +  1,20 = 12,598 (kg/cm) 

Ta cã: L = 
210.10.10 .90

109,1( )
6.12,598

cm  
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- Nh­ vËy xµ gå dÇn hai nhÞp cã gç tùa lµ nh÷ng cét chèng nhÞp L= 100(cm)  

Lùc ph©n bè ®Òu: 12,598 (kg/cm) 

Cã: Mmax  = 
2 2. 12,598.100

11452,7( / )
11 11

q L
kg m  

Chän xµ gå: 10 x 10 (cm) 

* KiÓm tra ®é vâng:  

]f[
J.E.128

L.q
f

4

 

[f] = 
400

L
 = 

100
0,25( )

400
cm  

f = 
4

5 3

11,4527.100 .12
0,1( ) [ ] 0,25( )

128.10 .10.10
cm f cm  

§¶m b¶o ®é vâng:  

* KiÓm tra cét chèng xµ gå:  

+ T¶i  träng t¸c dông lªn cét chèng:  

- T¶i träng t¸c dông lªn cét chèng 

P  = b.qTT  = 1.12,598  = 12,598 (kg) 

- ChiÒu dµi cét chèng:  

hch = 360 - (10 + 3 + 10 + 5)  = 332 (cm) 

- Chän cét chèng cã tiÕt diÖn: 12 x 12 (cm)  = 144 (cm2)  

f  = 
332

92,84( )
0,298. 0,298.12

L
cm

b
 

 = 0,16  

[f]  = 67,54
144.16,0

598.12

.F

N
 (Kg/cm2) < [f]  =  92,84 (kg/cm2)  

VËy ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh:  
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1  .

2

2  .

1  

3  .

3

4

4  .

5

6

5  .
6  .

Ván dáy dâm
Ván sàn

Ván thành dâm

Xà gô

Côt chông chu T

Côt chông

360

8010010080

 

III.tÝnh to¸n v¸n khu«n cÇu thang 

1. TÝnh v¸n sµn chiÕu nghØ:  

C¾t 1 d¶i v¸n khu«n sµn chiÕu nghØ réng 1m vu«ng gãc víi dÇm chiÕu nghØ ®Ó 

tÝnh toán. 

- Sµn bª t«ng cèt thÐp dÇy: 10 (cm)  

g1 = 1,1 x 0,1 x 2500 = 275 (kg/cm)  

- Träng l­îng v¸n khu«n chän v¸n sµn dµy 3 cm. 

g2  = 1,2 x 0,03 x 600 = 21,6  (kg/m)   

- Ho¹t t¶i do bª t«ng vµ dÇm bª t«ng 

LÊy : 400 (kg/m) 

P = n.400 x B = 1,3 x 400 x 100 = 520 (kg/m)  

Tæng t¹i träng:  

g = g + P = 296,6 + 520 = 816,6 (kg/m)  

* TÝnh kho¶ng c¸ch xµ gå  

- KÝch th­íc cña sµn chiÕu nghØ: 1,2 x 2,5 (m)  

gäi L lµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå cã v¸n khu«n sµn lµ dÇm liªn tôc ®Æt trªn 

c¸c xµ gå nh­ lµ gèi tùa. 
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L=700 L=700

2,5

1
,2

M=40kg/m

q=816,6kg/m

 

M = 
10

. 2lq
  ; )(150

6

3.100

6

. 3
32

cm
hb

 

q = 816,6 (kg/m)  

¸p dông c«ng thøc:  

G = )/(90][
10

2
2

cmkg
qlM

 

 L = )(57,128
166,8

90.150.10
cm  

Chän: L = 700 (cm)  

* TÝnh sè xµ gå: 

LTT = 250 - 22 -2  = 226 (cm)  

n = 22,41
70

226
1

l

l tt

(xµ)  

Chän: 4 (xµ gå)  

Bè trÝ xµ gå: 

250

2020 70 7070

 
* KiÓm tra ®é vâng cña v¸n khu«n 

E = 105 (kg/m2 )  

J = )(225
12

3.100

12

. 4
33

cm
hb

 

f(max) = )(06,0
225.10

70.166,8
.

128

1
5

4

cm  

[f] = )(06,0)(25,0
400

100

400 max)( cmfcm
L

 

VËy kho¶ng c¸ch xµ gå lµ: 70 (cm) lµ th¶i m·n yªu cÇu vÒ ®é vâng:  

* TÝnh to¸n xµ gå:  

+ Chän xµ gå cã tiÕt diÖn: b x h =  6 x 8 

- TÜnh t¶i lùc ph©n bè trªn b¶n truyÒn xuèng:  

g1 = 1x 8,166 = 8,166  (kg/m) 

- T¶i träng b¶n th©n xµ gå:  
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g2 = 0,06 x 0,08 x 600 = 2,88 (kg/m) 

+ Tæng tÜnh t¶i:  

g = 8,166 + 2,88 = 11,046 (kg/m) 

* TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå:  

700 700

M=0,54kg/m
 

- Gäi l lµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå cßn xµ gå lµ dÇm liªn tôc ®Æt 

trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c cét chèng:  

M= 
10

. 2lq
 

J  = )(64
6

8.6

6

. 2
22

cm
hb

 

q = 11,046 (kg/cm)  

 )/(90][
.10

. 2
2

cmkg
lqM

 

L = )(2.72
046,11

90.64.10
cm  Chän L = 70 (cm)  

* KiÓm  tra ®é vâng cña xµ gå:  

f = )(04,0
512.10

70.046,11
.

128

1

128

1
5

44

cm
FJ

ql
 

f = 0, 04 (cm) < [f] = 
400

100
 = 0,25 (cm)  

VËy dïng xµ gå gç: 6 x 8 (cm). cét chèng c¸ch nhau lµ : 70 (cm)  

70025 25

120

 

2. TÝnh to¸n b¶n thang (v¸n khu«n)  
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1750

1980

= 41,5°

 
q = qchiÕu nghØ  x cosα  

 = 816,6 x cos 41,5 =  611,60 (kg/m) 

- Ta thÊy r»ng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n sµn cña  b¶n thang nhá h¬n lùc t¸c 

dông lªn v¸n sµn chiÕu nghØ, ®Ó cho thiªn vÒ an toµn vµ ®Ó thi  c«ng ta chän v¸n sµn, 

cét chèng nh­ ®èi víi sµn chiÕu nghØ:  

CÊu t¹o v¸n khu«n b¶n thang 

Ghi chó:  

1. V¸n sµn cÇu thang  

2. Xµ ngang ®ì v¸n khu«n 

3. Xµ däc ®ì xµ ngang 

4. Bé gi÷ 

5. Chèng ®øng 

6. Chèng xiªn 

7. Nªm 

 

 

IV.BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng 

1. Tæ chøc thi c«ng 

- §Æc ®iÓm c«ng tr×nh: 

- Toµ nhµ cao tÇng cã mÆt chÝnh nh×n ra ®­êng nªn rÊt thuËn tiÖn cho viÖc cung 

cÊp vµ chuyªn chë nguyªn vËt liÖu. 

- C¨n cø ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh ta lËp ra tr×nh tù, biÖn ph¸p thi c«ng vµ tæ chøc 

c«ng tr×nh sau: 

+ Giai ®o¹n 1: Thi c«ng phÇn ngÇm: Xö lý nÒn mãng, thi c«ng Ðp cäc. 

+ Giai ®o¹n 2: Thi c«ng phÇn mãng: ®µi cäc, gi»ng cäc. 

+ Giai ®o¹n 3: Thi c«ng phÇn th©n: thi c«ng khung, sµn. 

+ Giai ®o¹n 4: Hoµn thiÖn phÇn th©n: thi c«ng khung, sµn. 

+ Giai ®o¹n 5: Thi c«ng phÇn phô trî: cæng, hµng rµo 

- C¸c vËt t­ sö dông trong qu¸ tr×nh thi c«ng: 

VII - TÝnh to¸n thèng kª khèi l­îng c¸c c«ng t¸c. 

L

L

## # # # # # # # # #

4

21

3

56

7
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STT Công tác Đơn vị 
Khối 

lƣợng 

Định mức Nhu cầu 

Chế 

độ 

làm 

việc 

Biên chế 
Thời gian thi 

công 

Giờ 

công 

(công) 

Giờ 

máy 

(ca) 

Ngày 

công 
Ca máy 

Số 

ngƣời 

Số 

máy 

Tính 

toán 

T 

lịch 

1 2 3 4 5 6 7=5x4 8=6x4 9 10 11 12 13 

2 Ép cọc 100m 3240 
 

0.667 
 

21,6 1 5 1 21,6 13 

3 
Đào đất bằng 

máy 
100m3 661,6 0.5 0.461 3,31 3,1 1 2 1 3,1 4 

4 
Đào đất bằng 

thủ công 
m3 301,9 0.77 

 
232 

 
1 20 

 
11,6 12 

5 
Đổ bê tông 

lót đáy đài 
m3 21,34 1.8 

 
38,4 

 
1 7 

 
5,5 2 

6 

Công tác cốt 

thép đài giằng 

móng 

Tấn 9,65 6.35  61,3  1 11  5,6 6 

7 

Ghép ván 

khuôn đài và 

giằng móng 

100m2 458,88 29.7  136,3  1 23  5,9 6 

8 

Đổ bê tông 

đài, giằng 

móng 

m3 130,88 0,28 
 

36,64 
 

1 37 
 

0,99 2 

9 
Tháo ván 

khuôn móng 
100m2 458,88 14.73 

 
67,6 

 
1 12 

 
5,63 6 

10 Lấp đất lần 1 100m3 811,28 7.7 
 

62,46 
 

1 11 
 

5.67 6 

11 Xây móng m3 61,827 1.67 
 

103,25 
 

1 18 
 

5.736 6 

12 Lấp đất lần 2 100m3 259,9 7.7 
 

20,01 
 

1 4 
 

5,6 6 

13 Cốt thép cột Tấn 19,46 9.74 
 

189,54 
 

1 5 
 

41.4 42 
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14 
Ván khuôn 

cột 
100m2 1733,76 40 

 
99,07 

 
1 17 

 
41,3 42 

15 Bê tông cột m3 162,54 4.82 
 

783,44 
 

1 60 
 

13,1 14 

16 
Ván khuôn 

dầm sàn 
100m2 4212,04 32.5 

 
1368,91 

 
1 33 

 
41,5 42 

17 
Cốt thép dầm 

sàn 
Tấn 53,48 9.17 

 
490,4 

 
1 12 

 
41,8 42 

18 
Bê tông dầm 

sàn 
m3 445,76 2.56 

 
1141,14 

 
1 24 

 
6,4 7 

19 

Tháo ván 

khuôn dầm 

sàn 

100m2 4212,04 14.37 
 

605,27 
 

1 15 
 

41,7 42 

20 
Thi Công BT 

chống thấm 
m2 432 0.07 

 
30,24 

 
1 31 

 
0,97 1 

21 

Ngâm nƣớc 

bê tông chống 

thấm 

m2 432 0.005 
 

2,16 
 

1 3 
 

0,72 1 

22 Xây tƣờng m3 698,06 0.64 
 

446,8 
 

1 11 
 

41,1 42 

23 

Điện,nƣớc,lắp 

khuôn bao 

cửa 

Công/m
2
 130,9 0.15 

 
19,6 

 
1 2 

 
9,8 10 

24 Trát trong m2 10545,01 0.15 
 

1581,8 
 

1 27 
 

59,6 60 

25 Lát nền m2 2683,1 0.14 
 

375,63 
 

1 19 
 

19,7 20 

26 Sơn trong m2 10545,01 0.066 
 

695,97 
 

1 35 
 

19,8 20 

27 Lắp cửa m2 916,3 0.25 
 

229,075 
 

1 23 
 

9,95 10 

28 Trát ngoài m2 2257,92 0.1 
 

225,79 
 

1 12 
 

19.2 20 

29 
Sơn ngoài 

nhà 
m2 2257,92 0.051  115,15  1 12  9,6 10 

30 Lợp tôn mái m2 432 0.005  2,16  1 3  0,72 1 

3. KÕt qu¶ lËp tiÕn ®é thi c«ng 

+Tæng thêi gian thi c«ng phÇn ngÇm lµ 57 ngµy, sè c«ng nh©n nhiÒu nhÊt lµ 45 

+T«ng thêi gian thi c«ng th©n, m¸i , hoµn thiÖn lµ 317 ngµy, sè c«ng nh©n nhiÒu 

nhÊt lµ 104 ng­êi 

+ Tæng thêi gian thi c«ng c«ng tr×nh là 374 ngµy 
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2.1. TÝnh to¸n chi tiÕt TMB x©y dùng: 

2.1.1 TÝnh to¸n ®­êng giao th«ng: 

a) S¬ ®å v¹ch tuyÕn: 

HÖ thèng giao th«ng lµ ®­êng mét chiÒu bè trÝ xung quanh c«ng tr×nh nh­ h×nh vÏ 

sau.Kho¶ng c¸ch an toµn tõ mÐp ®­êng ®Õn mÐp c«ng tr×nh( tÝnh tõ ch©n líp gi¸o xung 

quanh c«ng tr×nh) lµ e=1,5m. 

b) KÝch th­íc mÆt ®­êng: 

        Trong ®iÒu kiÖn b×nh th­êng, víi ®­êng mét lµn xe ch¹y th× c¸c th«ng sè bÒ réng 

cña ®­êng lÊy nh­ sau. 

BÒ réng ®­êng:        b= 3,75 m. 

BÒ réng lÒ ®­êng:    c=2x1,25=2,5m. 

BÒ réng nÒn ®­êng: B= b+c=6,25 m. 

Víi nh÷ng chç ®­êng do h¹n chÕ vÒ diÖn tÝch mÆt b»ng, do ®ã cã thÓ thu hÑp mÆt 

®­êng l¹i B=4m(kh«ng cã lÒ ®­êng). Vµ lóc nµy , ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn qua ®©y 

ph¶i ®i víi tèc ®é chËm( < 5km/h).vµ ®¶m b¶o kh«ng cã ng­êi qua l¹i. 

-B¸n kÝnh cong cña ®­êng ë nh÷ng chç gãc lÊy lµ :R = 15m.T¹i c¸c vÞ trÝ nµy,phÇn më 

réng cña ®­¬ng lÊy lµ a=1,5m. 

-§é dèc mÆt ®­êng: i= 3%. 

c) KÕt cÊu ®­êng: 

         San vµ ®Çm kü mÆt ®Êt, sau ®ã gi¶i mét líp c¸t dµy15-20cm, ®Çm kü xÕp ®¸ héc 

kho¶ng 20-30cm trªn ®¸ héc d¶i ®¸ 4x6cm, ®Çm kü trªn d¶i ®¸ m¹t.` 

2.1.2. TÝnh to¸n diÖn tÝch kho b·i: 

a) X¸c ®Þnh l­îng vËt liÖu dù tr÷: 

+Khèi l­îng xi m¨ng dù tr÷:  

Xi m¨ng dïng cho viÖc trén bª t«ng thi c«ng cét, trén v÷a x©y vµ tr¸t( v× bª t«ng dÇm, 

sµn ®æ b»ng bª t«ng th­¬ng phÈm). 

Khèi l­îng t­êng x©y mét tÇng lín nhÊt lµ : 160,98 (m3) øng víi giai ®o¹n thi c«ng 

tÇng 1. 

 Khèi l­îng v÷a x©y lµ : 160,98.0,3 = 48,294  (m3). 

 Khèi l­îng v÷a x©y trong mét ngµy lµ : 48,294/8 = 6,04  (m3).  

     Khèi l­îng bª t«ng cét tÇng mét (lín nhÊt) lµ: 40,8 (m3). 

 Khèi l­îng bª t«ng trong mét ngµy lµ : 2,5.40,8/4 = 10,2  (m3). 

         L­îng xi m¨ng cÇn dïng lµ: G = 6,04xg+10,2xg' =6,04x200,02+10,2.405 = 

5339,12.daN=5,34 tÊn. 

Trong ®ã,g=200,02 daN/m3 v÷a lµ l­îng xi m¨ng cho 1m3 v÷a .  

               g'=405 daN/m3 bª t«ng lµ l­îng xi m¨ng cho 1m3 bª t«ng 

Thêi gian thi c«ng lµ T= 4ngµy, xi m¨ng ®­îc cÊp 1 lÇn vµ dù tr÷ trong 2 ngµy.VËy 

khèi l­îng cÇn dù tr÷ xi m¨ng ë kho lµ D= 10,68 tÊn. 

+Khèi l­îng thÐp dù tr÷ : 

Tæng  khèi l­îng thÐp cho c«ng t¸c cét dÇm sµn tÇng hai lµ: M = 18381 daN= 18,4 tÊn. 

Khèi l­îng cèt thÐp nµy ®­îc cÊp 1 lÇn dù tr÷ cho bèn ngµy thi c«ng .VËy lµ khèi 

l­îng cÇn dù tr÷ : D=M =18,4 tÊn. 

+Khèi l­îng v¸n khu«n dù tr÷ : 
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T­¬ng tù nh­ cèt thÐp , v¸n khu«n dù tr÷ ®­îc cÊp mét lÇn ®Ó thi c«ng cét dÇm sµn 

trong 4 ngµy lµ:D= 1117 m2. 

+Khèi l­îng c¸t sái dù tr÷: 

C¸t sái dù tr÷ nhiÒu nhÊt ë giai ®o¹n thi c«ng bª t«ng cét lâi, thang tÇng mét( v× trong 

giai ®o¹n thi c«ng phÇn th©n , chØ cã ®æ bª t«ng cét lµ dïng bª t«ng ë tr¹m trén cña 

c«ng tr­êng, bª t«ng dÇm vµ sµn ®Òu dïng bª t«ng th­¬ng phÈm).§¸ sái cho 1m3 bª 

t«ng lµ:1,309 m3. 

                   D= 40,8 .1.309 = 53,42 m3. 

+Khèi l­îng g¹ch x©y t­êng: 

Tæng thÓ tÝch t­êng:V=160,98 m3. 

Sè viªn g¹ch trong 1m3 t­êng :550 viªn. 

 tæng sè g¹ch cña t­êng: N= 160,98.550 =88540 viªn.  

g¹ch dù tr÷ ®­îc cÊp mét lÇn ®Ó thi c«ng trong 2 ngµy lµ:N= 22135 viªn. 

b) DiÖn tÝch kho b·i: 

+DiÖn tÝch kho xi m¨ng yªu cÇu: 

 DiÖn tÝch kho b·i yªu cÇu ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

                                                    Sxm =
xm

xm

d

D
 (m2). 

Trong ®ã:dxm:l­îng vËt liÖu xi m¨ng ®Þnh møc chøa trªn 1m2 diÖn tÝch kho. 

Tra b¶ng ta cã: dxm=1,3 T/m2. 

                                                    Sxm = .8
3,1

68,10
 (m2). 

 Chän kho xi m¨ng cã S = 5x4=20 m
2 

+DiÖn tÝch kho thÐp yªu cÇu: 

Ta cã:     dt=3,7 TÊn/m2. 

St = 5
7,3

4,18
 (m2). 

Kho thÐp ph¶i lµm cã chiÒu dµi ®ñ lín ®Ó ®Æt c¸c thÐp c©y.(l  11,7 m). 

Chän kho thÐp cã diÖn tÝch S =3x15=45 m2 

+DiÖn tÝch kho v¸n khu«n yªu cÇu: 

Ta cã:     dvk=1,8 m2/m2. 

                                        Svk = 22
8,1

7,111
 (m2). 

 Chän kho v¸n khu«n cã diÖn tÝch S =5x10=50 m2 

+DiÖn tÝch b·i c¸t sái yªu cÇu: 

Ta cã:     d®=3 m3/m2. 

                                        S® = 18
3

42,53
 (m2). 

+DiÖn tÝch b·i g¹ch yªu cÇu: 

Ta cã:     dg=700 viªn/m2. 

                                        Sg = 30
700

22135
 (m2). 
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 Chän diÖn tÝch b·i c¸t, g¹ch, ®¸ S = 5x20=100 m2 

+DiÖn tÝch c¸c x­ëng gia c«ng v¸n khu«n, cèt thÐp: 

- DiÖn tÝch kho (x­ëng) chøa cèt thÐp lµ 45 m2 víi chiÒu dµi phßng lµ 15m. 

-DiÖn tÝch x­ëng gia c«ng v¸n khu«n  lÊy lµ :100 m2. 

2.1.3. TÝnh to¸n nhµ t¹m: 

a) X¸c ®Þnh d©n sè c«ng tr­êng: 

DiÖn tÝch x©y dùng nhµ t¹m  phô thuéc vµo d©n sè c«ng tr­êng.ë ®©y, tÝnh cho giai 

®o¹n thi c«ng phÇn th©n. 

Tæng sè ng­êi lµm viÖc ë c«ng tr­êng x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

                                                 G = 1,06( A+B+C+D+E).    (3.31) 

Trong ®ã: 

A=Ntb_lµ qu©n sè lµm viÖc trùc tiÕp trung b×nh ë hiÖn tr­êng: 

 Ntb = 
.

29
i i

i

N t

t
(ng­êi). 

B_sè c«ng nh©n lµm viÖc ë c¸c x­ëng s¶n xuÊt vµ phô trî:  B= k%.A. 

Víi c«ng tr×nh d©n dông trong thµnh phè lÊy : k= 25%  

B = 25%.29 = 8 (ng­êi). 

C_sè c¸n bé kü thuËt ë c«ng tr­êng; 

C=6%(A+B) =6%(29 + 8) = 2,2; lÊy C=3ng­êi. 

D_sè nh©n viªn hµnh chÝnh :       

D=5%(A+B+C) = 5%(29 + 8 + 5) = 3 (ng­êi). 

E_sè nh©n viªn phôc vô: 

E= s%(A+S+C+D) = 4%(29 + 8 + 3 + 3) = 2 (ng­êi). 

Sèng­êi lµm viÖc ë c«ng tr­êng: 

G= 1,06(64+16+5+4+4) = 48(ng­êi). 

b) DiÖn tÝch yªu cÇu cña c¸c lo¹i nhµ t¹m: 

Dùa vµo sè ng­êi ë c«ng tr­êng vµ diÖn tÝch tiªu chuÈn cho c¸c lo¹i nhµ t¹m, ta x¸c 

®Þnh ®­îc diÖn tÝch cña c¸c lo¹i nhµ t¹m theo c«ng thøc sau:1 

                                                                                    Si = Ni .[S]i. (3.32) 

Trong ®ã:  

                  Ni_Sè ng­êi sö dông lo¹i c«ng tr×nh t¹m i. 

                 [S]i_DiÖn tÝch tiªu chuÈn lo¹i c«ng tr×nh t¹m i, tra b¶ng 5.1-trang 

110,s¸ch Tæng mÆt b»ng x©y dùng-TrÞnh Quèc Th¾ng. 

+Nhµ nghØ tr­a cho c«ng nh©n: 

Tiªu chuÈn:  [S] =  3 m2/ng­êi. 

Sè ng­êi nghØ tr­a t¹i c«ng tr­êng N= 50%.G=50%=24 ng­êi. 

                                   S1 = 24x3 = 72 m2. 

+Nhµ lµm viÖc cho c¸n bé: 

Tiªu chuÈn:  [S] =  4 m2/ng­êi. 

                                   S2 = 3x4 = 12 m2. 

+Nhµ ¨n: 

Tiªu chuÈn:  [S] = 1 m2/ng­êi. 
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                                    S3 = 48x1 = 48 m2. 

 Chän diÖn tÝch S3=5x10=50 m2. 

+Phßng y tÕ: 

Tiªu chuÈn:  [S] = 0,04 m2/ng­êi. 

                                   S4 = 48x0,04 = 2 m2. 

 Chän diÖn tÝch S4=5x5=25 m2. 

 

+Nhµ t¾m: Hai nhµ t¾m víi diÖn tÝch 2,5 m2/phßng. 

+Nhµ vÖ sinh:T­¬ng tù nhµ t¾m, hai phßng víi 2,5 m2/phßng. 

2.1.4 TÝnh to¸n cÊp n­íc: 

a) TÝnh to¸n l­u l­îng n­íc yªu cÇu: 

N­íc dïng cho c¸c nhu cÇu trªn c«ng tr­êng bao gåm: 

-N­íc phôc vô cho s¶n xuÊt 

-N­íc phôc vô cho sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng. 

-N­íc cøu ho¶. 

+N­íc phôc vô cho s¶n xuÊt: l­u l­îng n­íc phôc vô cho s¶n xuÊt tÝnh theo 

c«ng thøc sau:                          Q1 = 1,2. kg

A
n

i

i

.
3600.8

1   (l/s).                     (3.33) 

Trong ®ã:  

Ai _l­u l­îng n­íc tiªu chuÈn cho mét ®iÓm s¶n xuÊt dïng n­íc thø 

i(l/ngµy). 

ë ®©y,c¸c ®iÓm s¶n xuÊt dïng n­íc phôc vô c«ng t¸c trén  bª t«ng cét, lâi, 

thang m¸y  tiªu chuÈn b×nh qu©n :200-400l/ngµy 

lÊy A1 = 300 l/ngµy. 

daN_HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê. K=2,5. 

                               Q1 = 1,2. 03125,05,2.
3600.8

300
  (l/s). 

+N­íc phôc vô sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng: Gåm n­íc phôc vô t¾m röa, ¨n uèng,x¸c ®Þnh 

theo c«ng thøc sau: 

                               Q2 = kg
BN

.
3600.8

.max   (l/s).                            (3.34) 

Trong ®ã: 

 Nmax _sè ng­êi lín nhÊt lµm viÖc trong mét ngµy ë c«ng tr­êng: Nmax=104 

(ng­êi). 

B_Tiªu chuÈn dïng n­íc cho mét ng­êi trong mét ngµy ë c«ng tr­êng,  

lÊy B=20 l/ngµy. 

daN_HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê. K=2. 

                            Q2 = 
104.20

.2 0,14
8.3600

  (l/s). 

+N­íc cøu ho¶: Víi quy m« c«ng tr­êng nhá, tÝnh cho khu nhµ t¹m cã bËc chÞu löa dÔ 

ch¸y, diÖn tÝch bÐ h¬n 3000m3                        

                            Q3 10  (l/s). 
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L­u l­îng n­íc tæng céng cÇn cÊp cho c«ng tr­êng x¸c ®Þnh nh­ sau: 

Ta cã: Q = Q1 + Q2  = 0,0315+0,14=0,1725(l/s) < Q3=10 (l/s). 

Do ®ã:QT = 70%( Q1 + Q2)+ Q3=0,7.0,1715+10=10,12 (l/s). 

VËy: QT =10,12 (l/s). 

b) X¸c ®Þnh ®­êng kÝnh èng dÉn chÝnh: 

§­êng kÝnh èng dÉn n­íc ®­¬ch x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

                                     D=
1000..

.4

v

Qt                                       (3.35) 

Trong ®ã:Qt =10,12 (l/s):l­u l­îng n­íc yªu cÇu. 

V:vËn tèc n­íc kinh tÕ, tra b¶ng ta chän V=1m/s. 

                             D=
4.10,12

0,1135
.1.1000

  (m). 

chän D= 12 cm. 

èng dÉn chÝnh dÉn n­íc tõ  m¹ng l­íi cÊp n­íc thµnh phè vÒ bÓ n­íc dù tr÷ cña c«ng 

tr­êng.Tõ ®ã dïng b¬m cung cÊp cho tõng ®iÓm tiªu thô n­íc trong c«ng tr­êng. 

2.1.5 TÝnh to¸n cÊp ®iÖn: 

a) C«ng suÊt tiªu thô ®iÖn c«ng tr­êng: 

§iÖn dïng trong c«ng tr­êng gåm cã c¸c lo¹i sau: 

+C«ng suÊt ®iÖn tiªu thô trùc tiÕp cho s¶n xuÊt: 

                              
cos

. 11

1

PK
P t    (KW).                                (3.36) 

Trong ®ã: 

P1_C«ng suÊt danh hiÖu cña c¸c m¸y tiªu thô ®iÖn trùc tiÕp: ë ®©y, sö dông 

m¸y hµn ®iÖn 75DAN ®Ó hµn thÐp cã c«ng suÊt P1=20 KW. 

K1_HÖ sè nhu cÇu dïng ®iÖn ,víi m¸y hµn,K1 =0,7 

 54,21
65,0

20.7,0
1

tP    (KW). 

+C«ng suÊt ®iÖn ®éng lùc: 

                              
cos

. 22

2

PK
P t    (KW).                                (3.37) 

Trong ®ã: 

P2_C«ng suÊt danh hiÖu cña c¸c m¸y tiªu thô ®iÖn trùc tiÕp 

K1_HÖ sè nhu cÇu dïng ®iÖn  

cos _HÖ sè c«ng suÊt 

-Tr¹m trén bª t«ng  250l: P = 3,8KW; K= 0,75 ;  

-§Çm dïi hai c¸i: P = 1KW; K= 0,7 ;  

-§Çm bµn hai  c¸i: P = 1 KW; K= 0,7 ;  

 5,8
65,0

7,0.1.4

68,0

75,0.8,3
2

tP    (KW). 

+C«ng suÊt ®iÖn dïng cho chiÕu s¸ng ë khu vùc hiÖn tr­êng vµ xung quanh c«ng 

tr­êng: 
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333 .PKP t    (KW). (3.38) 

Trong ®ã: 

P3_C«ng suÊt tiªu thô tõng ®Þa ®iÓm. 

K1_HÖ sè nhu cÇu dïng ®iÖn . 

ë ®©y gåm: 

-Khu vùc c«ng tr×nh: P = 0,8.811,5=649 W =0,649KW; K= 1  

-§iÖn chiÕu s¸ng khu vùc kho b·i:   

tæng céng:323 m2. 

 P= 323.0,5=161,5W=0,162KW; K= 1. 

-§iÖn chiÕu s¸ng khu vùc x­ëng s¶n xuÊt:  

tæng céng:85 m2 

 P= 85.18=1530W=1,53KW; K= 1. 

-§­êng giao th«ng:tæng céng chiÒu dµi lµ 140m=0,14 Km   

 P= 0,14.2,5=0,35KW; K= 1 . 

VËy ta  cã: 

 tP3
=0,649+0,162+1,53+0,35=2,691  (KW). 

VËy tæng c«ng suÊt ®iÖn cÇn thiÕt tÝnh to¸n cho c«ng tr­êng lµ: 

PT=1,1( tP1
+ tP2

+ tP3
)=1,1(21,54+8,5+2,691) = 36 KW. 

b)Chän m¸y biÕn ¸p ph©n phèi ®iÖn: 

+TÝnh c«ng suÊt ph¶n kh¸ng: 

                                          
tb

t
t

P
Q

cos
.     (3.39) 

Trong ®ã:hÖ sè cos tb tÝnh theo c«ng thøc sau: 

t

i

i

t

i

tb
P

P cos.
cos                                                                         (3.40) 

 

85,0
)368,285,254,21(

)3665,0.8,268,0.85,265,0.54,21(
cos tb

 

   3,42
85,0

36
tQ  (KW). 

+TÝnh to¸n c«ng suÊt biÓu kiÕn: 

                          5,553,4236 2222

ttt QPS (KVA).              (3.41) 

+Chän m¸y biÕn thÕ: 

Víi c«ng tr­êng kh«ng lín , chØ cÇn chän mét m¸y biÕn thÕ ;ngoµi ra dïng mét m¸y 

ph¸t ®iÖn diezen ®Ó cung cÊp ®iÖn lóc cÇn. 

M¸y biÕn ¸p chän lo¹i cã c«ng suÊt: S 
tS

7,0

1
= 80 (KVA0. 

Tra b¶ng ta chän lo¹i m¸y cã c«ng suÊt 100 KVA. 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                       Chung c­ t¸i ®Þnh c­              

Sinh viªn: Ph¹m V¨n Anh 
Líp: XD 1301D 

135 

môc lôc 

PHẦN I: KIẾN TRÚC ............................................................................................................. 3 

CHƢƠNG I – GIỚI THIỆU CÔNG TRÌNH ......................................................................... 3 

I . GIỚI THIỆU CHUNG ........................................................................................................ 3 

CHƢƠNG II – GIẢI PHÁP KIẾN TRÚC ............................................................................. 3 

I. Gi¶i ph¸p kiÕn tróc ............................................................................................................... 3 

II. Gi¶i ph¸p kÕt cÊu: ............................................................................................................... 4 

III. c¸c Gi¶i ph¸p kÜ thuËt t­¬ng øng cña c«ng tr×nh ............................ 4 

1- Gi¶i ph¸p th«ng giã chiÕu s¸ng. .......................................................................................... 4 

2- Gi¶i ph¸p bè trÝ giao th«ng. ................................................................................................ 4 

3-HÖ thèng ®iÖn: ....................................................................................................................... 4 

4- HÖ thèng n­íc: ...................................................................................................................... 4 

5- HÖ thèng th«ng tin liªn l¹c: ................................................................................................. 5 

6- HÖ thèng ch÷a ch¸y : ............................................................................................................ 5 

PHẦN II : KẾT CẤU ................................................................. Error! Bookmark not defined. 

Ch­¬ng I- lùa chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu ............................................................. 10 

I- S¬ bé chän kÝch th­íc ......................................................................................................... 11 

1. Ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n hÖ kÕt cÊu ..................................................................................... 11 

2. X¸c ®Þnh s¬ bé kÝch th­íc tiÕt diÖn ................................................................................... 11 

2.1. Chän chiÒu dµy b¶n sµn: ................................................................................................. 11 

2.2. CÊu t¹o khung: ................................................................................................................ 12 

Ch­¬ng II   -  X¸c ®Þnh t¶i träng vµ néi lùc hÖ kÕt cÊu. ...................................................... 16 

I .X¸c ®Þnh t¶i träng ,tÝnh néi  lùc ......................................................................................... 16 

1. X¸c ®Þnh tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i. ............................................................................................. 16 

1.2. Ho¹t t¶i (Theo TCVN 2737- 1995) ................................................................................. 16 

1.3. T¶i träng cña 1m2 t­êng .................................................................................................. 16 

II.  Ph©n phèi t¶i träng cho khung khung trôc C ................................................................ 17 

III. TÝnh tÜnh t¶i t¸c dông lªn khung trôc C ........................................................................ 18 

IV.TÝnh ho¹t t¶i t¸c dông lªn khung trôc C ......................................................................... 27 

CHƢƠNG III : Tính Bản Sàn Tầng 3 ....................................... Error! Bookmark not defined. 

I - TÝnh to¸n b¶n sµn ................................................................... Error! Bookmark not defined. 

1. TÝnh to¸n « sµn ¤
1
( 5,4 x 3,6 m ) ........................................... Error! Bookmark not defined. 

1.1 Sè liÖu tÝnh to¸n cña vËt liÖu ................................................. Error! Bookmark not defined. 

1.2. Xác định nội lực tính toán .................................................. Error! Bookmark not defined. 

1.3. TÝnh to¸n cèt thÐp ................................................................. Error! Bookmark not defined. 

2. TÝnh to¸n « sµn ¤2 (4,2 x 3,6 m) ............................................ Error! Bookmark not defined. 

2.1. Sè liÖu tÝnh to¸n cña vËt liÖu ................................................ Error! Bookmark not defined. 

2.2. TÝnh to¸n cèt thÐp: ............................................................... Error! Bookmark not defined. 

Ch­¬ng IV :Tính Toán Thép Cột .......................................................................................... 36 

I - Cét tÇng 1 ........................................................................................................................... 36 

1 - PhÇn tö 1 tầng 1 (kích thƣớc 30x60 cm) .......................................................................... 36 

1.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: ......................................................................................................... 36 

1.3. TÝnh víi cÆp 3: ................................................................................................................. 37 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                       Chung c­ t¸i ®Þnh c­              

Sinh viªn: Ph¹m V¨n Anh 
Líp: XD 1301D 

136 

2 - PhÇn tö 8 ............................................................................................................................ 38 

2.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: ......................................................................................................... 38 

2.2. TÝnh víi cÆp 2: ................................................................................................................. 39 

1 - PhÇn tö  15 ......................................................................................................................... 42 

1.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: ......................................................................................................... 42 

1.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: ......................................................................................................... 42 

1.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: ......................................................................................................... 44 

II. Cột tầng 2 ........................................................................................................................... 45 

2 - PhÇn tö 2 tầng 2 (kích thƣớc 30x50cm) ........................................................................... 45 

2.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: ......................................................................................................... 46 

2.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: ......................................................................................................... 46 

2.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: ......................................................................................................... 47 

1.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: ......................................................................................................... 48 

1.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: ......................................................................................................... 49 

1.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: ......................................................................................................... 50 

III.   Cột tầng 5   kích thƣớc (30x400) ................................................................................... 51 

1 - PhÇn tö 5 ............................................................................................................................ 51 

1.1. TÝnh cèt thÐp cÆp 1: ......................................................................................................... 51 

1.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: ......................................................................................................... 52 

1.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: ......................................................................................................... 52 

2 - PhÇn tö 12 .......................................................................................................................... 53 

2.1 TÝnh cèt thÐp cÆp 1: .......................................................................................................... 53 

2.2. TÝnh cèt thÐp cÆp 2: ......................................................................................................... 54 

2.3. TÝnh cèt thÐp cÆp 3: ......................................................................................................... 54 

CHƢƠNG V :tÝnh to¸n cèt thÐp DÇm .................................................................................. 56 

1 - PhÇn tö 43 nhịp 1-2 ........................................................................................................... 56 

Ch­¬ng VI: ThiÕt kÕ cÇu thang ............................................................................................. 61 

I. MÆt b»ng kÕt cÊu vµ s¬ bé kÝch th­íc ............................................................................... 61 

1. MÆt b»ng kÕt cÊu ................................................................................................................ 61 

2. S¬ bé kÝch th­íc .................................................................................................................. 61 

Tiêu chuẩn tính toán TCXDVN 356-2005 ........................................................................... 61 

II. ThiÕt kÕ b¶n thang (BT) .................................................................................................... 62 

III. ThiÕt kÕ b¶n chiÕu nghØ (BCN) ....................................................................................... 63 

1. S¬ ®å tÝnh. ............................................................................................................................ 63 

2. TÝnh to¸n ............................................................................................................................ 63 

2.1 . Tính toán nội lực ............................................................................................................. 63 

2.2 . Tính toán cốt thép ........................................................................................................... 64 

IV. ThiÕt kÕ cèn thang (CT) ................................................................................................... 64 

1. Dån t¶i .............................................................................................................................. 64 

2. TÝnh to¸n néi lùc vµ cèt thÐp ............................................................................................. 64 

V.TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ .................................................................................................. 65 

1. X¸c ®Þnh t¶i träng: .......................................................................................................... 65 

1.1. T¶i ph©n bè: ..................................................................................................................... 66 

1.2. T¶i tËp trung: ................................................................................................................... 66 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                       Chung c­ t¸i ®Þnh c­              

Sinh viªn: Ph¹m V¨n Anh 
Líp: XD 1301D 

137 

2. TÝnh néi lùc ......................................................................................................................... 66 

3 .TÝnh cèt thÐp dÇm: ............................................................................................................. 66 

3.1TÝnh to¸n cèt thÐp däc: ....................................................................................................... 66 

3.2 TÝnh to¸n cèt ®ai: .............................................................................................................. 67 

Chƣơng VII : Thiết Kế Móng ................................................................................................ 68 

I. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh ............................................................................................. 68 

1. Líp ®Êt thø nhÊt : dµy 7 m. ............................................................................................... 68 

2. Líp ®Êt thø 2 dµy 10 m. ..................................................................................................... 69 

3. Líp ®Êt thø 3 dµy 28 m. ..................................................................................................... 69 

4. Líp ®Êt thø 4, dµy  ........................................................................................................... 70 

II. §¸nh gi¸ vÒ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt. ........................................................................................ 71 

III. T¶i träng vµ lùa chän ph­¬ng ¸n mãng ......................................................................... 71 

IV. Chän lo¹i cäc, kÝch th­íc cäc vµ ph­¬ng ph¸p thi  c«ng .............................................. 71 

V. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc ®¬n .................................................................................... 72 

1- Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc ........................................................................ 72 

2- Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn ...................................................................................... 73 

VI- X¸c ®Þnh t¶i träng ............................................................................................................ 75 

1-T¶i träng t¹i mãng M1 ( Cét 5 -Trôc G ) .......................................................................... 75 

2- T¶i träng t¹i mãng M2 (Cét 2 - trôc G)............................................................................ 75 

VII -  TÝnh to¸n Mãng M1 ..................................................................................................... 75 

1. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc ................................................................................... 75 

2. TÝnh to¸n ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn chÞu c¾t: ........................................................................ 76 

3. TÝnh to¸n kiÓm tra ®µi cäc ................................................................................................. 78 

5. KiÓm tra lón cho mãng cäc ................................................................................................ 80 

VIII - TÝnh to¸n Mãng M2 ..................................................................................................... 81 

1. X¸c ®Þnh sè cäc vµ bè trÝ cäc : ........................................................................................... 81 

2. KiÓm tra nÒn mãng cäc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng ............................................................ 82 

3. KiÓm tra lón cho mãng cäc ................................................................................................ 83 

4. TÝnh to¸n ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn chÞu c¾t ......................................................................... 83 

5. TÝnh to¸n kiÓm tra cäc ....................................................................................................... 85 

5.1. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng: ............................................................................ 85 

5.2.  Trong giai ®o¹n sö dông ................................................................................................. 86 

IX. TÝnh to¸n dÇm mãng ........................................................................................................ 86 

PHẦN III:  THI CÔNG ......................................................................................................... 89 

CHƢƠNG I : PHẦN NGẦM ................................................................................................. 89 

I. Thi c«ng Ðp cäc .................................................................................................................... 89 

1 - Chän m¸y thi c«ng Ðp cäc ................................................................................................. 90 

2 - TÝnh to¸n chän cÇn cÈu thi c«ng ...................................................................................... 92 

3 - TÝnh thêi gian thi c«ng Ðp cäc .......................................................................................... 92 

4 - Ph­¬ng ¸n di chuyÓn cÇn trôc ............................................... Error! Bookmark not defined. 

5 - C«ng t¸c chuÈn bÞ ................................................................... Error! Bookmark not defined. 

6 - Qu¸ tr×nh Ðp cäc ................................................................................................................ 94 

7 - BiÖn ph¸p Ðp vµ an toµn Ðp cäc ............................................. Error! Bookmark not defined. 

II. Thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng ................................................................................................ 95 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                       Chung c­ t¸i ®Þnh c­              

Sinh viªn: Ph¹m V¨n Anh 
Líp: XD 1301D 

138 

1 - Ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt ............................................................................................................. 95 

2 - Chän m¸y thi c«ng ®µo ®Êt: ............................................................................................. 99 

3 - Chän xe ®æ ®Êt : ............................................................................................................... 100 

4- BiÖn ph¸p tæ chøc thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng ................................................................. 101 

5 - BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng ®µo ®Êt .............................................................................. 101 

6 - An toµn lao ®éng trong c«ng t¸c ®µo ®Êt hè mãng .............. Error! Bookmark not defined. 

III. BiÖn ph¸p thi c«ng ®µi, gi»ng mãng ............................................................................. 102 

1 - BiÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng ®µi, gi»ng mãng ................................................................. 102 

2 - Gia c«ng vµ l¾p dùng cèt thÐp ........................................................................................ 103 

3 - TÝnh to¸n khèi l­îng c¸c c«ng t¸c ................................................................................. 104 

4 - S¬ bé chän biÖn ph¸p thi c«ng ....................................................................................... 105 

5 - ThiÕt kÕ v¸n khu«n mãng ............................................................................................... 105 

6 - CÊu t¹o sµn c«ng t¸c: ...................................................................................................... 110 

7 - CÊu t¹o v¸n khu«n gi»ng mãng: .................................................................................... 110 

iV. biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng .................................................. Error! Bookmark not defined. 

1- Thi c«ng l¾p dùng v¸n khu«n mãng: ..................................... Error! Bookmark not defined. 

2. C«ng t¸c thi c«ng bª t«ng mãng: ............................................ Error! Bookmark not defined. 

3. B¶o d­ìng bª t«ng mãng: ....................................................... Error! Bookmark not defined. 

4. Th¸o dì v¸n khu«n mãng: ...................................................... Error! Bookmark not defined. 

5. C«ng t¸c lÊp ®Êt: ...................................................................... Error! Bookmark not defined. 

6. Bª t«ng ...................................................................................... Error! Bookmark not defined. 

PHẦN II: THI CÔNG PHẦN THÂN ................................................................................. 111 

I. ThiÕt kÕ v¸n khu«n ........................................................................................................... 111 

1. ThiÕt kÕ v¸n khu«n cét ..................................................................................................... 111 

2. TÝnh to¸n v¸n khu«n cét chèng cho dÇm chÝnh ............................................................. 112 

3 - tÝnh to¸n dÇm däc trôc: 4 (c - d) .................................................................................... 116 

3.1 - X¸c ®Þnh t¶i träng ......................................................................................................... 116 

II.   tÝnh to¸n v¸n khu«n sµn ....................................................... Error! Bookmark not defined. 

III.tÝnh to¸n v¸n khu«n cÇu thang ...................................................................................... 123 

1. TÝnh v¸n sµn chiÕu nghØ: .................................................................................................. 123 

2. TÝnh to¸n b¶n thang (v¸n khu«n) ................................................................................... 125 

CÊu t¹o v¸n khu«n b¶n thang ............................................................................................. 126 

IV.chia ®o¹n x¸c lËp nhÞp ®é s¶n xuÊt ....................................... Error! Bookmark not defined. 

V.BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng ............................................................................................. 126 

1. C«ng t¸c v¸n khu«n vµ cét chèng .......................................... Error! Bookmark not defined. 

2. C«ng t¸c bª t«ng. ..................................................................... Error! Bookmark not defined. 

3. C«ng t¸c lµm m¸i ..................................................................... Error! Bookmark not defined. 

4. C«ng t¸c x©y vµ hoµn thiÖn ..................................................... Error! Bookmark not defined. 

5. Tæ chøc thi c«ng ................................................................................................................ 126 

VI. ChuÈn bÞ mÆt b»ng thi c«ng: ................................................ Error! Bookmark not defined. 

1 - Gi¶i phãng mÆt b»ng: ............................................................ Error! Bookmark not defined. 

2- ViÖc tiªu n­íc bÒ mÆt: ............................................................. Error! Bookmark not defined. 

VII - TÝnh to¸n thèng kª khèi l­îng c¸c c«ng t¸c. ............................................................ 126 

VIII. LËp tiÕn ®é thi c«ng. .......................................................... Error! Bookmark not defined. 



ThuyÕt minh ®å ¸n tèt nghiÖp                       Chung c­ t¸i ®Þnh c­              

Sinh viªn: Ph¹m V¨n Anh 
Líp: XD 1301D 

139 

X.ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng x©y dùng ........................................... Error! Bookmark not defined. 

1. C¬ së thiÕt kÕ: ........................................................................... Error! Bookmark not defined. 

1.1. MÆt b»ng hiÖn tr¹ng vÒ khu ®Êt x©y dùng: ........................ Error! Bookmark not defined. 

1.2. C¸c tµi liÖu thiÕt kÕ tæ chøc thi c«ng: .................................. Error! Bookmark not defined. 

1.3. C¸c tµi liÖu kh¸c: .................................................................. Error! Bookmark not defined. 

2. ThiÕt kÕ TMB x©y dùng chung (TMB VÞ TRÝ): .................... Error! Bookmark not defined. 

2.1. TÝnh to¸n chi tiÕt TMB x©y dùng: ................................................................................ 129 

2.1.1 TÝnh to¸n ®­êng giao th«ng: ...................................................................................... 129 

2.1.2. TÝnh to¸n diÖn tÝch kho b·i: ...................................................................................... 129 

2.1.3. TÝnh to¸n nhµ t¹m: ..................................................................................................... 131 

2.1.5 TÝnh to¸n cÊp ®iÖn: ...................................................................................................... 133 

3. Mét sè biÖn ph¸p an toµn lao ®éng vµ vÖ sinh m«i tr­êng trong thi c«ng . ............ Error! 

Bookmark not defined. 

 

 


